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[bookmark: _GoBack]	Я родилась и живу в России, и еще никогда не бывала за ее пределами. Россия – страна необъятная, просторная, небывалой красоты. Она богата своими природными запасами, да и не только ими. Наверное, поэтому с древних времен в Россию приходили завоеватели, но никто из них не смог победить могучий русский народ. Наполеон Бонапарт, Гитлер… Все они были сломлены благодаря воинственному духу россиян. Россия славится своими героями. Конечно, многие слышали об Асхате Зиганшине, но мало кто знает, что этот герой является нашим земляком. Он жил в Шентале.
Шентала – частица России, моя малая Родина. Это очень красивое село. Изучив  историю, я узнала, что  название наше село получило не случайно. Давным - давно   в 1914 году, через  нашу местность  проезжал немецкий инженер.  Пленённый живописностью  окрестных  мест, он воскликнул: «Шён Таль» (прекрасная долина), увековечив неповторимую красоту щедрых своими дарами Шенталинских лесов и полей.
	Как хороши закаты и рассветы,
	Туманы с вечера до самого утра
	И всполохи зарниц за лесом где-то…
	Как хороша в России Шентала!
Летом она превращается в зеленый мир, в воздухе стоит аромат мокрой травы и луговых цветов, по ярко-голубому небу плывут беззаботные белые облака. Осенью зеленый мир словно разгорается. Горят красно-желтые клены, полыхают осины, на земле переливается ковер из разноцветных листьев, небо хмурится, словно желая потушить этот пожар, но даже вода в пруду становится оранжеватого оттенка. Зимой, словно после большого пожара, всё белеет, будто покрывается пеплом, и небо, и земля, и вода.   Но самое интересное случается весной. Зарождается новая жизнь. В воздухе свежесть, пахнет пробудившимися ото сна  травами и деревьями. Самое интересное видеть, как зеленеют деревья, как весёлые, добродушные  одуванчики открывают навстречу солнцу свои яркие головки-солнышки. За моим окном растет черемуха, и я просто обожаю наблюдать за тем, как набухают нежные ранимые почки, распускаются липкие молодые листочки.     И кажется, что все в этом мире полно  любви и добра. 
А как замечательно в лесу! На каждом шагу тут загадка. Из травы глядит белый глазок. Это земляничка. Скоро созреют сладкие ягоды. Что за клубок покатился  по тропинке? Это ёжик побежал в своё жилище. Чей домишко из веточек под елью? Тут хлопочут муравьи. Не хочется уходить из леса.
Запах сладкий полянок нескошенных
Вперемежку с духами смолы…
Не придумать такого хорошего
Места лучше моей Шенталы.
Разноцветье средь зелени брошками,
Полосой чёрно-белой стволы…
Не придумать такого хорошего
Места лучше моей Шенталы.
Когда я была совсем маленькой и посещала детский сад, мы часто ходили на прогулки в наш лес. Воспитатели и родители с детства прививали нам любовь к Родине. Они рассказывали нам о том, что ни в коем случае нельзя выкидывать мусор, даже мелкий, нигде на улице, жечь костры в одиночку, без родителей. Учили бережно относиться к животным и растениям.  Мы спрашивали: «А зачем все это соблюдать?» И слышали в ответ: «Чтобы сохранить нашу Шенталу такой же красивой и живой». Мы не совсем понимали эту фразу, но с возрастом приходило осознание.
Сейчас, повзрослев, я вижу экологическую проблему в нашем районе: загрязняются леса, водоёмы, улицы, а многие даже не обращают на это внимание. Наше село со всех сторон окружено лесами, и мы часто прогуливаемся по лесу, ходим за грибами, ягодами и орехами. Становится очень грустно от того, что такие прогулки омрачают кучи мусора, оставленные отдыхающими. Неужели так трудно убрать за собой? А некоторые шенталинцы специально выкидывают бытовые отходы в лесу, хотя в Шентале уже давно организован вывоз мусора на свалку чуть ли не от каждого дома за небольшую плату. Неужели, сэкономив несколько рублей, они думают разбогатеть? Ценой загрязнения окружающей среды?!
	Большинство жителей Шенталы сознательные люди и понимают, что природу нужно беречь. В нашем селе часто проводятся субботники по очистке территории, ведётся агитация за поддержание чистоты и порядка. Мы всей нашей школой участвуем в таких мероприятиях. Но, к сожалению, не всё зависит от простых жителей. Весь мусор, все бытовые отходы вывозятся на санкционированную свалку, которая находится в двенадцати километрах от Шенталы, рядом с маленьким селом Новая Шентала. Там всё это поджигается. Над лесом и полями стоят клубы едкого дыма, отравленный пепел разлетается вокруг. Рядом с этой свалкой находится Хмелёвская гора, которая прославилась лесной земляникой. За ягодой сюда приезжали не только жители нашего района, но даже из Татарии. Но сейчас многие перестали собирать там ягоду, потому что боятся. Тяжелые металлы из выброшенных батареек, ртуть из градусников, попадая в землю, отравляют почву и грунтовые воды. Продукты горения пластика являются токсичными,  по составу их можно сравнить с химическим оружием.
	В некоторых странах существует практика раздельного сбора мусора. Суть ее в том, что ненужные бумага, пластик, стекло и металл сортируются,  а затем  идут на переработку, что сильно сокращает использование природных ресурсов и предотвращает загрязнение окружающей среды. Хочется верить, что так будет и в нашей стране.
Наша родина – это всё, что нас окружает: земля, лес, реки, озёра, которые кормят нас, у которых мы берём, но отдавать забываем. Мы привыкли с размахом пользоваться дарами природы, считая их бесконечными. Но, к сожалению, это не так. И мы уже видим последствия такого потребительского отношения к природе: загрязняется окружающая среда, оскудевают природные ресурсы, из-за варварских порубок леса исчезают некоторые виды животных и растений. 
Чтобы сохранить родную природу,  каждый человек должен любить и бережно относиться к ней.
		Чтобы себя и мир спасти, 
           Нам нужно, не теряя годы,
           Забыть все культы и ввести 
           Непогрешимый культ природы.
Я очень люблю Шенталу с ее необыкновенной красотой, природными богатствами и, конечно же, замечательными людьми. Идёт время, стремительно развивается общество, внедряются технологии, меняя образ жизни и мысли человека, меняя облик земли.
Я горжусь своим краем и хочу, чтобы мое село  становилось богаче и красивее.  Я верю, что в будущем здесь будет многое  по - другому: все улицы будут заасфальтированы, возведут новые  многоэтажные дома, построят какое-нибудь предприятие, чтобы люди могли на нём работать.  Моё село будет процветать, расти, здесь будут жить и трудиться на благо Родины мои земляки. Люди станут добрее.  Они будут заботиться о природе, беречь животных и птиц.
Но есть вещи, которые хотелось бы сохранить. Я не хочу, чтобы исчезла простота и тепло человеческого общения.  Пусть сохранится природная красота родного края. Пусть её окружают  зеленые леса, протекает река Кондурча,  а осенью по - прежнему  кружатся золотистые листья.  
Живи и процветай,  мой родной край, моя прекрасная долина! 
Наша любимая малая Родина – 
Даль шенталинских полей и лесов,
Что нам завещена, что нами пройдена, -
Пусть процветает во веки веков!
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