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Симферопольского района

Республики Крым
Можжевельник – хвойное вечнозеленое растение. Основным его свойством можно считать долголетие. Некоторые его представители достигают возраста более двух тысяч лет. Можжевельник не любит тенистых мест, тянется к солнцу, очищает воздух.
Крым – моя малая родина, мой любимый край. Край, где сочетаются степи и горы, равнины и холмы, леса и пещеры, моря и реки. Это край вечной молодости и вековой мудрости, неуёмной энергии и благоговейного покоя, край необозримых просторов и узких улочек в уютных теплых городах. Крым ласков, как весеннее солнце и суров, как морской ветер, поднимающий бури над кораблями.
Мы любим наш Крым, такой разнообразный и такой обычный для нас. Если говорить о растении, которое может символизировать наш любимый край, я бы, несомненно, выбрал можжевельник. Это вечнозеленое растение вечно молодо, как и наш Крым. Крым и можжевельник схожи своей стойкостью к бурям переменчивой истории, живучи в смертельных схватках с судьбой. Молчаливый многовековой советник, можжевельник, так же как и Крым источает древнюю мудрость. Прикоснуться к можжевельнику – все равно, что прикоснуться к истории целых народов, населявших наш край. Запах можжевельника способен вмиг успокоить разбушевавшиеся внутренние силы, так же, как и вид крымских гор или шум крымского моря. 
Можжевельник лечит, успокаивает, рядом с ним воздух чист, а мысли спокойны и приятны как для путника, изможденного дорогой, так  и для крестьянина, изможденного ежедневным трудом.
 Весь Крым – это край вечно молодых сил и вечной радости жизни на земле, оберегаемый многовековой мудростью. Они так похожи, так перекликаются сами сущности, заложенные в них обоих природой. 
Для меня несомненно, что можжевельник – это символ Крыма.
Можжевеловый Крым

Можжевеловый край

Край святых родников

Словно вечная жизни дорога

Как загадочный рай

С сединою веков

У подножья спокойного Бога

Ты приятен и сердцу,

И дорог уму

Я с тобою не знаю тревоги

Можжевеловой дверцей 

К тебе одному

Открываю я жизни дороги.

Можжевеловой веткой

Стучишься в окно

Будь я путник, затворник, крестьянин

Я судьбе благодарен

Что в счастье одно

Можжевеловый Крым мне подарен.

Н. Трибунский
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