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Предисловие
Меня зовут  Вежеева Светлана. Я родилась и по сей день живу в Ижевске. Учусь в Социально-экономическом лицее   №45 г. Ижевска. Литература и история – предметы, играющие большую роль в моей жизни, а так же предметы, на которые я буду опираться в этом эссе.  

Мне нравится писать сочинения, рассказы, стихи  и даже сказки. Можно сказать, что меня привлекает литературное творчество.  Я участвовала  в различных конкурсах и акциях, среди которых Экологические чтения «Земля, на которой я счастлив», Всероссийский экологический урок «Сделаем вместе», Межрегиональный конкурс «Жемчужины Приволжского округа». 
С четвертого класса я по-настоящему увлеклась чтением, и моим любимым жанром стал исторический. В домашней библиотеке накопилось довольно много книг, посвящённых краеведению и истории Удмуртии. Если представить историю нашего великого государства  в виде книги, история Ижевска и Удмуртии займут там интересных  страниц, заслуживающих большого внимания.  
При подготовке эссе было изучено большое количество источников информации, книги, Интернет-ресурсы. В центре повествования – главные символы моего родного города:  Ижевский пруд и главный корпус оружейного завода.  Мои эмоции и переживания  были дополнены фактическими данными,  и в результате было написано небольшое публицистическое произведение. 

Когда б меня спросили Боги,

Что я желал бы получить,

То я б ответил: «Дайте строки,

Чтоб песню о земле сложить».

Когда б меня спросили снова,

Что б мне они могли вручить,

Я б попросил их: «Дайте слово,

Чтоб людям лучше сослужить».

Когда бы  в третий раз спросили, 

Что я хочу ещё иметь,

Ответил я бы: «Для России

Хотел бы я всем сердцем спеть». 

Владимир Тяптин
С самого  раннего детства  у нас, коренных ижевчан,   запечатляется в сердце тихий пейзаж родного города. Пусть не  потрясающего своей архитектурой  и оригинальностью – совсем немного в нашей столице зданий, сохраняющих стили прошедших эпох или, наоборот,  опережающих настоящее время.  

Наш город не был создан для диковиной красоты, не намеривался стать достопримечательностью,  привлекающей любопытных туристов - целью его создания была вовсе не художественная, а промышленная заводская направленность.  Но среди  уже привычных  пейзажей можно отыскать места, удивительные по своей архитектуре и истории. Среди таких удивительных мест  Ижевская набережная, как ничто передающая атмосферу города. 

Как только в объектив камеры  фотоаппарата попадает зеркало пруда, город словно оживает, демонстрируя хозяевам  города и гостям столицы  свои неповторимые  краски. Я всегда любила фотографировать пейзажи Ижевска близ его главного символа – пруда. Каждый раз, выходя на набережную и сжимая в руке фотокамеру, я ощущала, как моя душа наполняется поэтическим чувством и поражается величию и размаху. 

Словно в зеркале, отражается на водной глади зелёный лес, пронзающий голубое небо пышными шапками сосен. Корни их, хватающиеся за каждый клочок земли у берега, демонстрирую стойкость. Легкая рябь пробегает по воде. Если  перевести взгляд чуть дальше, городской пейзаж наполняется выросшими в непонятном, хаотичном порядке  многоэтажками.   Можно разглядеть краны,  стоящие где-то вдалеке, словно жёлтые жирафы с длинными шеями. 


Здесь же на набережной можно обнаружить строение, которое напоминает вулкан с его плоским кратером, выбрасывающим в небесный свод цветные пары  дыма. На самом деле это ТЭЦ, так необходимая городу. 

Как ни странно, сразу хочется  перевести взгляд на более спокойный, берег с зелёным лесом. А затем ты ненароком начинаешь всматриваться  в картину Ижевской набережной. И видишь здания, которые однозначно принадлежат прежним эпохам. 


Среди  них - главный корпус заводоуправления. Это здание удивляет своей архитектурой в стиле классицизма. Оно кажется несколько пышным и неоднозначным среди прочих зданий набережной, выделяясь, словно белая ворона. Я,  честно говоря, и сама бы   не догадалась, что это здание – главный корпус завода. Попрошу вашего внимания – ещё одна «жемчужина» столицы Удмуртии, её гордость, печаль и главный герой моего повествования.

Для того чтобы понять историю города и ценность главного здания заводоуправления, нужно вернуться к истокам. Итак, в XVIII веке металлургические заводы центральной части страны не могли удовлетворять потребностей своей эпохи. В России правит императрица Елизавета Петровна. Тогда-то  и было решено  осваивать Урал, построить там несколько заводов.  
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Применительно к нашему городу решающими  факторами в выборе места при строительстве завода – стали рельеф и наличие реки Иж.  Для  завода был нужен рукотворный водоем, которым стал Ижевский пруд. И тут есть чем гордиться – длина Ижевского пруда составляет 12 км, а ширина от 0,5 до 2,5 км. Площадь пруда – 26 км 2, вмещается в нем 76 мл м3 воды. Это самый крупный водоём в Европе среди водохранилищ, не созданных для производства электроэнергии.

Были времена, когда пруд кормил город рыбой, водились здесь сомы, налимы, судаки и караси. Сейчас трудно представить, что в середине 20 века, в 1956 году,  в Ижевске  существовал рыбный цех, который занимался отловом и переработкой рыбы. Даже не верится, что в то время наш пруд давал 130 тонн рыбы в год. 


Современное состояние Ижевского пруда – предмет беспокойства рядовых горожан и экологов. Каждое лето встает вопрос о безопасности купания в нем горожан.  Коренные ижевчане уже давно не  рискуют купаться в пруду - слишком рискованно и негигиенично. Если ты стоишь на набережной, облокотившись на перила, тебе хорошо будет видна вода. Первым бросается в глаза её мутный, зелёный, даже болотного цвета оттенок. 

Одной из проблем Ижевского пруда стало  размножение сине-зеленых водорослей. 
Отвратительный запах «дуста», источником которого является водопроводная вода, не раз пугал жителей столицы Удмуртии.
 Даже Википедия написала об этой  проблеме, пик которой пришелся на 2010-2013 годы. Был выделены  более 470 миллионов рублей на экологическую реабилитацию водоема, что принесло результаты. Но ежегодно во второй половине лета специалисты-экологи, работники Ижевского водоканала по-прежнему живут в ожидании приближающейся проблемы.


 Думаю, что уместной будет  некоторая хронология судьбоносных исторических событий:

· 1757 год - сенат разрешил графу П.И. Шувалову построить в Прикамье три железоделательных завода.

· в 1760 году начинается строительство плотины. 

· 1763 год - строительство плотины завершено,   вода из пруда по специальным каналам хлынула на колеса, и заработали машины, молоты и горны завода. Завод выпустил первые 7 тысяч пудов железа. 

· 1774 год - войска Е. Пугачева разрушили часть гидротехнических зданий в поселке на Иже. 
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10 июня 1807 года Андрей Федорович Дерябин основал на базе Ижевского железоделательного завода новый - оружейный, состоялось торжественное открытие Ижевской оружейной конторы. 

· 1808-1815 годы  - строительство главного корпуса здания  оружейного завода.

· 1833 год -   на башне главного корпуса установлены куранты.

· 1834 год - произошел пожар,  следствием которого стало обрушение башни.
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1843 год -  завершилось восстановление  и строительство главного корпуса завода. 
· 1888 год - на плотине начались планомерные наблюдения за количеством осадков и испарений. Эти исследования считаются прообразом того, чем занимается современная ижевская метеослужба.

· 1919 год - с главного корпуса сброшен двуглавый орел и утоплен в пруду. 

· 1970-е годы - завершение строительства набережной пруда с эспланадой и монументом «Навеки с Россией». 
· 1983-1984 годы -  «тело» плотины было расширено вдвое.

· 2014 год -  состояние главного корпуса неудовлетворительное, здание  требует капитального ремонта.

· 2018 год – пожар в главном корпусе, сильно пострадал и разрушился шпиль на башне. Вопрос о реконструкции остается открытым. 

Удивительно, когда ты  изучаешь что-то подробно, ты начинаешь с особым трепетом относиться к объекту своего изучения. Самые разные источники информации открыли для меня уникальную историю главного здания заводоуправления. Известный в Ижевске историк Е.Ф. Шумилов  много писал на эту тему.   Из  книг «Архитектура Ижевска» и «Первый зодчий Удмуртии: очерк жизни и творчества к 200-летию со дня рождения С.Е. Дудина» мы узнали, как строился наш город, о выдающихся людях, стоявших у его истоков. По словам Е.Ф. Шумилова «старинные постройки образуют «каменную летопись», которая может многое рассказать». 
 Глубоким уважением проникаешься к трудолюбию, патриотизму и дальновидности людей   былых времен!  Выдающийся архитектор Семен  Емельянович Дудин проектировал не просто поселок на Иже, он проектировал город. Генеральный план поселка был разработан по типу кварталов Санкт - Петербурга, а здание главного корпуса  заводоуправления стало первым промышленным многоэтажным зданием в России. Размеры здания  грандиозны:  длина - 350 метров, высота- 50 метров, северный фасад являлся парадным, южный - рабочий, а потому лишен всякого декора. Внешняя красота башни отражала победу в Отечественной войне 1812 года, декором стали герб Российского государства и скульптуры, изображающие воинскую славу. 

 Несмотря на разнообразие информации, по  мнению историка Игоря Кобзева: «Нельзя сказать, что главный корпус хорошо  изучен историками, так как это режимный объект. И многие секреты этого здания неизвестны даже рабочим, которые тут трудились. Ведь, например, по всему корпусу были проложены «сосуды» - трубы, по которым текла вода, приводившая в движение колеса. В том числе и на башню». 
Поражают объемы вооружения, которое изготавливалось на Ижевском оружейном заводе: только за период с 1809 по 1866 годов было произведено около 1 млн. ружей и винтовок, что составило примерно 33% от всей продукции, изготовленной другими российскими оружейными предприятиями.

Главное здание заводоуправления много раз  страдало – но население Ижевска всегда находило силы и деньги на то, чтобы помочь своему символу подняться и возродиться.  В последние  годы оно просто разрушалось. Горожане предлагали создать фонд по сбору средств на реставрацию башни. Тогда звучало мнение, что на этих площадях можно сделать музей-заповедник. Правда, проект по сбору средств  бывший президент Удмуртии Александр Волков назвал «утопией». 
Некоторые восстановительные работы  все же проводились – ремонтировали несущие конструкции крыши здания, меняли протекающие и ветхие участки кровли. Дискуссии  о  восстановлении не утихают уже больше семи лет! Даже не верится, что  можно  настолько небрежно обращаться с объектом культурного наследия… 
То, что произошло  летом 2018 года,  потрясло всех.  Стояли июльские дни,  наполненные тополиным пухом и жарким воздухом, когда новостные программы телевизионных каналов и социальных сетей рассказали о пожаре в главном здании заводоуправления.  3 июля загорелся шпиль! Как следует из сводок пресс-службы Главного управления МЧС России по Удмуртии: «Сообщение о загорании на башне главного оружейного административного корпуса поступило сегодня в 13 часов 56 минут местного времени. 
К прибытию первых пожарно-спасательных подразделений горела верхняя конструкция башни – это металлический шпиль, обшитый деревом, высотой 10 м. В 14.54 произошло обрушение шпиля. Благодаря слаженным действиям пожарно-спасательных подразделений при тушении пожара на высоте 51 метр спасен объект культурного наследия. Конструкции здания не повреждены. В результате обрушения погибших, пострадавших нет». 

Сухие слова, после которых начинает казаться, что мы  потеряли лицо родного города. Настоящей трагедией считает случившееся директор «Музея Ижевска» Марина Рупасова: «Это та точка, после которой будет либо восстановление, либо точка невозврата. У нас теперь другое лицо города». 
У неравнодушных ижевчан возникали вопросы «Почему такое могло произойти?», «Неужели здание не охраняется?», «Кто допустил поджог?». По первому донесению, до пожара башня находилась в свободном доступе и загорелась из-за хулиганов. Однако, оно было опровергнуто, и следствием было установлено, что на крыше здания загорелся тополиный пух – от жары в эти солнечные дни. Что ж, лето не всегда радует своим теплом – скорее для моего родного города это время года выдалось печальным. 

Вскоре после пожара, развернулись многочисленные дискуссии. Горожанам, как бы не хотелось помочь башне Ижмаша, даже пройти на её территорию нельзя – она закрыта. Субботники проводить можно лишь со специального разрешения. Но всё что могут сделать жители, не спасет разрушающееся здание. Необходимо гигантские финансовые вложения.    
Итогом встречи Инициативной группы, в состав которой вошли представители Администрации города и бизнеса, общественные деятели, стал   алгоритм  по спасению главного символа города. В числе мероприятий значатся: создание координационного совета, консервация объекта, создание фонда, реставрация памятника, проведение субботника, подготовка документации для приобретения статуса музея России и наследия ЮНЕСКО.  
Сколько воды утекло с тех времен, когда только начиналась жизнь города Ижевска, и мне всё сильнее кажется, что люди мало задумываются о сохранении своей истории.  Многие выдающиеся личности подчеркивали, важность изучения истории во имя настоящего и будущего. «Народ, не знающий или забывший свое прошлое, не имеет будущего» - говорили древнегреческие философы.  

 Осень 2018 года выдалась очень поэтической, погода радовала теплыми, наполненными солнцем днями. Мы решили побывать на набережной. Восемьдесят девять  ступенек вниз от Площади оружейников, метров семьсот  вдоль ограды советских времен и вот мы на месте… перед нами до сих величественное здание, в котором гордость и укор! Печально распахнуты окна, сильно облупилась краска, прямо на кирпичной кладке остатки засохших растений. 
Что теперь можно назвать лицом Ижевска? Не стану скрывать: Я до сих пор считаю башню Ижмаша главным символом города. Символом, устремившим в голубое небо и былые года свой шпиль, но вдруг резко обрушившимся – как гордость горожан; символом, уронившим на дно двуглавого орла – словно уронившим на дно свою историю; запертым символом – каким был Ижевск в СССР – засекреченным и непреступным; полуразрушенным – отражая небрежность современного общества; но сохранившим свою архитектуру – сохранившем память о светлых временах, временах творения, преданности и гордости; символом, по курантам отсчитывающим время – время до своего конца или для своего возрождения?  

 
Отсюда от здания от главного корпуса завода я вижу  безмятежное зеркало  Ижевского пруда. Выдающийся оружейник М.Т Калашников в своих воспоминаниях писал: "...И вот стою на берегу старинного пруда. Над вековыми тополями устремилась ввысь башня старого оружейного завода. Под ее колонной застыли в металле поверженные знамена наполеоновской армии и символы российской мощи. В проемах башни — бронзовые колокола. Когда-то они сзывали оружейников на работу...". Как же хочется видеть  то, что видел великий конструктор! Ощущать гордость за свою малую Родину, сохранять её историю, помнить!

По-моему, это очень важно – важно помнить. Мне созвучны слова из песни «Осколки» Harmony Team:  «Не забывай, не смей забывать меня. Никогда. Воспоминания  - это единственный Рай, из которого мы не можем быть изгнаны. Осколки моих воспоминаний… Я не хочу их терять! Словно ветер, бесконечно блуждающий по мирозданию, время одинаково уносит имена и свершения, как великих завоевателей, так и простых смертных. И всё, что останется после нас, всё, чем мы являемся на самом деле, будет жить в  памяти тех, кому небезразлично было наше мимолётное существование». 


А ты… помнишь историю своего родного края? Нет, даже не так…Ты её знаешь? В настоящее время не многим детям интересна история вообще,  а тем более история своей малой родины. Но если будущее поколение не будет знать историю,  сохранится ли история   нашей родины, большой и малой? Чем будет их родной город, родная земля? Вот мой город уже начал терять свою историю. Я не хочу, чтобы моя малая родина стала ничем. И всё чаще меня посещает мысль «Я теряю свой дом».
Мы каждый  день перелистываем страницы истории. Каждый день – важное событие в истории отдельных людей и государства. На уроках одноимённого предмета я  часто задумываюсь,  что чувствовали люди? Каково им было в тот судьбоносный час? Я, конечно, не смогу спросить их, узнать их мнение, их чувства!  На страницах истории имена, даты, давно канувшие в Лету,  краткое описание событий, старые чёрно-белые фотографии или  картины художников. Настоящим откровением для меня стало понимание, что летом  этого года я стала свидетелем судьбоносного и печального события. Хотя, наверно, предпочла бы просто прочесть об этом в учебнике. 
Честно говоря, я не знаю что делать. Может, объединив усилия, мы сможем вернуть жемчужину Ижевска? Я очень в это верю. Я надеюсь. Может ли моё эссе, на которое я потратила столько времени и сил, помочь кому-нибудь? Или чему-нибудь? Как странно, начиная писать, я так глубоко погружаюсь в тему, что порой не смыкаю глаз, задумываясь над ней. 

«Я спрашиваю тебя: что бы ты стал делать на моём месте? Скажи мне. Скажи, пожалуйста! Но, для тебя это всё так далеко. Твои пальцы перелистывают одну за другой страницы, которые как-то связывают мою жизнь с твоей. Твои глаза в безопасности. Эта история – просто ещё одна глава в твоём воображении, а для меня здесь и сейчас» (Маркус Зузак «Джокер»).
Архитектурный ансамбль Ижевского оружейного завода 








Плотина и завод, XIX век. В левом нижнем углу кадра видна часовня Иордань, возведенная в 1833 году.











Тушение пожара в главном здании заводоуправления, 3 июля 2018 года





Главный корпус  заводоуправления, 


ноябрь 2018 года
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