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       1.Введение.
      Роль печатных средств массовой информации в жизни общества огромна. Журналы, газеты  являются важным  средством хранения и передачи от поколения к поколению достижений науки и культуры, событий общественной и частной жизни. Для людей всех возрастов журналы и газеты служат источником знаний, помогают узнать и оценить жизнь, понять законы общественных отношений и явлений природы. «Газета приучает читателя размышлять о том, чего он не знает, и знать то, что не понимает», - утверждал историк В.О. Ключевский. Особенно велика роль печати для формирования социальных и нравственных идеалов человека, для усвоения им норм общественного поведения, т.е. газета – своего рода воспитатель. В то же время газета дает представление о жизни общества, она «дневник эпохи» (Роберт – Эдуард Прутц).
       Поэтому несомненна важность изучения газеты как свидетеля жизни людей, их  интересов, проблем, достижений.
       На сегодняшний день конкуренцию прессе составляют телевидение и Интернет, наблюдается снижение интереса к газете и чтению вообще, и это еще одна причина нашего обращения к данному вопросу. 
         Проблема экологии является очень острой в наше время. Наша школа уже много лет работает над  темой «Экологическое воспитание и образование учащихся». Я тоже интересуюсь экологией и биологией, участвую в олимпиадах по этим предметам, пишу исследовательские работы. Меня волнует состояние нашей природы, и я заинтересовалась: «А как население нашей деревни, нашего района относится к родной природе? Что делается для охраны и изучения родной природы?» Источником этих сведений, я считаю, служит районная газета. И мы решили  изучить отражение темы природы в нашей газете «Призыв».
            Многие жители Афанасьевского района  издавна, да и сейчас,  заняты сельскохозяйственным трудом, прочно связаны с природой, жизнь населения  отражает районная газета, и мы решили проследить, как и в какой мере родная природа отражается в районной газете «Призыв», насколько  интересны и разнообразны материалы  данной тематики и каков уровень популярности газеты у жителей  нашего сельского поселения.  

     Материалы для исследования мы собирали в нашем поселении, поселке Афанасьево в  период с сентября по октябрь 2018 года. 

        Мы определили для себя следующую цель работы: выявление отражения  темы родной природы в районной газете «Призыв».
Задачи:
1)Собрать сведения о районных газетах нашей области.
2)Изучить историю газеты «Призыв», ее сегодняшний день.
3)Проанализировать материалы газеты, произвести отбор и систематизацию материалов о родной природе.

4)Провести  опрос жителей  нашей деревни о газете «Призыв» и об отношении их к родной природе. 
Гипотеза: родная  природа играет большую роль в жизни афанасьевцев, значит, данная  тема широко отражается в газете «Призыв».
Обзор литературы. 
      В толковом словаре дается такое определение газеты: «Газета –периодическое издание в виде больших листов, обычно ежедневное, посвященное событиям текущей политической и общественной жизни (С.И.Ожегов,  Н.Ю.Шведова.  Толковый словарь русского языка).

   Прообразом газеты считают древние рукописные сводки новостей. Ещё Юлий Цезарь начал публиковать «Деяния сената», а затем «Ежедневные общественные деяния народа». Примерно с 911 года в Китае начал выходить «Цзиньбао» («Столичный вестник») - первая  в мире печатная газета. 
    В 1450-х годах в Германии  Иоганном Гутенбергом был изобретен печатный пресс, позволявший  размножать текст и изображения, не прибегая к услугам переписчиков. Свой современный облик газеты начали приобретать в XVI веке. Тогда и вошло в обиход само название «газета» — по наименованию мелкой итальянской монеты газетты, которую платили за листок новостей.

   Первая российская газета «Куранты» («вестовые письма») была рукописной. Отдельные её выпуски появились ещё в июне 1600 года. Газета начала постоянно выходить в Москве в 1621 году. Первая настоящая газета – «Ведомости» (декабрь 1702-1727) создана по Указу Петра Первого.
   Газета в современном смысле отличается от других печатных изданий следующими критериями:

· актуальностью;

· периодичностью; 
· публичностью — рассчитана на возможно более широкую публику;

· универсальностью — широкий спектр тем.

   Особенностями данного вида изданий являются:

· Мобильность — газету можно читать как дома, так и в любом другом месте;

· Общедоступность — газета предназначена для неопределённого круга лиц;
· Официальность — многие решения (распоряжения, законы и т. п.) властных органов всех уровней вступают в силу только после их официального опубликования в газете или другом печатном органе. (https://ru.wikipedia.org/wiki/)
   На  конец  2017-начало 2018 г.  общее количество зарегистрированных в России печатных СМИ составляло 77583. И уже более 80 лет в этом списке находится газета  «Призыв» нашего Афанасьевского района.
   В провинции, в глубинке, в отличие от большого города, свой специфический уклад жизни, свои приоритеты и миросозерцание в целом. Провинциальная газета остаётся центром притяжения и единения людей, служит общению людей, пробуждению их интересов друг к другу, к окружающему миру, к актуальной проблематике жизни страны. 

    В Интернете мы нашли следующие данные о районных газетах нашей области: таких газет 39 (т.е. в каждом районе),  например, в Арбажском  районе –«Арбажские вести», Богородском–«Заря», Даровском - «Слава труду». 

  2.Методика исследования.
    В своей работе мы использовали следующие методики: анкетирование, опрос, беседа, работа с письменными источниками и их анализ.
     5 октября мы совершили экскурсию в поселок Афанасьево, в редакцию газеты «Призыв»,  где встречались с главным редактором Т. Г. Чераневой и корреспондентом  Д.О.Некрасовой  и беседовали об истории газеты и ее сегодняшнем дне (приложение 1). 
   Работая с районной газетой «Призыв» (2017, 2018 год), анализировали содержание, затем отбирали материалы, отражающие тему природы. Следующий этап – классификация материалов о природе по тематическим группам: экология, информация о днях природы, о конкурсах природоведческой направленности  и их результатах, о красоте и богатстве  природы, о людях, чья деятельность связана с природой, затем составление таблиц и статистическая обработка материала (приложение 2).
  Вопросы  анкетирования с целью выявления уровня популярности газеты «Призыв»  среди жителей нашего поселения  приводятся в таблицах.
Анкетированием были охвачены жители нашего сельского поселения всех возрастов (от школьников до пожилых людей), разных  профессий и уровня образования. Всего 61 человек.
3.Краткая справка о газете «Призыв».
   Первый номер районной газеты «Зюздинский колхозник»  вышел в свет  25 апреля 1932 года тиражом полторы тысячи экземпляров.

    С 1965 года газета носит название «Призыв». 

    В 1987 году тираж газеты превысил пять тысяч экземпляров. Сегодня газета выходит тиражом около 2900 экземпляров. С июля 2017 года газета выходит два раза в неделю(до этого три раза в неделю).
     За все время газету возглавляли восемнадцать редакторов. Долгое время коллектив газеты возглавляла Некрасова В.А.  В настоящее время  главным  редактором является Т.Г.Черанева.

    Газета – победитель многочисленных конкурсов, в том числе всероссийских, в 2014 году награждена знаком «Золотой фонд прессы».
4. Тема родной природы в газете «Призыв».
   Материалы о родной природе    в  «Призыве» разнообразны по содержанию, по жанрам, опубликованы во многих   рубриках.  Мы сгруппировали данные материалы  по тематической направленности.

   Много материалов экологической тематики, например  из 8 январских номеров 2017 года  они есть в 6 номерах: «К природе – бережно», «Обозначены приоритетные направления Года экологии»,  «В суд направлены уголовные дела» и др.  В январе 2018 года 2  заметки: «Афанасьевский лес: итоги и перспективы»,  «Плата за мусор по-новому».

   В феврале  2017 г. тема экологии присутствует в 2-х номерах из 7 (в феврале 2018 г. таких материалов нет): «Подготовлен проект аллеи района», «В стране березового ситца»; в марте  - в 3-х номерах: «Пригляд за лесом и огородом», «Открыли Год экологии» и др. Есть экологические материалы  в номерах  2017 г. и за другие месяцы, всего 22 заметки  (2017 г.  – Год экологии), за 9 месяцев 2018 г. -  9 материалов (приложение  3).
   Данная тема представлена в рубриках: «Год экологии»,  «Человек и закон»,  «Охота», «Актуально»,  «Коротко о разном», а также в «Короткой строке».

  С экологической тематикой перекликается  проблема  благоустройства населенных пунктов (рубрика «Благоустройство»): «К празднику – порядок на улицах» (о нашей деревне Слобода) -  апрель, «Здесь прибрали – не мусорить» (май), «Чистому источнику – чистые окрестности» (июнь) – это заголовки из газеты за 2017 год.  В 2018 г. тема благоустройства также популярна: «Любовь к малой родине – и в порядке на улицах»,  «Аллея из двадцати пяти березок»,  «Волонтеры действуют» и др. 

    Часть материалов о благоустройстве – это письма-обращения  читателей: «Хватит засорять Шамановку!»,  «Свалка в центре села» и др. 
      Многие проблемы, поднятые читателями, газета старается решать, например, корреспондент  Ж.Семыкина обращалась  по поводу бродячих собак в сельскую и районную администрации, в областную ветслужбу (ст. «Рейды как спасение» - декабрь 2017 г.).  
     Далее по частоте публикаций следуют материалы о конкурсах природоведческой направленности (январь, февраль, июнь,  ноябрь, декабрь  2017 г.: «Справились с викториной и творческими заданиями»,  «Итоги заочного этапа конкурса «Человек и природа», «У афанасьевских ребят 8 призовых мест» и др.). В 2018 г. публикуются 5 заметок о конкурсах. В основном это краткая информация о конкурсах  и  итогах. Чаще данные материалы публикуются в «Короткой строке».  Конкурсы  в основном  организует Кировский областной Дворец творчества – Мемориал, а также Дом детского творчества п. Афанасьево и РУО Афанасьевского района для учащихся школ и педагогов.  Газета «Призыв» собственных конкурсов не объявляет. 

    Информация о Днях природы встречается в 3-х номерах за 2017 год: в апреле – «Сегодня – день матери-земли», в июне – о дне рождения юннатского движения в России и о Всемирном дне рыболовства, хотя таких дней в календаре больше (например, День воды, День леса и др.). Эти сообщения идут в основном в «Короткой строке».  В 2018 г. такая информация опубликована в  одном номере -  о международном Дне птиц (март).

  Следующая тематическая группа – материалы о людях, изучающих и охраняющих природу. В 2017 г. опубликована  статья  «От школьных проектов – к профессии» о молодом инженере-экологе  Н. Чераневой. В 2018 г. таких статей больше,  и  все о наших односельчанах: «Ивовый прутик: полезный, теплый, красивый» и  2 статьи об учителях нашей школы, которые вместе с учениками много делают для изучения и охраны родной природы. 

    Всегда интересны заметки об увлеченных людях – афанасьевских садоводах и огородниках, таких материалов немало. 
    Материалы о красоте и богатстве природы напечатаны в январе (стихи Г.И.Некрасовой, члена литературного клуба «Под пальмой»,  из ее нового сборника), в феврале («Дятел-электромонтер»), в июне («Корзинка наготове»), в сентябре («Осенняя ягодка»), в октябре («Пошли на охоту – нашли грибы») – данные за 2017 год. В 2018 г. в марте опубликованы стихи В.Лучниковой  о малой родине и родной природе, а также заметки в июле, августе и сентябре о богатом урожае ягод в нынешнем году. 

           Много материалов в газете о мероприятиях природоведческой направленности, проводимых в районе: «Праздник  «Четыре времени года», «Как планета Земля на прием к врачу ходила »(о КВНе  на районной сцене) -  (апрель), «В центральную библиотеку – на праздник ромашки»  (июнь),  «Зеленая Россия», «Волшебство наших рук»  (сентябрь) -  2017 г.  В текущем году также есть заметки об  интересных делах, посвященных родной природе:  «Снеговиков лепили семьи» (февраль), «Мужской квартет – о красоте земли афанасьевской» (апрель). Эти мероприятия проводятся в школах, детских садах, библиотеках, Домах культуры,  в них участвуют и дети,  и взрослые. Школьники пишут о таких делах  в заметках на страничке «Переменка».

     Популярна  у читателей «Призыва» страничка «Урожайная грядка» (февраль 2017 и 2018 г.). 

          Есть в газете сообщения об интересных явлениях природы и погодных явлениях: о дне весеннего равноденствия, о  предстоящем  паводке, о сильном ветре в некоторых населенных пунктах района и его последствиях, о дне летнего солнцестояния, о яблочном Спасе  и др. Эти сообщения  напечатаны и в 2017 и 2018 г., чаще  они идут в «Короткой строке».

     Наш Афанасьевский район часто называют охотничьим, дествительно,  в «Призыве» много заметок на тему охоты: «65 маршрутов афанасьевских охотников»,  «Незаконная охота»,  «Сезон охоты» и др.

            И конечно, большое место занимают материалы о главном богатстве афанасьевской земли и Вятского края  - о лесе.  В 2017 году такие материалы  опубликованы  в  6 номерах: «К природе – бережно», «Лес зеленый – дом родной», «Лесная отрасль должна стать одной из перспективных» и др. В этих заметках повествуется о богатстве наших лесов, их охране, об ответственности за нарушение Лесного законодательства: «В суд направлены уголовные дела», «Пригляд за лесом и огородом» (рубрика «Прокуратура района разъясняет»).  В текущем году лесу посвящены  материалы  в 2-х номерах.
    Е   сть в газете сообщения о выходе книг о вятской и афанасьевской природе: «Сборник Л.Костровой «Кама –жемчужина земли Афанасьевской»  -  январь 2017 г., «Деревья – памятники живой природы»– март 2018 г., большая статья о краеведческом музее  п.Афанасьево, о его работе, в том числе по изучению и охране родной природы – февраль 2018 г. 
     Тема природы представлена разнообразно и в тематическом, и в жанровом плане (статьи, заметки, зарисовки, интервью, «Короткая строка») и занимает большое место в  газете «Призыв», особенно в 2017 г.   – в Год экологии. Но и в текущем году вопросы природы отражаются в газете.

       Сотрудники  газеты в беседе с нами сообщили, что в последние годы материалов о природе стало меньше, особенно фотоэтюдов, лирических заметок,  стихов (это же отмечали при опросе наши односельчане),  причина – нехватка газетной площади. Частично это компенсируется страничкой «Газета «Призыв» в Интернете, на которой читатели помещают фотоснимки родной природы. 
5. Рейтинг газеты «Призыв» и отношение к природе жителей нашего поселения.

       Данные анкетирования по выявлению популярности  газеты «Призыв» у населения нашего сельского округа мы отразили в следующих таблицах:
	Возраст 
	Количество

опрошенных
	Читаете ли вы газету 
«Призыв»?
	Какие темы в газете

 вас больше 
привлекают?

(наиболее часто встречающиеся ответы по убыванию)
	Достаточно ли в «Призыве» освещается тема природы?

	18 – 35 лет
	10
	Да – 5
Иногда – 2
Редко –2
Нет - 1
	Реклама, объявления –

Новости, происшествия –

История района –


	Да –1
Нет – 6
Не знаю - 3

	35- 50 лет
	19
	Да – 15
Иногда – 3
Редко –
Нет -1
	Реклама, объявления –

Новости, происшествия –

О людях –

Образование, культура –

Сельское хозяйство – 

История района –

Природа –

Спорт –

	Да – 2
Нет – 10
Не знаю -7

	Старше 50 лет
	27
	Да – 24
Иногда –

Редко – 
Нет - 3
	Реклама, объявления –

Новости, происшествия –

История района –

О людях –

Образование, культура –

Сельское хозяйство - 

Природа –

Все темы - 
	Да – 5
Нет – 16
Не знаю - 6

	Школьники
	5
	Да –

Иногда – 2
Редко – 
 Нет -     3           
	Новости – 
О людях – 

Природа -
	Да –

Нет – 1
Не знаю - 1


        Число тех, кто читает «Призыв», тем  больше, чем старше возраст опрашиваемых: в возрасте  от 18 до 35 лет половина респондентов постоянно читает газету. В возрасте  35- 50 лет  положительно ответили  79%. Среди  людей  старше 50 лет «Призыв» читают 89 %. Из  5  опрошенных учащихся  нашей школы  только двое ответили на вопрос положительно.  Популярность районной газеты  у жителей нашего поселения достаточно высока (в отделении связи мы узнали, что в деревне 47 подписчиков «Призыва» из 78 домохозяйств, т.е.  60%, но читателей больше,  т.к. некоторые  читают газету в библиотеке или у соседей).
	Возраст
	Количество опрошенных
	Как вы относитесь к родной природе?
	Считаете ли вы,что природа нуждается в охране?
	Что лично вы   можете сделать для охраны природы?

	18 – 35 лет
	10
	Хорошо - 
С любовью – 

Не знаю – 

Бережно


	Да– 10
Нет - 
	Не мусорить

Убирать  мусор

	35 – 50

 лет
	19
	С любовью

Хорошо

Положительно


	Да– 19
Нет -
	Не мусорить, не жечь костры, не ломать деревья, очищать родники и водоемы от мусора

	Старше 50

 лет
	27
	Очень хорошо

Люблю природу

Положительно

Стараюсь беречь
	Да– 27
Нет -
	Расчищать поля, делать кормушки для птиц, запрет ходить на костры, не мусорить,  садить деревья, организовывать мероприятия по  очистке территории


	школьники
	5
	Хорошо

Нормально
	Да– 5
Нет -
	Не мусорить, сделать и раздать памятки «Берегите природу!»


        На вопросы  об отношении  к природе, ее охране  все респонденты ответили положительно, наиболее часто встречающиеся ответы  на последний вопрос приведены в таблице,  7 человек из опрошенных ответили,  что сами организуют население для уборки территории. 
      Данные анкетирования отражены в диаграммах (приложение 4).

 6.Заключение.
 Выводы:

1.В нашей области активно работает 39 районных газет.   

2.История газеты «Призыв» Афанасьевского района богата событиями,   сотрудники   ее  плодотворно работают, отражают сегодняшний день района, жизнь населения. 

3.Содержание газеты  обширно   по тематике, материалы о природе

 разнообразны, интересны, они  присутствуют во многих номерах, 

что свидетельствует о том, что   природа играет большую роль в жизни 
афанасьевцев.  Но в 2018 г. таких материалов меньше, чем в предыдущем. Таким образом,  наша гипотеза частично подтвердилась. 
4.Газета  «Призыв»  популярна  у населения нашего сельского округа, но

    школьники почти не читают ее.

   Большую помощь в выполнении исследовательской работы  нам оказали коллектив редакции газеты «Призыв», библиотекарь сельской библиотеки Мартьянова А.А. и многие жители нашего поселения. 
    Перспективы.  Мы  предполагаем продолжить работу по изучению газеты «Призыв», в частности периода Великой Отечественной войны. 

   Рекомендации. Жителям нашего поселения активнее участвовать в мероприятиях по уборке территории, чаще самим проявлять инициативу в таких вопросах. Всем активнее читать нашу районную газету «Призыв», в том числе школьникам. 

     Коллективу редакции постараться изыскать возможность публиковать больше материалов о родной природе: лирических заметок, стихов местных поэтов, критических материалов о тех, кто не бережет родную природу.  Как показал наш опрос, такие материалы очень востребованы. Одним словом, 
продолжать всесторонне  оправдывать свой девиз: «Призыв» - газета афанасьевцев».
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