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1. Введение.
В данной работе мы рассматриваем очень интересную для нас тему ЦВЕТА и его значения в исследованиях и в практической деятельности. Начало было положено в 2017 году в Беломорской экспедиции, где мы изучали особенности изменения цвета различных частей растений в процессе их засушивания. Для этого была разработана методика экспертного определения цвета исследуемого образца с помощью профессиональной дизайнерской палитры. На городском этапе конференции «Отечество» в 2017 году наш доклад «Пилотный мониторинг цветодинамики процесса гербаризации в полевых условиях» был отмечен дипломом за научное новаторство.
Зимой 2018 года обозначилась идея более широкого применения нашей методики в исследованиях в экспедиции. В ходе подготовки программы нового исследования при обсуждениях, в беседах о природе ЦВЕТА, о его значении в жизни людей, о его практическом применении были затронуты такие вопросы, как физика цвета, цветовое зрение и восприятие цвета, влияние цвета на эмоции, слова-цветообозначения, цвет в культуре, цвета ландшафта, цвет в органолептике, символика цвета и другие значимые вопросы.

В качестве проблемы данного исследования мы можем определить возможность и перспективу использования единой методики цветоопределения в разных направлениях исследования края и его Природы.
Цель исследования: изучение природы Елецкого края посредством описания цветовых и цветодинамических характеристик природных процессов и явлений.
Задачи  исследования:
1. На подготовительном этапе:
- проработать тему "Цвет";
- проработать тему "Ландшафтоведение";
- разработать методику «Эксперт-Палитра + Рамка»
2. На полевом этапе:
- провести разведку и выделить наиболее разнообразные ландшафты на территории Археологического парка;
- разработать модель рамок и изготовить образцы, произвести установку в ландшафте;
- разработать график выходов на наблюдения и создать команды;
- организовать изучение особенностей цветовосприятия ландшафта и природных явлений по методике «Эксперт-Палитра + Рамка»;
- организовать встречи, беседы, интервью с местными специалистами
3. На камеральном этапе:
- обработать данные наблюдений и разработать представление результатов в таблицах, произвести анализ полученных результатов;
- разработать модель интерактивной музейной игры "Моделирование ландшафта";
- изготовить игру и провести апробацию с детскими группами.
Объект исследования:
- ландшафт с его природной составляющей, процессами и явлениями
Предмет исследования:
- цветовые и цветодинамические характеристики, полученные использованием единой методики «Эксперт-Палитра» для описания природных процессов, явлений и представления обобщенной цветовой картины природы региона.

Было принято решение о проведении экспедиции в окрестностях села Аргамач-Пальна, которое находится в Елецком районе Липецкой области на территории археологического парка "Аргамач".
Актуальность  исследования заключается в разработке и пилотажном использовании методики цветоизмерения, в эеологическом содержании работы, имеющей большой воспитывающий и развивающий эффект.
Данная работа начата нами как большой краеведческий проект - изучение и эстетическое восприятие природных и культурных ландшафтов различных регионов страны, их изучение и описание.

То, что эта работа начата с ландшафтов степей и лесостепей Подонья объясняется их подходящими эстетическими и пространственными особенностями.
2. Литературный обзор по теме исследования

Психологическое восприятие ландшафта в ландшафтоведении.
Эстетическое восприятие мира было заложено в природе человека, но при этом, естественно-научный блок стал обращаться к вопросам эстетической оценки и восприятия ландшафта относительно недавнее время. В последнее время как в отечественной лите​ратуре [1 - 4 и др.], гак и за границей стали появляться все новые работы, посвященных этой проблеме. 
Единая концепция эстетического восприя​тия ландшафтов пока еще не сформировалась, нет и факторов опреде​ляющих особенности отношения людей к природе и их предпочтения к ландшафтам
Многие исследователи полагают, что люди предпочитают природные ландшафты антропо​генным [11]. Такой вывод получился у них на основе эволюци​онной теории ландшафтных предпочтений [6]. По мнению ряда авторов, сходство в эстетической оценке ландшафтов намного превосходит куль​турные и этнические различия [9]. 
В то же вре​мя, наря​ду с общечеловеческими законами эстетического восприятия существуют и различия в отношении людей к природе, обусловленные их ин​дивидуальными особенностями [5, 7, 8]. Разные авторы рассмат​ривали принадлежность респондентов к гой или иной группе, Было показано, что ландшафтные предпочтения меняются не только в различных социальных группах, но даже в процессе взросления одного и того же человека. Значительное влияние может оказать природное окружение, в котором человек вырос. Таким образом, эстетическое восприятие можно считать слож​ным процессом, в котором сочетаются способности восприятия как врожденные, так и приобретенные личностью в ходе воспитания, образования, социального развития [4].

Природный ландшафт имеет не только мате​риальную, но и духовную ценность, это привело к идее оцениванию ланд​шафтов для выявления и сохранения живописных территорий. Кроме того, в условиях развития индустрии туризма эстетические свойства ланд​шафтов могут иметь вполне реальное выражение в экономической сфере [7, 8]

Еще в работах А. Гумбольдта, А. Геттнера, В.П. Семенова-Тян-Шанского отмечалась перспективность и необходимость изучения визуальных свойств ландшафтов. Оно началось в 1960-е годы.
При оценке эстетического восприятия ландшафта оцениваются, в первую очередь, его визуальные качества, т.е. та видимая картина, которую он образует. Поэтому ландшафт рас​сматривается больше, как пейзаж. [9].
В качестве действующих лиц процесса восприятия ландшафтов выделяется человек, и объект восприятия – ландшафт. Наибольшую роль при восприятии ландшафтов играет зрение, которое принимает свыше 90% информации. Целостность – одно из главных свойств восприятия Каждое ощущение отражает какое-то свойство предмета или явления. Восприятие же отражает предметы и явления в целом. Обобщение отдельных ощущений в восприятии всегда больше их суммы [10]. Другое важное свойство нашего восприятия - его избирательность. Воспринимая, мы обычно выделяем один или несколько объек​тов, а все остальное становится фоном [10]. В том случае, когда при воспри​ятии ландшафта “фигура” не выделяется, а весь ландшафт воспринимается как единый “фон”, оценка степени привлекательности такой территории обычно оказывается довольно низкой.

Одним из положений географии воспри​ятия является наличие отдельных образов окружающей среды. В сознании каждого че​ловека существует умозрительная картина ландшафтов, примечательных с той или иной точки зрения, эти ландшафты могут приво​дить в восторг, или напротив, вызывать чув​ство подавленности [7]. Так образ всегда эмоционально окрашен, причем значительную роль в его формировании играют ассоциации. Механизм их возникновения основан на процессе уста​новления связей, аналогий и обобщений, обусловленном прежним опытом, особенно​стями мышления и условиями восприятия [11].
3. Методическое обеспечение исследования

1. Методика «Эксперт-Палитра + Рамка»  
Методика  «Эксперт-Палитра + Рамка» предполагает работу с цветами наблюдаемого пейзажа, как части окружающего ландшафта, ограниченного рамкой (примеры рамок, Приложение № 7.6, стр. 21 ). Также методика предполагает работу по ассоциативному цветонаименованию зафиксированных оттенков и описание эмоций, которые вызвал наблюдаемый пейзаж. Каждое наблюдение (продолжительностью около 15-20 минут на одной рамке) сопровождалось обязательным фотографированием общего ландшафтного вида и пейзажа в рамке.

Методика «Эксперт-Палитра + Рамка» включает в себя три этапа. 1) Наблюдение пейзажа, выявление и индексирование 13 цветов и оттенков пейзажа в рамке с помощью цветовой палитры; 2) Ассоциативное цветонаименование наблюдаемых в пейзаже цветов - назвать н  менее 7. 3) Вербальная характеристика чувства, настроения, психологического состояния, вызванного наблюдением, созерцанием пейзажа - не менее 5. 


2 Методика Событийная живопись
Задача рисующих на своем участке картины отразить обобщенные впечатления об экспедиции, чувства, эмоции, события, пейзажи, наиболее запомнившиеся и понравившиеся события. Картина создается в технике живописи, краски - гуашь. на рулонных листах обоев, участок каждого - около 80-90 см.Через все участки картины намечается единая линия - в данном случае река Пальна. На стыке картин - задача сделать плавный смысловой и цветовой переход, чтобы границы смотрелись гармонично. Общая установка на работу обсуждается в предварительной беседе, ставится задача - "мы делаем общее дело, создаем единую картину, единую палитру наших общих впечатлений, жизни нашей группы в регионе" (рисования картины, Приложение № 7.6, стр. 25).

4.  Содержание работы и ее результаты

На территории Археологического парка «Аргамач» были смонтированы и установлены четыре рамки, (расположение рамок, Приложение № 7.1, стр.13), разноориентированные и направленные на наиболее выразительные участки ландшафта, включающие в себя линию горизонта, участок неба и несколько планов земной поверхности (примеры пейзажей, Приложение № 7.6, стр.26).
Два раза в день (утро - около 10.00-11.00 и вечер - преимущественно на закате) экспертные группы работали с каждой рамкой по методике «Эксперт-Палитра + Рамка в двух форматах - совместно (в парах) и индивидуально. 


Наблюдения проводились в период с 8 по 16 июня и с 18 по 21 июня 

Работа на каждой рамке у одной группы занимала около 20 минут, и включала в себя три этапа:

 - Наблюдение-созерцание пейзажа через рамку, определения оттенков по цветовой палитре, а также фиксация буквенно-цифровых индексов в анкете - совместная работа (5-10 минут).

 - Цветонаименование выбранных оттенков - придумывание названий-имён цветам - совместная работа (5-10 минут).
 
-  Формулирование  и  запись эмоций и настроения, вызванного пейзажем -совместная работа (около 5-10 минут).

Единица работы по методике - одно наблюдение на одной рамке в один выход - состоит из сопоставления 13 цветов и оттенков пейзажа в рамке с образцами из цветовой палитры, цветонаименования семи и более цветов пейзажа, и не менее пяти характеристик настроения и эмоций, которые вызывает пейзаж. За один выход работали 2-4 наблюдателя (одиночных или парных), по очереди переходя к каждой из 4-х рамок.

На полевом этапе был получен огромный массив данных (измерения цвета, зафиксированные как буквенно-цифровые индексы по профессиональным дизайнерским палитрам). Для каждого измерения фиксировался свой буквенно-цифровой индекс, соответствующий выбранному эталонному оттенку в палитре.
На камеральном этапе наиболее сложным видом работы являлся перевод в цифровой формат полученных результатов. Общая задача, которую мы решали на камеральном этапе, заключалась в том, чтобы представить все наши измерения в виде образцов цвета или в виде цветодинамической характеристики, то есть последовательности цветовых образцов, а также композиции цветов.

При обсуждении и анализе проведённых наблюдений участниками команды были выявлены следующие закономерности. При ясной солнечной погоде, в течение дня, цвета пейзажей более яркие, но менее разнообразные, освещённые солнцем участки пейзажавыражености контрастируют с затенёнными, при наблюдениях в вечерние часы пейзажи более красочные, линия горизонта более четкая и дальний план выглядит более темным по контрасту с ярким небо

В пасмурную погоду и цвет, и светотеневой контраст менее выражен. Были отмечены индивидуальные различия и особенности восприятия одного и того же пейзажа.

Большое разнообразие также было представлено при цветонаименовании.

Общее количество наблюдений на двух площадках составило 88. Из них 36 наблюдений в парах, остальные - индивидуально.

Обобщённые таблицы результатов полевого этапа и их обработка представлены (Приложениях № 7.2, стр.13)

Результаты всех трёх направлений работы по методике «Эксперт-Палитра + Рамка» были сведены в таблицы - всего 88 таблиц по количеству наблюдений. В каждой таблице указаны дата, время, наблюдатель и выполненные задания.
Приведём пример анализа таблиц по следующим критериям: цветовой тон, тёплый или холодный колорит, приоритетность первых пяти выборов.

На рисунке 1 показаны наблюдения одного человека (Наташи) 8 июня утром на двух рамках, № 1 и № 2. Отличия двух наблюдений незначительны. Общий колорит - равновесие тёплых и холодных тонов, на 1 рамке -46%, на 2- 48% холодных тонов (BB и BG), основной цветовой тон - жёлто-зелёные и сине-зелёные оттенки (GY и BG), на 1 рамке - соответственно 46% и 38%, на 2 рамке - соответственно 46% и 31%.

В первом наблюдении первые пять выборов однозначно цвета неба из цветового тона BG, во втором - на 2 рамке в первые пять выборов попадают цвета неба и дальнего плана горизонта в отношении 3/2.

На рисунке 2 представлены вечерние наблюдения также 8 июня на тех же 1 и 2 рамках. Явно картина изменилась, появились цвета красного спектра YR и RR, преобладают во всех трёх наблюдениях тёплые тона, соответственно 77%, 69%, 92%.в первые пять выборов опять на первой рамке попадает небо 4/1 во второй рамке - дальний план земли (соответственно в пропорции 3/2 и 4/1)

На рисунке 1 во время утреннего наблюдения преобладают чувства группы (спокойные), а вечером - группы (радость).

Аналогичным образом анализируются остальные таблицы наблюдения пейзажей. Картин меняется из-за смены освещения, преломления лучей и отражения от поверхности, а также от изменения температуры, влажности, облачности и других природных факторов.
Фактически происходит наблюдение за СОБЫТИЕМ - динамикой изменения пейзажа.

Выявлена особенность наименований цветов в описание пейзажей - в основном использовались составные цвета и подчёркивающие оттенки основных тонов.

Выявление чувств, возникающих при созерцании пейзажа вызывало сложности у наблюдателей, особенно в первые дни наблюдений. Мы объединили все перечисленные наблюдателями чувства в 4-ре группы (группы чувств приложение № 7.3, стр 18 ).

Наиболее понятные из них две группы "радость и печаль". Достаточно большая группа связанна с общим состоянием покоя при созерцания пейзажа. Но большинство определений наблюдателями были даны как состояние, взаимоотношения, пространственные отношения к пейзажу, композиция "себя и Общего" Все эти обозначения собранны в одну группу "единение с природой", когда природа воспринимается как дом  

Групповая картина «На холмах Пальны» была написана 21 июня 2018, за день до отъезда команды в Москву. На камеральном этапе были проведены замеры 13 цветов каждого индивидуального участка картины. По каждой работе получена индивидуальная цветовая гамма - цветовая характеристика впечатлений от жизни в природных и культурных ландшафтов региона.

На основе экспедиционного исследования разработана и находится в процессе изготовления новая игра-моделирование ландшафта посредством создания пейзажа из модулей.

На камеральном этапе все участники принимали участие в анкетировании об опыте, полученном в экспедиции. Участники команды заполнили анкету, посвящённую опыту работы с цветами ландшафта.

Обсуждение результатов работы с цветом привело нас к пониманию, что цвет используется как классификационный признак, как индикатор изменения состояния какого-либо вещества. Очень важно символическое значение цвета в культуре, истории и воздействии на человека.

5. Выводы

Поставленные в исследовании задачи, в целом, были решены.

Проделана большая работа по применению единой методики «Эксперт-Палитра» при изучении природных и социо-культурных явлений. В целом, рассматривался вопрос о роли и значении цвета в жизни людей. Сложным оказался вопрос о представлении обобщённых результатов в единой картине.
 
Планируется продолжение камерального этапа для более подробного анализа полученных результатов и работы над их представлением.

Уже сейчас нами запланированы полевые работы по методике «Эксперт-Палитра + Рамка  в зимней экспедиции в Липецкую область.

Продолжается работа по созданию игры "Моделирование ландшафта" с последующим созданием пейзажей других регионов.
В целом, мы можем сделать вывод о том, что цвет является такой характеристикой, качеством, свойством которое в буквальном смысле красочно проявляет и представляет вещи, процессы, явления окружающего нас мира, в том числе - внутренний мир человека.

Фотоальбомы, иллюстрирующие события нашей экспедиции, размещены в альбоме «Аргамач. Экспедиция лето 2018.» в нашей группе в "В  Контакте" «Экспедиционный клуб Навигатор» http://vk.com/album-128604490_254884303  
Также хотим отметить некоторые особенности нашего экспедиционного проекта: работа  по методике «Эксперт-Палитра + Рамка» была связана с длительными наблюдениями красивых ландшафтов - вызывала у всех позитивные чувства, хорошее настроение и желание продолжать эту работу. Технические особенности измерения и трудоёмкость работы не изменили этого эмоционального отношения - все с удовольствием и хорошим настроением работали.
Выражаем благодарность нашим консультантам: археологу Иншакову Александру, (ЕГУ им.И.А.Бунина), этнографу и краеведу Пискулину А.А. и биологу Михеечевой Е.Н., (зав.о. ботаники, биологический музей им.К.А.Тимирязева), а также всем членам нашей команды, участвующим в полевых и камеральных работах и родителям, помогавшим в камеральных работах. 
6.1. Источники

Источниками являются ландшафты, ограниченные рамкой - воспринимаемые как пейзажи
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7.  Приложения
7.1. Приложение "Палитра художника". Расположение рамок.
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7.2. Приложение "Палитра художника".

Наблюдения при помощи методики «Эксперт-Палитра + Рамка»


В приложение включены таблицы, в которых указаны ФИО наблюдателей (), номер рамки, время наблюдений (утро-вечер), а также показаны замеры цветов в последовательности, выбранной участниками наблюдений - вертикальная цветовая полоска, также в последовательности спектральных областей - горизонтальная цветовая полоска, Спектральные области YY (желтый-желтый), YR (желтый-красный), RR (красный-  красный), RB (красный-синий), BB (синий- синий), BG (синий- зеленый), GG (зеленый-зеленый), GY (зеленый-желтый).
Собранные данные можно анализировать по наблюдениям одной рамки в разные дни и разное время суток, по датам или времени наблюдений. Методика находится в разработке.
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7.3. Приложение 
  "Фиксация чувств и настроения 
при наблюдении природного пейзажа"

В приложении даны примеры таблиц сопоставления описанных участниками наблюдений эмоций и ощущений в разные дни и разное время и эти данные сопоставлены с состоянием природы, погодой, солнечного освещения и цветовыми выборами на палитрах. 
Распределение ответов по группам:
	1.Спокойствие
	2.  Единение  с  природой
	3.  Радость
	4.  Грусть

	Безмятежность
задумчивость *4
Затишье
мягкость
надежда *2
Надежность
Отдых
Оторванность
Покой *14
Простота
раздумие
расслабление *4
Спокойствие *36
Стабильность
Тишина
Удовлетворение *2
Умиротворение
успокоение
утонченность
Уход в себя
филосовские размышления
	Вкусный запах
Возвышенность
Воздушность
Впереди красивый лес
Высота
Даль
единство с  природой *3
Жара *4
Задумчивость *3
Замирание *2
Затишье *2
затишье после  грозы
Захватывает
Картинность
Красиво
Красивый
красота
Легкая прохлада
Легкость *2
Мечтательность *2
Мир замер
Надежда
надежность
наслаждение *2
насыщенность
Не прозрачность
Невесомость
необыкновенность
необычность
неожиданность
непривычный для понимания
чувство свободы
чувство прекрасного
	Отдых
ощущение дома *2
ощущение, что ты находишься в  сказке
Поиск приключений *2
Полет *2
Полет души
Полет Мысли
приключения
Пронзающие лучи
Простор *8
простота
прохлада
Пятнистые лучи
раздолье
раздумие
Свежесть
Свобода *14
связь с миром
Сказачность
Тепло *10
Тишина *5
тяга к природе
Тяжесть воздуха *2
Уединение *4
Уединение с  природой *5
Умиротворение *17
успокоение
Утонченность  *5
Уют *20
Холод 

	Бодрость

Буддизм *2

Веселье *3

заинтересованность

комфорт

контрастность

наслаждение  *2

необычность

Облегченность

Ослепление

печаль

Постоянность

Простота *2

Радость *18

Романтика  *4

Стационарность

Счастье  *6

тонкое чувство радости  *2

Уверенность

Удовлетворение  *2

Удовольствие *2

Чувство раскованности
	Безнадежность * 2
Безысходность *2
Бесконечность
Беспокойство *2
Временная грусть
Вялость
Голод
Грусть *7
Давление
Заброшенность
Изменчивость
мрачность
Нависшая тревога
Обманчивость
Ограниченность
Одиночество *11
Ожидание дождя
Отсутствие
Отсутствие стабильности
ощущение тревоги
ПеременчивостьПечаль *5поиск умиротворения
Покинутость
Проходящая  грусть
Пустота
Пятнистые лучи
Скука *2
Сонливое *3
Тоска *2
Тревога *3
Тяжесть воздухаУдрученность
ужас
Холод
чувство 
переизбытка
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7.4.  Приложение Анкета наблюдений. Рамки.


В приложение входит бланк анкеты и анализ впечатлений участников наблюдений, а также их предложения по развитию методики.

Проводили опрос Фортинская Дарина и Синицына Анна на камеральном этапе, опрошено было 10 человек.

Анкета о работе с рамками. 
1  вопрос: Оцените сложность работы по данному исследованию по шкале от 1 (очень легко) до 7(очень сложно) в начале, в середине и в конце экспедиции.
 2 вопрос: Оцените, на сколько интересно было для вас работать по данному исследованию по шкале от 1(совсем не интересно) до 7(очень интересно) в начале, в середине и в конце экспедиции.
 3 вопрос: Напишите 3 предложения по усовершенствованию данной методики 1..... 3.
 4  вопрос: Расскажите об опыте, который вы получили, работая по данному исследованию. 
5 вопрос: Напишите 3 наиболее ярких воспоминания об этой работе.
 6 вопрос: 1-ое задание (определение цвета пейзажа по палитре) помогало вам выполнить 3-е (написать чувства, которые вызывает пейзаж)?
 7 вопрос: Как вы считаете, подобная работа полезна для подростков? Обоснуйте свое мнение.
Анализ  результатов  опроса:




Вопрос 1: В первый день многие из команды оценили сложность работы как высокую - 5-7 баллов из 7. Участвовали в работе почти все старшие из команды. Указали неполный перечень цветов. Сложно было перечислить чувства и назвать цвета. В середине временного периода исследований выделились энтузиасты этой работы и дальше всем было легко и просто.


Вопрос 2: Всем было очень интересно, хотелось подольше заниматься наблюдениями природы.

Вопрос 3: Участники группы предложили: - добавить больше ландшафтов- сделать переход цветов неба до цветов земли в виде рисунка - делать наблюдение чаще и уделять больше времени на каждую рамку. - попробовать в разных регионах, в разные времена года, сравнить результаты. - увеличить круг участников исследования.

Вопрос  4:
Ребята получили: - дополнительный опыт работы с палитрой  цветов, - потренировались формулировать мысли, описывать то, что видят и чувствуют, - называть цвета и эмоции, - также получили хороший заряд энергии - и налюбовались прекрасными видами природы. - Работа на рамках помогает отдохнуть и собраться с мыслями. -  Научились владеть большим диапазоном цветов -  Поняли какие цвета больше подходят в той или иной зоне - Получили эмоциональный заряд , -  внутреннее спокойствие

Вопрос 5: Ребята вспоминают групповую работу, чувства и эмоции которые у них вызывал тот или иной вид из рамки
.
Вопрос 6: Результаты третьего задания сильно зависят от результатов первого задания, такая связь подсознательна, это происходит само собой. Иногда, когда возникали сложности с тем, чтобы понять чувства, можно было посмотреть на общую палитру цветов и подумать, какие чувства ассоциируются с такой  цветовой гаммой. Так что да, иногда первый вопрос можно использовать, как подсказку для третьего, но чаще всего связь между ними возникает сама собой.
Вопрос 7: Эта работа полезна для подростков
 1  развивает  навыки  общения  умение  объяснять  свои  мысли, восприятие  того, что видишь, чувства.
 2 За счет работы в парах и тройках помогает наладить общение между детьми,  сплотить коллектив
3 Даёт время разобраться в себе.
 4  Учит видеть красоту природы и мира в целом.
 5 является  полезным опытом работы с цветом.
7.5. Приложение "Цветовой анализ групповой картины"

В приложении показаны таблицы выбранных экспертами цветов и приведены фото участков картины.
В последний рабочий день экспедиции проводилась творческая работа по созданию единой групповой картины. Эта работа относится к разработанной нами методике Событийной живописи.

В таблицу собраны "окна" - участки групповой картины, созданные одним участником команды, "окна" пронумерованы в соответствии с расстановкой рисующих.

На камеральном этапе методом экспертной оценки определяли цвета картины каждого участника по палитре - 13 наиболее проявленных или ярких цветоопределения.

В таблицу включены индексы палитры, 13 цветооапределений в порядке, определяемом экспертами.
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7.6. Приложение Фотообзор исследовательской работы
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He MeHee 5. i

cuactbe
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