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Городские пляжи дают жителям мегаполиса прекрасную возможность в жару и зной отдохнуть от бешеного ритма повседневной жизни у воды, поплавать, позагорать, пообщаться с друзьями. Но для того, чтобы получить удовольствие от такого отдыха, нужно чтобы вода, в которую вы с наслаждением окунаетесь в жаркий день, была чистой, а пляж соответствовал нормам санитарно­гигиенической безопасности – был хотя бы минимально оборудованным. 

За купальный сезон я побывала на трёх организованных открытых пляжах: «Солнечный» (это главный городской пляж, расположенный напротив Монумента Дружбы), «Берег Солнца» (остановка транспорта – «улица Натальи Ковшовой») и на пляже на озере Кашкадан (рис.1-3). Ещё я побывала на берегу озера Максимовское, где нет официального пляжа, однако купаются в нём и дети, и взрослые (рис.4). «Пятёрку» не поставила бы ни  одному из них! 
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Рис.1. Пляж «Солнечный»
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Рис.2. Пляж «Берег Солнца»
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Рис.3. Пляж на озере Кашкадан
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Рис.4. Береговая зона озера Максимовское

Как таковой настоящий пляж должен быть оборудован душевыми кабинами, раздевалками, туалетами, шезлонгами, навесами, мусорными контейнерами, детскими городками, щитами со спасательным инвентарем, буйками и другим пляжным оборудованием, специальными местами для парковки автомобилей, кафе, постами спасателей и полиции. До купального сезона обязательно должна производиться очистка мест массового отдыха на воде от мусора, выставлены предупреждающие аншлаги с запрещающими знаками и надписями в местах, где купание не разрешено, организовано дежурство спасателей, проведено обследование и очистка дна акватории водоемов, а также техническое освидетельствование зон рекреации в ГИМС МЧС России по РБ, выполнены мероприятия по дератизации и дезинсекции.

Как видим, к обустройству пляжей предъявляются разноплановые строгие требования. Но меня, как потребителя «пляжных услуг», больше всего волнует чистота воды. Ведь даже на благоустроенных санкционированных пляжах вода совсем не прозрачная, а порой и просто мутная –  безопасно ли в ней купаться уфимцам? Я решила побольше узнать об этом и понять, что же происходит с летними местами отдыха в нашем городе. Каков на самом деле уровень загрязненности воды. Я обратилась к данным ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Республике Башкортостан». В рамках социально­гигиенического мониторинга они провели лабораторные исследования воды, пробы которой были отобраны из озёра Тёплое, Кашкадан, Сосновое, Глубокое, близ деревни Жуково, а также из реки Белой – на городском пляже «Солнечный». Согласно результатам лабораторных исследований, пробы воды этих водоёмов не соответствуют требованиям по органолептическим и санитарно­химическим показателям. Меня это поразило и сильно опечалило, ведь и взрослые, и, особенно, детишки нередко при барахтании в воде, плавании, нырянии случайно глотают воду. А в ней…

Жизнеспособные цисты лямблий (одноклеточных паразитов), обнаружены в некоторых водоёмах Уфы, в том числе и в озере Кашкадан. Лямблии могут попадать в организм человека через рот и размножаться в печени, легких и других органах, вызывая серьёзные заболевания. Превышение физико​химических показателей качества воды выявлено на десяти пляжах.

Самая неприглядная картина – на озере Максимовское. Мало того, что дома построены практически на берегу озера без соблюдения водоохранной зоны, так ещё и берег сильно замусорен. Ни о каких контейнерах для сбора мусора или об элементарных удобствах и речи нет. Вода мутная, от неё идёт неприятный запах. По данным ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Республике Башкортостан», в воде озера обнаружено превышение нормативов содержания термотолерантных и общих колиформных бактерий, а эти микроорганизмы могут вызывать кишечные расстройства. Содержание колиформных бактерий было превышено в двести сорок раз! Такие результаты повергли меня в шок. Почему же вода и пляжи в целом в таком состоянии? Ведь это опасно для здоровья тысяч людей! 

Да, некоторые пляжи были оборудованы душевыми кабинками, туалетами, парковками, шезлонгами, мусорными контейнерами и навесами, хотя далеко не все имеют и этот минимум. Но, когда окружающая среда опасна для человека и его здоровья, надо срочно решать проблему, а не закрывать на неё глаза или ограничиваться  красивыми жестами в виде новых парковок и кафе. Мне страшно и больно за нынешнюю экологическую ситуацию с городскими пляжами. А для того чтобы изменить её, нужны не только усилия мунципальных властей. 

Я много рассуждала на эту тему и поняла: мало требовать от административных органов поддержания чистоты и порядка на городских водоёмах, необходимо и нам, молодёжи, не оставаться в стороне, ведь мы нередко участвуем в разных субботниках, почему бы студенческим отрядам, общественным организациям не организовать ежегодные рейды и акции по уборке уфимских пляжей (рис.5). 
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Рис.5. Субботник на пляже «Берег Солнца»

А ещё хорошо бы всем понять, что не стоит купаться во всех водоёмах подряд, особенно если на берегу нет оборудованного пляжа. И уж, конечно же, нельзя купаться, если на берегу установлен запрещающий знак! Не надо мусорить на берегу, а надо убирать, регулярно чистить пляжи и призывать всех делать это. 

