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Моя республика – это край  величественных гор, белоснежных вершин тенистых лесов, зеленых лугов, быстрых рек и  просторных степей. Среди известных обитателей  природы  можно назвать кавказского тура, снежного барса, кавказского фазана, ручьевую форель, а среди  растений - голубую ель, кавказский рододендрон, сосну и бук восточный. Но я расскажу о  растении, которые  не выделяется особой красотой, но издавна встречается в природе нашей республики, и нашло свое применение в быту и культуре местных народов.  И это  растение – лебеда. 
Писали много о воде,
     О хлебе столь насущном.
Хочу сказать о лебеде –

Растенье вездесущном.

Лебеда – да, это сорняк и можно услышать раздосадованные возгласы: «Ой, беда. В огороде лебеда». Я сейчас докажу, что это растение очень интересное и полезное. Мне самой прийти к такому мнению  помог  случай. Летом я гостила  в станице у бабушки.  В огороде я заметила высокое растение,  1,5 метра высотой. Листья большие с человеческую ладонь  располагались поочередно и были окрашены  в светло - зеленый цвет. Поверхность листьев была покрыта белым налетом. Цветки  были мелкими собраны в колос или в метелку зеленоватого цвета. Я заметила, что бабушка ухаживает за этим растением  и спросила ее: «Что это за растение?». Бабушка сказала, что это лебеда садовая. Меня удивило, что бабушка ухаживает за растением, которое все убирают со своих огородов. Я решила узнать о нем все. В ходе работы с литературой   и из рассказов старожилов, я узнала, что до XIX века на Руси лебеда прочно входила в рацион питания наших предков. Ее разводили и собирали специально, высевая  на больших территориях.

"Посею лебеду на берегу..." - поётся в старинной песне. Русское наименование целебной травы, по мнению языковедов, ассоциируется со словом «лебедь». Издали заросли лебеды кажутся беловатыми, словно посыпанными мукой или припорошенными лебяжьим пухом. Этот эффект объясняется наличием на листьях тонких серебристых волосков. Лебеда - двудольное травянистое растение семейства Марьевых  (Chenopodiaceae). 
Ареал ее произрастания - пустыри, овраги, поля, огороды. Лебеда не прихотлива и не требовательна к почвам, она легко приживается и тем самым создает  условия для произрастания более требовательных к плодородию растений. То есть  в экосистеме ее можно назвать растением - «пионером». Это очень важно для восстановления нарушенных экосистем.

Лебеда - это не только дикорастущая трава,  она  взращивается и как культурное растение.  И сейчас можно встретить посадки лебеды с листьями и стеблями красного, желтого и зеленого цвета: «Садовая красная», «Огородная желтая» и «Огородная зеленая». 

Лебеда богата витаминами С, А, Е, Р, РР, протеином, рутином, белками, эфирными маслами, клетчаткой, каротином и другими биологически активными веществами. Из цветочной пыльцы лебеды пчёлы производят пергу - очень ценный продукт пчеловодства.

Благодаря своей насыщенности веществами, приносящими пользу, лебеда обрела широкое применение в народном врачевании. Она применяется для лечения ангины, болей в животе, гнойных ран, пятен на теле, ломоты в суставах.

О ее полезных свойствах догадывались наши предки давно. С незапамятных времен   коренные жители Кабардино-Балкарии употребляли в пищу простые и доступные растения, среди которых была и лебеда. Съедобными  видами лебеды являются лебеда раскидистая, лебеда копьевидная, лебеда татарская, лебеда садовая. В казачьих станицах  степной части республики, лебеда (садовая,  татарская) использовалась не только как кормовое растение, но сохранилась и дошла до наших дней традиция варить  из нее борщи, щи и супы, крошить салаты. Листья ее запасали впрок - солили, квасили, сушили.
В предгорной и горной зоне республики, где издавна проживали кабардинцы, лебеду назвали «кхъуэудз», что в переводе с кабардинского означает  «свиная трава». Видимо  кабардинцы  ее так называли потому, что в казачьих поселениях ею кормили домашний скот. Но в результате культурного обмена  между русским населением  и кабардинским   и большой  доступности,  лебеда нашла свое место и в быту кабардинцев.  Так, лебеду раскидистую и татарскую использовали  при приготовлении пирогов, лепешек, а также варили кашу, по вкусу похожую на гречневую..
Готовили отвары из лебеды, которые использовали в лечебных целях. Интересно, что в  некоторых селах республики  сохранились рецепты избавления от заноз: свежую толченую траву нужно приложить  к больному месту и через некоторое время заноза сама выйдет.

А еще семенами лебеды наши рукодельницы окрашивали шерсть в синий цвет. При использовании травы шерсть, обработанная азотом висмута, окрашивается в оливковый цвет. 
Однако один недостаток у лебеды, всё-таки, есть. Нет у растения особого интересного вкуса и запаха - трава-травой…. Вот, поэтому её и забыли, когда появилось много других вкусных и красивых съедобных растений. Но, разве это повод для полного забвения? Тем более что кушанья из лебеды всегда улучшали пряностями, чесноком, луком, лимоном, тмином. В сладкие блюда добавляли мёд и фрукты.

"Не беда - коли есть лебеда" - говорили в народе. "Не беда, коль во ржи лебеда, две беды, когда ни ржи, ни лебеды".  

Сохранились рассказы соотечественников о том, что в годы Великой Отечественной войны лебеда спасала от голодной смерти многих жителей тыла. Перерабатывая семена лебеды, и смешивая состав грубого помола с традиционной мукой. Хлеб, выпеченный из таких компонентов, не выглядел привлекательным и драл слизистую горла, но выбора не существовало, и это позволяло выживать. Сохранились рассказы земляков, переживших войну в республике, которые подтверждают эти факты. 
  И, мне бы хотелось, чтобы к 75-летию победы выпустили серию марок «Растения - спасительницы  тыла» и для марки «Лебеда садовая – спасительница тыла»   мой рисунок был  бы эскизом. (приложение 1)
К сожалению, в современное время традиция использования в пищу лебеду мало сохранилась. Однако за рубежом, в Европе, уже давно повернулись к лебеде со всем уважением. Сегодня блюда из лебеды - лучший рацион для вегетарианцев и спортсменов. Уникальный белок решает все проблемы с нехваткой животных белков. Если вы хотите похудеть, то лебедовая диета вам стопроцентно поможет. Включите в свой рацион это растение, и через 2-3 месяца результат превзойдёт все ваши ожидания.

В ландшафтном дизайне появилось новая тенденция - использовать в оформлении окультуренные сорта сорняков. Не исключением стала и лебеда. Ее  ярко окрашенные листья и стебли используют как прекрасное  фоновое растение, создающее густую свекольную, зеленую или желтую гамму в миксбордере, на партерном огороде, для высокого бордюра. (приложение2).   
И свое выступление завершаю словами поэта Бориса Пономарёва:
Писали много о воде,                          Она, родимая, спасла
О хлебе столь насущном.                    Немало деток наших.
Хочу сказать о лебеде -                       Большую пользу принесла:
Растеньи вездесущном                        Варили щи и кашу.

Что знает молодёжь о нём?              Простая скромная трава,
Идёт на корм кому-то.                        Пройдёшь, всегда заметишь.
В войну искали днём с огнём,               И это правда, ты права,
Ценили почему-то.                                Её повсюду встретишь.
Приложение 1 
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Почтовая марка «Лебеда спасительница тыла»
Приложение 2
Буклет
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