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С древних времен человек окружал себя знаками, символами, оберегами. Часто в роли символов  использовались животные или растения,  которые, по мнению человека, олицетворяли особенности местности, ее уникальность и неповторимость. Эти традиции дошли и до наших дней.
Животным,  символом моей  малой  родины - Вологодчины, я считаю лося. И вот почему. 
Лось  уникален, уже начиная со своего названия. По одной из версий древнеславянское «олсь», означало «рыжеватый»  - это  цвет шерсти лосенка. По другой, латинское название зверя - «алцес» (alces) связано с древнегреческим «алке» (alke) - в значении «сильный, мощный». В русском языке для лося есть еще одно название - сохатый, так как рога лося сходны с сохой - земледельческим орудием. Возможно,  лосиные рога могли применяться в качестве сохи для вспашки поля. 
Лось выглядит благородно и величественно.  Он – самый крупный зверь Вологодской области, типичный лесной обитатель. Зверь  легко узнаваем. Крупные, мощные, длинные ноги с большими копытами, горбоносая морда, мощные рога, разделенные на части, горб на спине и огромные уши, которыми лоси могут вращать. Ему удается выживать  в густых заболоченных, а зимой  в многоснежных лесах, где он проложит путь мощью тела и не увязнет благодаря длинным и широким копытам. Лось может развивать скорость до 56 километров в час, является  прекрасным пловцом. Животное питается более чем 800 видами растений, но излюбленная пища - побеги ивы, осины, рябины, сосны, березы.
Наши предки почитали  лося за природную красоту и статность,  мощь. Многие народы северного края воспринимали Землю как огромную лосиху, рождающую все живое. Созвездие Большой Медведицы также иногда называется «Лось». Охотники тайги представляли Солнце в виде гигантского лося.  В музейных коллекциях есть вышивки с лосями. Скатерти 16 века из района Белозерья расшиты не только оленями и птицами, но и лосями.
Лось всегда приносил и приносит пользу людям. Это охотничье-промысловое животное. Лосиные рога - самый желаемый трофей на охоте из-за их внушительных размеров. Любой охотник хотел бы повесить такие рога у себя дома как знак того, что им было поймано такое крупное животное. Лосиная шерсть также может использоваться, она толстая, грубая и хорошо защищает от морозов.  Мясо лося кулинары признают как самое вкусное и диетическое.  Лосиное молоко жирное  и полезное.  Есть факты, что в годы советско-финской войны  к помощи лосей прибегали военные, лосей использовали как вьючное животное на территории малозаселенной и покрытой болотами и лесом, когда провести технику не удавалось.
[bookmark: _GoBack]Своими качествами лось напоминает характер русского человека.  Лоси - благородные и сильные, безобидные, пока их не трогать. Неконфликтные, но разъяренная лосиха всегда защитит себя и свое потомство. Крупные копыта позволяют лосю  отбивать атаки врагов. Лоси медлительны и неторопливы, ускоряются только в крайних обстоятельствах. Именно такими качествами обладает и русский человек. Русские имеют тягу к справедливости, терпеливы, но в гневе несдержаны и могут взорваться.
В геральдике лось символизирует силу и выносливость, свободу, независимость, достоинство и мощь. Неслучайно, на гербе г. Вологды 1967 года, был изображен лось. И памятник лосю есть в области: не доезжая до Кириллова есть бетонная статуя лося высотой примерно 3метра.
Я считаю, что символ лося для Вологодчины мог бы стать чем-то запоминающимся, брендовым. Игрушки, футболки, магниты и другие сувениры с изображением лося могли бы не только привлечь туристов, но и показать, что образ лося почитаем и корнями уходит в прошлое нашего региона.




image1.emf







