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     Чудесен и таинственен мир природы. Родная природа - это все, что нас окружает:  это тот пейзаж, который ты привык видеть вблизи своего города или села.  Самыми важными источниками  жизни всего живого являются вода и воздух.
     Человек радуется общению с водной стихией, искренне наслаждаясь капельками росы на летнем лугу, неторопливым течением лесных ручьев и раскатистыми майскими грозами. И эта естественная тяга к великолепию и совершенству воды всегда жива, питая нас живительной влагой.

     Лес - бесценная кладовая природы. Приходите и наслаждайтесь ее красотой, набирайтесь сил и здоровья. Прислушайтесь к журчанию речных струй, пению птиц, шелесту трав, гудению Шмелей, и вы поймете это. Любовь и забота людей – единственное, что может сохранить и приумножить это богатство для человечества.
    Бережная забота матушки природы над человеком видна во всем, но насколько мы это ценим? Что делаем мы в защиту природы и задумываемся ли мы, что останется после нас следующим поколениям планеты Земля? 
      Люди, надо остановиться, подумать и начать беречь природную среду!     Нетронутых уголков на нашей планете остается с каждым годом все меньше, и мы не отдаем себе отчет в том, что постепенно привыкаем к отсутствию живой природы вокруг. И если нам еще есть что вспомнить, то, возможно, наши дети станут принимать такой мир за норму. Стоит чаще наслаждаться естественной красотой Земли, пока у нас есть такая возможность. 

С каких шагов начать защищать природу? 
     2017 год – год был объявлен годом экологии и охраны природных территорий в  Россия. Всероссийский экологический квест  Марафон добрых дел стал объединяющей площадкой для тех, кто крепко, засучив рукава, взял на себя миссию, за сохранение и восстановление окружающей среды. Миллионы волонтеров –единомышленников  выступают за безопасную экологию и ведение здорового образа жизни. Это люди разных возрастов, вероисповедания, профессией, но объединенных одной целью – сделать мир чище, красивее и безопаснее. Они   готовы сказать нет – экологическому коллапсу! 

  Сегодня учащиеся нашей страны имеют возможность стать участниками "Российского движения школьников". Где каждый может проявить активную гражданскую  позицию, выступая в защиту природы. Наши  школьники активно  принимают участие в международных экологических акциях, таких как: "Час земли", "День добра", «День мира»
      Деятельность эколидеров Троицко-Сунгурской общеоборазовательной школы, помогает объединить всех участников образовательного и воспитательного процесса: педагогов, родителей, обучающихся, воспитанников детского сада и воспитателей, односельчан, представителей общественности и социальных структур. Мы живем  и работаем под девизом «Будущее начинается сегодня!». 
    Самая первая наша задача в природоохранном движении  - восстановление лесов. 
     Ведение просвещения по вопросам охраны, защиты и воспроизводства лесов,  а также природоохранной агитации и пропаганды – важная часть работы сотрудников «Лесничества». Сотрудничая с ними,  мы делаем, вернее учимся делать, полезные дела.  Проводим акцию "Живи лес!" по уборке мусора на рекреационных зонах отдыха.  Сажаем сосенки в раках всероссийской акции  "Лес Победы", выступая волонтерами Победы.

  Человечество глубоко вступило в индустриальный век, век технологий и производств. Мы берём у природы всё, что только можем. 

     Люди должны задуматься об объёмах используемых ресурсов, развивать переработку и ресурсосбережение.  Например, когда человек выкидывает чистый лист бумаги,  написав на нём пару букв, он не задумывается, какое колоссальное усилие пришлось приложить природе, чтобы вырастить лес, необходимый для изготовления бумаги. Но если он постарается использовать лист чуть дольше, то он уже принесёт природе небольшую пользу. Мы участвовали в акции «Бумажный бум», в рамках информационно-просветительского проекта «Бумаге вторую жизнь». На  вырученные деньги провели акцию "Цветы Победы", в рамках празднования Победы в Великой Отечественной войне. 
   Вторая  задача – это восстановление родников

    Полюбить и пытаться сохранить каждую травинку и былинку, во благо нашего будущего и процветания, а не вымирания наших потомков. Охранять долины и озера, океаны и впадины, звезды и дождь. Возможно, мы когда-нибудь поймем, что если мы не будем ко всему этому, с любовью, бережно относиться, то не станет их, а потом и нас. 
      Юные экологи, наши ребята, проводили операции:  "Чистый берег",  "Живи родник", принимают участие в познавательных  экологических уроках: "Хранители воды", "Раздельный сбор" и "Мусора больше нет!". Организаторами которых является всероссийское движение Эка. 
     Весь сентябрь принимали участие во Всероссийском субботнике "Зеленая Россия". 
   Сегодня мы с уверенностью можем себя считать юными защитниками своей Родины. 
     Не каждое село, районный поселок и даже город может гордиться своей чистотой и порядком. А мы может городиться! Да,  у нас есть проблемы, но мы их видим и находим пути  решения. 
      Каждое село, как и каждый человек, имеет свое лицо, свою собственную историю. А историю творят люди. Именно люди и есть самое большое богатство Троицкого Сунгура – трудолюбивые, радостные, мужественные и сильные. Именно у нас прекрасные живописные уголки  природы, чистый воздух, много родников, искусственно созданный большой пруд в центре села.
     Каждый из нас именно сейчас должен беречь природу. Иногда мы, люди, сами не замечаем, что вредим ей. А ведь каждая сломанная ветка, каждый сорванный цветок наносят вред природе!

   Начать охранять и защищать природу может каждый. Мы всегда начинаем с малого, но добиваемся больших результатов. Не стоит упрекать человечество в угнетении природы, стоит начать с себя.
