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"На меньшее я не согласен..."

Я однажды проснусь, а вокруг мир другой-
Светел, чист, бесконечно прекрасен,
Под хрустальным мостом реки чистой воды
И никто над цветами не властен,
И не дерево счастья, а счастья сады,
А на меньшее я не согласен.
Е. Лях
         Вы когда-нибудь встречали рассвет на берегу Каспия? Да, прямо как в кино: вы, море, небо и ничего кроме. В моей жизни был такой рассвет. Я видела, как просыпается синяя вечность, как сонное солнце медленно и лениво выходит из-за облаков, бросает свои первые лучи на морскую гладь, образовывая на ней дорожку из игривых бликов длиною до самого неба. Кажется, что невидимый маг - житель Поднебесья растолок в порошок новогодние игрушки и посыпал разноцветной пыльцой морскую поверхность, поэтому на ней образовалась такая сказочно-красивая тропинка. Я люблю такие рассветы. Я люблю рождение нового дня...
 На следующий день мы покинули Родину ровно на год. Все это время мне снился мой Дагестан. Каждую ночь я засыпала с мыслью о переезде. Мне кажется, мои родители до сих пор остались бы жить на чужбине, если бы не я, мое огромное и непоколебимое желание стать частью своей Родины. И этот день настал. Счастлива ли я? И да, и нет. Да, потому что я живу бок о бок с близкими мне по происхождению и вероисповеданию людьми. Нет, потому что эти люди не близки мне по духу. Ибо то, что ценно для меня, абсолютно обесценено ими. 
А как же патриотизм? Как же любовь? Неужели это пустые слова? Поймите, после себя люди должны оставлять не только стихи, песни, великие открытия, они должны оставлять будущее в виде птиц и животных, рек и морей, лесов и полей. Мы с гордостью восхваляем красоты Страны гор, но умеем ли мы сохранять эту красоту? Имеем ли мы право вырубать парки и строить на их месте музеи, засыпать одно-единственное озеро в городе и возводить на нем торгово-развлекательные центры? Ради чего? Ради приобщения к культуре, ради увеселения, ради денег? Природа не заслужила этого! О какой культуре может идти речь, когда мы культуру уничтожаем! Причём уничтожаем, стираем то, что не нами создано, и это кощунство, не меньше. 
Знаете, последние два года я не люблю ходить на море. Только по большой необходимости. Мне больно наблюдать, как над этой бескрайней стихией  человек сумел одержать власть. Стоки, засорённый берег, брезгливые волны-чистюли, которые гонят подальше со своей поверхности пластиковые бутылки и прочую нечисть. Картина точно не маслом...
[bookmark: _GoBack]Мы с классом часто убираем берег моря. Берем огромные пакеты и идём наводить порядок. Так было недавно. Тонны мусора собрали и вывезли. На душе полегчало, но ненадолго. Я точно знаю, что ненадолго. Ещё я знаю, что никакими субботниками порядок не навести. Ведь чисто там, где не мусорят. Чисто будет тогда, когда поменяется сознание и отношение людей к вещам, когда они перестанут искать оправдания своим  поступкам. Когда люди, подобно преступникам, пытающимся избавиться от улик, не будут запихивать масляные салфетки из-под пирожков в торчащие из земли трубы в парке, когда обертку от батончика не станут выкидывать в переполненную урну, а спрячут в карман, чтобы выбросить ее в ближайший мусорный бак, когда, отдохнув и сытно поевши на морском побережье, аккуратно соберут остатки пищи и весь мусор и увезут с собой, когда в воздухе перестанут кружить, словно в бешеном танце, истерзанные ветром пакеты. Наконец, когда мы поймём, что так больше нельзя. Потому что мы должны быть благодарны Создателю за такую неописуемо прекрасную Родину. 
Вы когда-нибудь встречали рассвет на берегу Каспия? Да, прямо как в кино: вы, море, небо и ничего кроме. В моей жизни был такой рассвет. Я люблю такие рассветы и верю, что "однажды проснусь, а вокруг мир другой: светел, чист, бесконечно прекрасен...".
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