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Я в этом городе живу, где снегопады и бураны,
Где ветры дуют очень рьяно, сметая старую листву…
Я в этом городе живу. С названием неброским  Тара 

Татьяна Камылина

Очень часто от человека можно услышать фразу: «Моя малая Родина – это…». Что же такое «малая Родина»? В моем понятии, малая Родина - это то место, где ты родился, где прошло твое детство, где твои друзья, место по которому ты скучаешь, когда уезжаешь надолго.  Моя малая Родина – это город Тара, небольшой городок на севере Омской области, основанный в 1594 году князем Андреем Елецким и отрядом служилых казаков. 
Тара - административный центр Тарского муниципального района, второй по величине город Омской области. Это самое первое русское поселение на территории современной Омской области. Я очень люблю свой город, люблю гулять  по его тихим улицам, любоваться старинными зданиями, купеческими домами, признанными историческими памятниками архитектуры. 
Гордостью нашего города являются Северный драматический театр  им. М.А. Ульянова и красивейший мост через Иртыш – единственный в Омской области за пределами г. Омска. Наш город Тара хорош в любое время года, и, конечно же, достоин иметь своего живого символа. 
Живой символ малой Родины - это всенародный любимец, растение или животное, которое напоминает тебе о твоей малой Родине, символизирует  родной край, район, город или село, позволяет передать неповторимость местности, выражает экологические и моральные идеи, делает местность узнаваемой для жителей, живущих далеко за ее пределами. 
Его изображение можно использовать в рекламных целях, для художественного оформления улиц, зданий, различных мероприятий, изделий местной промышленности, на сувенирах и значках, в средствах массовой информации. 

«Животное – символ» у нас уже есть  - это горностай, который красуется на гербе и флаге нашего города. Я считаю, что в каждом населенном пункте нужно еще иметь и «растение – символ», ведь именно растения, украшая города и села, вызывают у человека чувство прекрасного, являются резервуаром чистого воздуха, очищая его от углекислого газа и обогащая кислородом. 
Проезжая по населенным пунктам нашего района, можно заметить, что в одном поселке в каждом палисаднике растет рябина, в другом – черемуха, в третьем тополь и т. д.,  которые являются «растениями – символами» этих сел, так как отличают их друг от друга.
«Растением – символом» моего родного города Тара можно назвать яблоню сибирскую – первое плодовое дерево нашего региона. В 1889 году член Географического общества Павел Яшеров привёз его в Омск из Забайкалья. Дерево, посаженное 125 лет назад учёным, до сих пор растет напротив здания Краеведческого музея г. Омска. Несмотря на значительный возраст, дерево сохранилось достаточно хорошо, ежегодно цветёт и плодоносит.  Постепенно яблоня сибирская распространилась по всей области, продвигаясь с юга на север.
Это небольшое дерево 5-10 м высотой, с округлой, густой кроной и голыми, тонкими побегами. Цветет в мае, плодоносит в сентябре. Эллиптические или яйцевидные листья до 8 см длиной, блестящие, голые, мелкопильчатые по краю, вверху заостренные. Белые цветки до 3,5 см в диаметре. Плоды шаровидные, очень мелкие, до 1 см в диаметре, на длинной плодоножке, красные или желтые, долго сохраняются на дереве. 
Своё название она получила от места происхождения – Сибири. В диком виде растёт в Восточной Сибири и Приморском крае, а также в Монгольской Народной Республике и Северном Китае. 

Яблоня сибирская хороша в течение всего года: 
· весной, покрытая бело-розовыми цветками, яблоня очень красива, аромат ее нежных цветов наполняет воздух (приложение 1, рис. 1-3).
· в летнюю пору она привлекает внимание красивой, правильной, округлой кроной и густой листвой (приложение 1, рис. 4).
· в осеннюю пору яблоня сибирская красива плодами, часто остающимися на дереве и после опадения листьев (приложение, рис. 5). 
Морозостойкая и очень засухоустойчивая Сибирская яблоня, которую садоводы еще называют дичкой, выполняет много полезных функций:

· относительно небольшие размеры позволяют использовать ее в небольших садах и скверах, в одиночной и групповой посадке, в живых изгородях.

· Сеянцы сибирки используются в качестве устойчивого подвоя для выращивания саженцев местных сортов яблок;

· Плоды зимой служат кормом для птиц (приложение 1, рис. 6).;
· Настой или отвар сушёных или свежих её плодов, в которых  много витаминов, назначают при простудных заболеваниях.

Очень жаль, что в последние годы старые деревья яблони выпиливают, объясняя это тем, что  деревья находятся в аварийном состоянии и «морально устарели». Взамен садятся  новые, более современные растения, такие как спирея. Но ведь эти «старые» яблони являются украшением нашего города и любимыми деревьями местных жителей. 
Опрашивая родственников, одноклассников и соседей, я выяснил, что большинство из них хотели бы иметь зелёным символом родного города именно яблоню сибирскую. И это не случайно. В нашем городе яблоню сибирскую можно встретить повсюду: она растет в парках, скверах, на детских площадках, вдоль дорог, в каждом палисаднике (приложение 1, рс. 1-6).  В честь её названа одна из улиц города «Яблоневая», есть  у нас и магазин «Яблонька». 
 Старожилы рассказывают, что в недалеком прошлом в 4 километрах от города Тара по Омскому тракту находилась деревня Сибирка, в которой был удивительный яблоневый сад. Затем жители этой деревни разъехались, деревня «умерла», а сад еще долгое время жил. Многие жители города, особенно молодежь, приезжали сюда отдыхать, дышали свежим воздухом, фотографировались, особенно весной во время цветения яблонь (приложение 2, рис. 7). Мне бы хотелось, чтобы такие сады возрождались, чтобы взамен старым деревьям сажались молоденькие яблоньки и радовали бы нас своей красотой.
Я думаю, что признание Яблони сибирской живым зеленым символом будет способствовать её сохранению на улицах нашего города. Изображение яблони можно размещать на сувенирной продукции города (рис. 1,2).
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Рис. 1,2 – Изображение яблони на сувенирах
   Свою творческую работу, весеннюю цветущую яблоню я представил в виде эмблемы (приложение 2, рис. 8), а также выполнил работу из бересты, так как очень люблю работать с природным материалом (приложение 2, рис. 9). 
Приложение 1
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Яблоня сибирская на улицах г. Тара
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Приложение 2
Фотография из архива Демидович Людмилы Алексеевны
«В яблоневом саду»


Рис. 7 – Цветущий яблоневый сад в д. Сибирка (1973 год)
Приложение 3
 «Яблоня Сибирская  – «растение - символ» г. Тара»

Рис. 8 – Рисунок яблони сибирской в виде эмблемы

Рис. 9 - Картина из бересты «Цветущая яблоня»
Рис. 5 - Яблоня Сибирская  осенью











Рис. 2 - Яблоня Сибирская  на ул. Избышева








Рис. 1 -Яблоня Сибирская  на детской площадке








Рис. 3 - Яблоня Сибирская  на ул. Мира








Рис. 4 - Яблоня Сибирская летом








Рис. 6 - Яблоня Сибирская  зимой
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