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Байкальская нерпа.
Байкальская нерпа – есть ли на планете более уникальное, изящное млекопитающее  животное, нежели это. Да-да, именно изящное!  Из литературных источников выяснилось, что  нерпа является самым крупным животным,  имеющее тучное веретеновидное тело, и толщина её жира достигает  до  12-14 сантиметров.  Те же счастливые люди, которые имели возможность наблюдать за этим эндемиком, оставались в полном восторге – блестящая  на солнце и беззаботно греющаяся на камнях  нерпа вдруг поворачивает свою усатую мордочку и.. -  во мгновение ока она уже исчезает  в глубоких прозрачных водах Байкала.
Я живу  в очень красивом   месте – на самом  берегу  Баргузинского залива  в посёлке Усть-Баргузин.  И здесь  об этом  интересном  животном  старожилы знают всё.  Нерпа в прошлом была почитаема  у народностей, занимающихся морской охотой. По сей день некоторые орочи, добыв нерпу, кладут ей в пасть немного черемши и табак.  Такой обычай рассматривается  как жертвоприношение тотему – хозяевам морской стихии.  Однако, до сих пор неизвестно,  как  она  оказалась в  озере Байкал. Некоторые исследователи считают, что уникальный эндемик  проник сюда в ледниковую эпоху из Ледовитого океана через систему двух  рек - Енисея и Ангары.  А есть такие, которые полагают, что всё семейство  настоящих  тюленей изначально появилось в крупных пресноводных водоёмах Евразии и лишь  затем расселилось по многим морям и озёрам. 
Байкальская   нерпа  находится  под  защитой  природоохранных организаций.  Оказывается,  нерпа – превосходный пресноводный тюлень, и может нырять на глубину до двухсот метров и оставаться под водой на 20 -25 минут. А ещё  может приостанавливать беременность, и этого не умеет больше ни одно животное. Беременность у нерп длится одиннадцать месяцев,  а  живёт  она приблизительно до пятидесяти шести лет. На территории Забайкальского национального парка  расположен первый островной  информационный «Нерпа-центр».  Также в моём посёлке есть и школьный краеведческий музей, и творческое объединение «Байкальский сувенир», где я вместе со своими одноклассниками  выполнила проект « Нерпа - это живой символ моей малой Родины». 
В дальнейшем  я планирую  посетить нерпинарий в городе Иркутске и да! - узнавать всё больше об этом редком представителе млекопитающих.

