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Сочинение
Золотые цветочки - огоньки света, тепла, семьи и надежды.

 Едва в апреле снег растает,

На склонах или вдоль дорог,

Глядь! а весна уж примеряет 

Из … (этого цветка)… венок.
Ю. А. Горбунов  «Разноцветный хоровод»
    Так уж бывает у человека: долгими зимними вечерами мы думаем и ждем теплых, жарких дней лета, а летом мечтаем о предновогоднем волшебстве. И сейчас я вспоминаю те времена, когда еще в достаточно прохладные деньки на проталинках, пригретых солнечным светом, появляются они - эти первые желтые огоньки весны. То тут, то там , все чаще и чаще, с каждым днем все больше и больше возникают и радуют нас эти «солнышки» на земле. Интересно, что и название у этого растения не соответствует тому, что ты видишь. Что же это за цветок? И почему он так называется? 
   Об этом растении сложено много в основном грустных легенд.                                                                                            
   У одной женщины умерла родная дочка. Все дни проводила она на кладбище, гладила ладонями, ласкала землю, в которой покоилось любимое дитя. Из материнской любви появился цветок, который войлочной теплой стороной листа укрывал могилу девочки. Но была у этой женщины еще и падчерица, которую она не любила. И поэтому  другая сторона листа  была более жесткой и холодной.  

         В другой старинной русской легенде рассказывается, что давным-давно, один мужчина полюбил другую женщину и ушел из семьи. В прежней семье у него осталась дочка с чудесными золотистыми волосами. И вот новая жена заревновала мужа к родной дочери, злилась, что он ходит к ней, и решила ее погубить. Заманила ребенка на обрыв и столкнула вниз. Мать спохватилась, что дома доченьки нет, побежала ее искать, и нашла мертвую. Бросилась она тогда в дом к мачехе и притащила ее к обрыву. А потом в борьбе обе с обрыва и упали. На этом месте  выросли маленькие желтые цветочки под стать златокудрой девочке. И листья с одной стороны, как материнская любовь, были мягкими и нежными, а с другой – жесткими и холодными, как ненависть мачехи. 

         А вот еще одна история. Жила-была семья. Все у них было ладно и хорошо устроено, но вот вдруг умерла мать. Дети перестали играть и петь, а отец грустил и печалился, с каждым днем все больше и больше тосковал по жене. Но прошло время. Он женился на молодой соседке и потихоньку забыл о своем горе. Но прежняя счастливая жизнь так и не вернулась в их дом, ведь мачеха – это не мама, от голоса ее холодом веет, а прикосновения ее злые и колючие. Как только по весне пригрело солнышко, младшая дочка стала бегать со своей тоской к реке и лить слезы об умершей маме. Однажды плача опустила она голову: а около ног ее желтый цветочек расцвел. И в тот же день мачеха без следа исчезла, и в дом снова вернулся звонкий смех. С тех пор стал этот цветок  появляться каждую весну, чтобы проверить, хорошо ли детям, и вновь исчезнуть. А летом на его месте появляются листики: с холодным верхом и теплой мягкой внутренней стороной.  

         Интересна украинская легенда об этом цветке. Давно это было. Жили муж с женой в согласии и любви, радовались детям.  Однажды попала  жена под сильный дождь, сильно простудилась и слегла. Таяла она с каждым  днем, как восковая свечка. Чует, не подняться ей уже. Просит мужа: «Ой, Василий, умру я, видно.  Не дай деткам пропасть, женись. Но не бери соседскую вдову, не будет она нашим детям матерью. У нее и своих достаточно».

         Похоронил Василий жену, а вскоре  сосватал -  соседскую вдову, сумела она втереться в его доверие. Завела она еще те порядки. Поделила  она детей на своих и мужа. Своим все, а сиротам – ничего. Ее дети одеты, накормлены, ухожены, а ребятишки мужа –  голодные, холодные, в старой одежде. Только снег сошел,  а уж мачеха выгнала чужих детей греться на солнце на берег реки. Холодно  детишкам в рваной одежде, стали они просить:

         - Солнышко! Солнышко! Согрей нам головку! 

         Пожалело их солнышко и одело им на головы золотые веночки из своего света, согрели они своим теплом детей. Увидела это мачеха, прибежала к реке и спрашивает:

         - Где вы взяли такие веночки?

         - Нам солнышко дало, - ответили  дети Василия. От зависти мачеха аж побелела, вбежала в дом и к своим детям:

         - Берите одеяла,  и скорее бегите на берег реки. Пусть солнышко и вам подарит золотые веночки!

         Но солнышко только сожгло  верх одеял и ушло за облако. Подул студеный ветер с морозом  и заморозил  детей у мачехи. А на берегах реки  появились желтые цветы и зеленые листья - дети матери и дети мачехи, а от самой  мачехи только одеяла остались. 

       Вы ,наверно, уже догадались, о каком цветке все эти легенды! Это растение называется мать- и мачеха. Только тщательно понаблюдав за тем, как оно растет можно точно понять, почему у него такое название. Ведь, как оказалось, сначала появляются только яркие желтые цветочки, и только потом, когда они отцветут, можно увидеть зеленые листики, которые сверху гладкие, а снизу бархатистые и мягкие.
         С  этим растением связаны интересные поверья и обычаи. В старину на Руси  у  него был  свой  день – 10 апреля. Обычно к этому времени уже теплело, и снег таял. В этот день   славили мать-и-мачеху: «Мать-и-мачеха  всяк  снегодень после 10 апреля оделит материнской заботой, даст своего огня да тепла, потому как сама – что солнышко расцветшее. Она мать-цветок, не оставит она того, кто в сиротстве поднимается, даст каплю материнского тепла всякому, кто одинешенек на белом свете».  

Наши предки считали, что в этот день  мать-и-мачеха приходит  на смену Степанову венку, который после 10 апреля теряет свою магическую силу.  Его плели еще на Степана сеновала  15 августа прошлого года. Всей семьёй собирали  целебные травы и плели из них венок. Его приносили домой, и вешали в красном углу избы для защиты дома и всех живущих в нем от различных напастей.  Если кто заболевал зимой, тогда  хозяйка выдергивала из венка  травы и  цветы, заваривала из них чай и болезнь отступала. А после 10 апреля его заменяла мать-и-мачеха. В этот день ее рвали и готовили из нее  различные целебные снадобья.

         Согласно народному поверью, если носить при себе мешочки с листьями и цветками мать-и-мачехи, то это привлечет  любовь  и женское счастье. А если сплести венок из цветков мать-и-мачехи, положить его на белое блюдо в главной комнате дома, то  семью навсегда покинут ссоры, и в доме воцарится покой и согласие! 

         Издавна ее считали волшебной, верили, что особенно она благосклонна к женщинам и детям. Для здоровья и благополучия  ребенка, клали траву под матрас,  в его ладанку зашивали несколько цветков растения. Мать-и-мачеха считалась покровительницей  сирот, помогая  им преодолеть одиночество.
     Мать- и- мачеха- это растение -часы.  В народе по цветам мать-и-мачехи определяют погоду, так как они  заранее предупреждают с точностью не хуже барометра о наступлении холодов и дождливой погоды. Когда пригревает солнце, ее цветы распускаются, расправляются. Но если ожидается весенняя непогода, они прячутся в пушистый воротник, который сохраняет нежные лепестки от стужи. Тем, кто собирается копать колодец, она укажет место близкого залегания водного горизонта. Научное название растения «туссилаго» в переводе означает «прогоняющее кашель». Настои из цветков издавна применяют при кашле. Существуют также противопоказания к применению этого растения. 

   Много существует стихотворений о мать-и-мачехе и сказок, в которых главных героев можно сравнить с этим цветком. Например, герои из сказки «Морозко», «Двенадцать месяцев» , «Сказка о мертвой царевне и о семи богатырях» . Интересным стал для меня тот факт, что в сказке В.Д. Берестова «Мать -и- мачеха»,автор сравнивает разную фактуру листьев растения-  «Как крепкие зеленые щиты, спешат они прикрыть, заслонить собой землю, и своей изнанкой, своей теплой, материнской стороной они прижимаются к земле» А первые цветочки, которые распускаются раньше других, писатель описывает так: «…Наверное, землю, на которой я расту. Для меня-то она мать, а для других цветов пока еще мачеха».
    С нашей семьей это растение связано особенным образом. Как рассказала мне мама, так уж получилось в её судьбе, ей пришлось жить в приемной семье. У нее умерла мама, когда её было почти шесть лет. Папа, который не смог справиться с таким горем, оставил дочку жить с родной тетей. Поэтому, моя мама была сиротой. Я часто приезжаю к бабушке, в приемную семью моей мамы. И мы очень благодарны тому, что эти родители смогли воспитать и подарить свою любовь, заботу и внимание моей маме. Я думаю, что те ребята, которые воспитываются в приемных семьях, тоже окружены лаской, добром и теплом домашнего очага. Пусть они не грустят и пусть их согревают и радуют, как и прежде, золотые цветочки - огоньки света, тепла, семьи и надежды на самое лучшее! 
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                    «Огоньки света»                                        «Золотые цветочки тепла, света и добра»
                    коллаж 600 X450                                                               гуашь  210 X 297
В наших северных краях это растение по праву можно считать самым                           смелым и главным символом весны. Я бы назвал мать- и- мачеху не только символом нашего края, но и символом нашей страны.                                                 Пусть солнечные цветочки радуют,  согревают  и объединяют нас всех,                       берегут от бед и напастей наши дома и семьи!
Рекомендуемая литература
1. Берестов В. Д. Избранные произведения. Т. I. Стихи, повести, рассказы, воспоминания. Жанр: Биографии и Мемуары.- Издательство имени Сабашниковых, Вагриус.- 2004. https://biography.wikireading.ru/36032 , дата обращения- 10.12.18г.
2. Горбунов Ю.А.Разноцветный хоровод,- Свердловск: Средне-Уральское книжное издательство ,1984.-С. 2.
3.Гуленкова М.А.Сергеева М.А.Растения в городе: Учебное пособие для школьников младших и средних классов.- М.: Эгмонт Россия Лтд.,2001- С.56.
4. Тукачев С.Н. Воликов А.Г. Лекарственные растения Северо-Запада России,- М.: Наука,1992.-С. 57-58.
5. Шустова И.Б. Удивительные растения. Моя первая книга о природе/Художн. Л.К. Багина, В.Д. Колганов, Т.В. Осетрова, М.Н. Сергеева,- М.:Дрофа- Плюс, 2008. -С.98-99.
Интернет- источники

https://yandex.ru/search/?lr=23&clid=1955454&banerid=0201000109&win=149&text=стихи%20обматьи%20мачехе%20растении
https://myphs.jimdo.com/2016/03/27/мать-и-мачеха/
