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Актуальность проекта
Древнейшим и простейшим приспособлением для производства пряжи была ручная прялка. Несмотря на всю простоту, прялка была удивительным завоеванием человеческого ума. Три операции: вытягивание, кручение и наматывание нити. С древнейших времен прялка была в каждой семье, да и не одна. Но это все остается в прошлом, практически осталось очень мало людей, умеющих работать ручной прялкой.  Хотя со временем в этом процессе ничего не изменилось, только выполнять эти операции стали машины. Вот и прялки оказались никому не нужными. Большинство из них оказались в печи или валяются, где – то на чердаках. 
А как удивительно красивы эти простейшие орудия прядения: резные, расписные! Роспись на прялках – не только народное декоративное   искусство, это традиция, это история. Мы нашли в Кезском районе  Удмуртской Республики старинные прялки, с характерным только для данного района узором.  Ручные прялки, которые мы изучали, практически уже не используются. А   ведь вместе с этими прялками может исчезнуть и оригинальный узор, встречающийся, только в Кезском районе. Мы   хотим подробнее изучить эту роспись и приложить свои усилия для сохранения и популяризации этого узора. 
Цель: изучить роспись на прялках, встречающихся на территории Кезского района Удмуртской Республики,   воспроизвести обобщенный узор  и  продемонстрировать его.
Задачи:
1. изучить источники литературы и Интернет-ресурсы по теме проекта;

2. изучить прялки, встречающиеся в Кезском районе; 

3. выявить обобщенный узор Кезских прялок и воспроизвести его;
4. организовать выставку прялок  и изделий народного промысла на базе Кезского краеведческого музея им. О. Поскребышева
Гипотеза: найденный нами узор встречается только на территории Кезского района и является уникальным культурным наследием.
Объект исследования: ручные прялки в Кезском районе.

Предмет исследования: роспись на прялках.

Карта проекта

	Название проекта
	« Секреты Кезской прялки»

	Цель
	изучить роспись на прялках, встречающихся на территории Кезского района Удмуртской Республики,   воспроизвести обобщенный узор  и  продемонстрировать его.

 

	Задачи


	1. изучить источники литературы и Интернет-ресурсы по теме проекта;

2. изучить прялки, встречающиеся в Кезском районе; 

3. выявить обобщенный узор Кезских прялок и воспроизвести его;

4. организовать выставку прялок  и изделий народного промысла на базе Кезского краеведческого музея им. О. Поскребышева.



	Тип проекта
	Долгосрочный (сроки реализации: сентябрь, 2017г. - январь, 2019г.)


	Ожидаемые результаты:


	· Активизация исследовательской деятельности учащихся в области краеведения.

· Приобретение опыта проектной деятельности.

· Приобретение опыта росписи по дереву.  

· Организация первой в муниципальном образовании выставки прялок, веретен и ручных токарных станков. 

· Приобретение школьниками навыков росписи по дереву. 

· Сохранение народных традиций.

· Интерес   населения разного возраста к  теме проекта


	Этапы проекта:


	Подготовительный (теоретический) (сентябрь 2017- сентябрь 2018):

· Изучение источников информации

· Опрос респондентов

· Изучение узоров на Кезских прялках
· Сбор природного материала
Основной (практический) (сентябрь-ноябрь, 2018):

· Создать обобщенный рисунок для росписи
· Подготовка инструментов и материала для росписи
· Подготовка природного материала
· Роспись разделочных досок и украшений
· Разработка мастер-классов
Презентационный (ноябрь 2018-январь 2019):

· Организация выставки  Кезской прялки  на базе  Кезского краеведческого  музея         им. О. А. Поскребышева
· Презентация изделий с Кезской росписью на выставке.

· Проведение мастер-классов


	Ресурсы


	Информационные: Интернет-ресурсы, справочники, соответствующая литература.
Интеллектуальные: сотрудники Кезского, Дебеского и Глазовского краеведческих музеев, педагоги  ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет»
Кадровые: обучающиеся в  детском объединении «Умелые ручки», учащиеся  МБОУ «Александровская СОШ»
Организационные: Администрация МБОУ «Александровская СОШ»,  Гостиный двор «Живица, Кезский краеведческий музей им. О. А. Поскребышева
Материально-технические: природный материал, инструменты, краски, кисти, прялки и другие экспонаты. Транспорт.

Финансовые: Все приобретено на собственные средства.   Затраты по выставке оплатил Краеведческий музей им. О. Поскребышева.


	Критерий эффективности


	· Количество детей и взрослых, увидевших творческие узоры с характерным узором 
· «Стена» обратной связи, которая отражает общественное мнение о проделанной работе.

· Степень заинтересованности исследовательским проектом его участниками.



	Перспективы развития проекта

	· Демонстрация изделий с Кезской росписью      на районной выставке по краеведению и прикладному искусству.

· Экспедиция по территории распространения Кезского узора и сбор фольклорного материала, связанного с тематикой.




1. Обзор изученных источников информации

1.1.  История ручной прялки

Прялка - предмет народного быта, орудие труда на котором пряли нитки.  Прялка была верной спутницей   крестьянки на протяжении всей ее жизни. Она была не только орудием труда, но и произведением искусства: ее украшали резьбой и росписью. Часто прялка была подарком. Жених дарил прялку невесте, отец – дочери, муж – жене. И каждый хотел сделать подарок на радость и удивление. Здесь творческая фантазия не знала границ. Красивая прялка передавалась по наследству от матери к дочери, от бабушки к внучке. 
Прялки пришли к нам из далёкой древности. Это был исконно женский труд – прясть пряжу.   С осени до Великого Поста в «низеньких светёлках» при лучине с тихой песней пряхи сидели за своей работой до полуночи. Самые ранние изображения удмуртов, это были женщины с прялкой (Приложение 1).
Прялка состояла из двух частей: горизонтальной доски – донца и вставленного в него стойку или ножку с лопастью. Иногда вместо донца использовалась лавка с проделанным отверстием, в котором закреплялось навершие. Наиболее древней формой считается прямая прялка, встречавшаяся у южных удмуртов (см. Приложение 3).
Северные удмурты прялки делали из   осины, берёзы и липы. Веретёна изготавливали из сухого дерева, предпочтительно из берёзы. Длина веретена могла колебаться от 20 до 80 сантиметров. На верхнем конце иногда устраивалась «бородка» для завязывания петли.  Из липы, дерева мягкого и тёплого, делают донце, на которое садилась пряха, в донце вставлялся навершие из осины. Самая трудоёмкая деталь прялки, требующая не только хорошего материала, но и большего мастерства, - лопасть. Лопасти прялок украшались резьбой и раскрашивались. Такие прялки представляют собой поистине произведение искусства.   
Прялка имела свое строение: донце и стойка с лопастью, на которую привязывали прочесанную, очищенную шерсть или лен.
Скрученная нить   подматывалась на веретено и захлестывалась петелькой на его верхнем конце, чтобы не разматывалась и не соскакивала.     У всех славянских и финно-угорских народов Восточной Европы (в том числе и удмуртов) прядущие тянут нить из кудели левой рукой, а правой - вращают веретено.  На Кавказе и в средней Азии поступают наоборот.
1.2. Для любознательных,  или это интересно знать
Любопытно, что пальцы левой руки (большой и указательный), дёргающие кудель, как и пальцы правой руки, вращающие веретено, приходилось всё время смачивать слюной. Чтобы не пересохло во рту — а  ведь за прядением нередко ещё и пели, — пряха ставила подле себя в мисочке кислые ягоды: клюкву, бруснику, рябину, калину...

Непосредственной покровительницей женской зимней работы, в первую очередь прядения, а также самих прях была святая Параскева Пятница, образ которой зачастую сливался с Богородицей. Обе они представлялись защитницами женщин, распорядительницами браков, покровительницами дома и женских занятий.  А на территории северной Удмуртии Параскева Пятница почти полностью заменена образом Богородицы.
Чтобы покровительство святой Параскевы не покинуло пряху, надо было соблюдать определенные правила и не нарушать запретов. Так, в день памяти святой и во все пятницы не разрешалось прясть: «а то у Параскевы Пятницы засорятся глаза»; «в пятницу не только нельзя прясть, но даже иметь в доме конопель»; «кто прядет в пятницу, у того на том свете слепы будут отец с матерью»; «не прясть в пяток, потому что в этот день Спаситель претерпел оплевание, а на пряжу нельзя не плевать». В случае несоблюдения запретов Параскева Пятница сурово карала — скручивала пряхе пальцы на обеих руках и покрывала их заусеницами.  
  Прядение, особенно в большие годовые праздники, могло повлиять на здоровье людей, животных, на благополучие дома. Так, прядение заговоренной шерсти служило «для чарования скота и дома». Поэтому не разрешалось прясть и ткать по большим праздникам, так как в «поворотные», «переходные» моменты (Рождество, Святки) мир мог быть как правильно, так и неправильно «свит, сплетен, сшит или спряден, соткан».
1.3. Роспись и украшение прялки
Исстари народ любил всё яркое, красочное, расписное. Расцвечивалась яркими узорами посуда. Украшались росписью лошадиная сбруя и дуги, хомуты и топоры, сани и грабли. Радовали глаз расписные детские колыбельки, мебель, даже стены и потолки. Но особое место — прялки.

Пожалуй, ни одно орудие крестьянского труда не украшалось так многообразно, любовно, как прялка. Дух захватывает от силы народной фантазии и искусства, когда видишь резные, инкрустированные, расписные, светлые и тёмные, детские и взрослые прялки, всех уголков России. Конечно, такой затейливый предмет не только украшал крестьянскую избу, но и согревал душу неутомимой пряхе, в полном смысле скрашивал монотонный труд. Все росписи по дереву пришли к нам с прялок.

В   художественное оформление вложено много душевного тепла. Очень часто прялку делал молодой мастер для своей невесты. И тогда в украшение этого предмета, который парень подносил нареченной в знак любви и уважения, вкладывалось не только мастерство и талант, но и все те высокие помыслы и стремления, мечты о прекрасном, на которое способна юность. Иногда прялка делалась для молодой жены, иногда прославленный и многоопытный мастер украшал прялку в приданое на счастье своей дочери. И в каждую из них мастер, чаще всего нам неизвестный, вложил частицу своей души художника. Прялки хранили всю жизнь и передавали как память о матери следующему поколению.
Каждой области России своеобразна своя роспись прялки, характеризующая природу края, труда людей и их занятий. Над прялкой трудились сразу два мастера: один вырезал, другой украшал росписью. Ни одна из прялок не похожа на другую. Каждая наделена индивидуальными чертами, имеет свой неповторимый характер. На территории Удмуртии украшения прялок имеют свои особенности. У южных удмуртов роспись встречается редко, в основном это резьба и отражают мифологию или дохристианскую религию. А у северных удмуртов чаще встречается роспись и в сюжетах чувствуется влияние русской росписи Пермского края или Северной Двины.

2. Кезская роспись

У нас дома сохранилась старая   прялка с потемневшими красками. Мы долго пытался выяснить рисунок, но ничего определенного выявить не удалось. Летом 2017 года в деревне Старый Пажман мы увидели прялку с интересным узором в виде восьми лепесткового цветка. Но и тогда ещё не придали этому большое значение, но фотография сохранилась. 
Интересная встреча произошла в районном доме ремесел. Прялка с таким же рисунком, привезенная из деревни Пинькай, заинтересовала нас уже всерьёз. Мы вернулись к бабушкиной прялке, там тоже угадывается тот же рисунок. Тогда мы начали серьезные целенаправленные поиски, и они увенчались с успехом. Такие прялки нам показали в Кезском краеведческом музее и Районной библиотеке. Нашли одну прялку в деревне Александрово.
 Большой подарок сделала нам Екатерина Семеновна Лекомцева, хозяйка гостиного двора «Живица». Она показала нам больше десяти прялок, собранных в Кезском районе, и из них восемь прялок имели тот же рисунок.
 Дальше мы начали искать в других районах Удмуртии. В Балезинском, Глазовском и Ярском  районах таких прялок нет. В Дебесском районе уточнить ещё не удалось, но в близлежащих к Кезскому району территориях возможно есть. По словам Е. С. Лекомцевой, она собрала свою коллекцию в основном Тортымской стороне, т.е. близ границы с Дебесским районом.   В Кезском районе за Пызепом такую прялку найти не удалось, у старообрядцев совсем другие прялки (Приложение 5). 
После публикации статьи в районной газете «Звезда» от 13 марта 2018 года под названием «Тайны Кезской прялки» (Приложение 4), к нам на электронный адрес начали поступать фотографии от читателей газеты с информацией о наличии таких прялок на территории района. В настоящее время мы имеем больше 30 фотографий с интересующим нас рисунком.

Теперь о рисунке. Все рисунки выполнены разными мастерами, но их объединяет общий сюжет. На тыльной стороне лопатки в центре круг, а вокруг восемь лепестков или лучей.  Четыре лепестка обязательно красного цвета, остальные могут быть разного цвета: белого, желтого, синего, черного и т.д. Свободное пространство может быть заполнено просто точками, зигзагами или S – образными завитками. Эти знаки располагаются не хаотично, а в определенном порядке. На лицевой стороне, ниже места, где размещается кудель, тоже возможны рисунки в виде усеченного цветка, чаще с тремя лепестками.  

Поиски в Интернете привели к Обвинской росписи, распространенной в бассейне реки Обва Пермского края (Карагайский, Нытвинский, Верещагинский районы). Наши ближайшие соседи. Вероятнее всего эта роспись и послужила отправной точкой для возникновения рисунка на прялках нашего района. На прялках с обвинской росписью мы можем найти те же самые сюжеты, но они не являются главными на этих рисунках, а входят в состав целой композиции (цветка со стеблем и листьями или другими растительными орнаментами). И красный цвет в лепестках не обязателен.

При дальнейшем изучение рисунков, мы обратили внимание на то, что на многих прялках рисунок не очень  похож на цветок, они больше напоминают восьмиконечную звезду.  Дальнейшие поиски  привели к иконам, на которых  изображена Богородица. Тем более мы узнали, что Богородица на территории современной Удмуртии почиталась, как покровительница женщины и женского рукоделья. 
Звезды, изображенные на этих иконах, так называемая Вифлеемская звезда или звезда Богородицы   очень похожа на звезду с прялок. Также мы обратили внимание на икону «Неопалимая  купина», здесь Богородица расположена внутри восьмиконечной звезды и четыре луча этой звезды обязательно красного цвета, а остальные могут быть и другого цвета (Приложение 2).

Ещё более интересную закономерность мы обнаружили, когда разместили на карте района населенные пункты, где были обнаружены прялки с интересным для нас рисунком (Приложение 5). Основная масса находок относятся к юго-восточной части Кезского района, населенные пункты которого относились к приходу Богородской церкви села Тортым.
 В селе Тортым стояла единственная   церковь на территории района, посвященная Божьей матери. Деревянная церковь была построены в 1865 году в честь иконы Пресвятой Богородицы «Утоли моя печали». На лбу и на плечах Богородицы с этой иконы та же восьмиконечная звезда. Когда в 1913 году была построена каменная церковь, получившая название Богородицкая, часть иконостаса старой церкви перешла в новую, вместе с иконой «Утоли моя печали». Совпадение нам кажется не случайным.

Самые распространенные прялки в Кезском районе -  это разъемные прялки, состоящие из двух частей – донце и стойка с лопастью, где стойка обязательно выточена на токарном станке. Такие прялки встречаются в Правобережном Прикамье и в Северной Удмуртии. В других местах такие прялки встречаются очень редко, большинство имеют стойки прямоугольным или квадратным сечением. 
У южных удмуртов вместо привычной лопасти  - палка с квадратным сечением, украшенная резьбой. А старообрядцы нашего района прялки свои делали из цельного куска дерева, используя корни дерева, отходящие под прямым углом.
На многих прялках мы находили следы, забитых монет. Мы думаем, что это было связано со свадебными обрядами. Так же мы на прялках нашли домовые знаки (корка пус), указывающие принадлежность прялки к определенному роду (Приложение 3). 
Мы не нашли никаких признаков указывающих на возраст находок, но  можем предположить, что это  не более ста лет. Остались воспоминания от Ивановой Ольги Ивановны (1913 – 1994 гг. деревня  Диньшур) «Прялку   купили, когда мне исполнилось 16 лет». Это получается 1929 год. Звали мастера Шушка Павол (это прозвище), а вот фамилию и отчество она не говорила. 

С нашей работой ознакомилась  Елена Ивановна Ковычева, доцент  кафедры истории культуры и искусств Института искусств и дизайна УдГУ, которая выразила свое мнение: «Прочитала и посмотрела, мне понравилась ваша работа. Во-первых, выяснен ареал бытования, как вы пишете - часть деревень Кезского района. Тортымская сторона. Рассуждения о том, что это вариант цветка, солярной розетки, звезды Богородицы тоже кажутся верными, все они доброжелательные символы, связанные с женской темой, пожеланием добра. Пока оставьте работу в таком виде, если найду или вы найдете что-то подобное напишите, а я напишу Вам. Еще спрошу коллегу Ирину Алексеевну Косареву, она много ездила по Удмуртии, что она думает по этому поводу.
Столбец токарной работы выточен отдельно от лопасти, шов виден. Точить их вместе очень нерационально, сколько дерева будет переведено впустую. Думаю они соединены по принципу втулки».
Здесь мы хотим уточнить, что столбец с лопастью выточен из одного куска дерева, никаких соединений нет.

3.Практическая часть проекта

3.1. Проектная деятельность объединения «Умелые ручки»
Исследовательской работой детское объединение  занимается уже давно, есть хорошие результаты в республиканском и всероссийском уровне. Но когда закончена работа, сделана презентация, получены награды, очень жаль расставаться с работой. Ведь столько труда вложено бывает в исследование. Хочется, чтобы как можно больше людей узнали о твоей работе. Проект позволяет сделать.   Всю собранную информацию мы пытаемся довести до людей, а иначе, зачем все эти экспедиции и наши труды?

Мы пытаемся различными способами продлить жизнь своим исследованиям, конечно, самый распространенный способ – это подготовка публикаций. В 2011 году напечатали несколько работ в альманахе «Вести краеведов Удмуртии», но публикации – дорогое мероприятие, да и черно-белые фотографии не удовлетворили нас. 
Сейчас распространяем свои работы в виде компакт-дисков. В 2013 году выпустили компакт- диск «Природа Кезского района», где собраны интересные творческие, исследовательские работы и проекты, посвященные экологической тематике, а в 2015 году появился компакт-диск «Удмурты Кезского район», где собраны работы по этнографии и этноэкологии. Создание фильмов – сложная работа, хотя здесь хорошие перспективы - распространение через Интернет.

Но самым перспективным способом мы считаем реконструкцию. Реконструкция построек и архитектурных ансамблей привлекает большое количество людей, но нам это пока не под силу. Кроме того требуются значительные финансовые затраты и заинтересованные люди, которых мы пока не нашли.

Интересным занятием оказалось создание   макетов построек, которые демонстрируются на выставках и музеях. Так были созданы макеты удмуртской крестьянской усадьбы, водяной мельницы, древне удмуртского жилища. В реконструируемых костюмах и украшениях можно пройтись по улице или участвовать в различных мероприятиях, это тоже привлекает людей и появляется заинтересованность. 
В последнее время в сельских клубах любят воспроизводить на сцене различные обряды, игры, исполнять народные песни и танцы, ведь это тоже реконструкция. Исполнители стремятся к достоверности, но это только игра, но её видят большое количество людей.

Конечно самое лучшее, если эта песня или игра со сцены приходит снова в народ, может быть частично переработанный и начитает новую жизнь. Вот мы тоже пытались на основе легенд и дохристианских религиозных обрядов воссоздать интересный праздник «Шулдыр шуландыр» (день Свиста). Получилось, по нашему мнению, раз этот праздник стал ежегодным. В 2018 году провели уже пятый раз. Работали мастер-классы, угощали удмуртскими блюдами, были песни и танцы. Посвистели и повеселились от души. А все началось с простой исследовательской работы  «Свисток, как прообраз музыкального инструмента».

 Наш новый исследовательский проект связан с декоративно-прикладным творчеством. Мы нашли старые прялки с интересным, характерным только для Кезского района узором.  Но вряд ли этот узор сохранится в будущем. Ручная прялка уходит в прошлое. Женщины ещё любят вязать, но они предпочитают готовую пряжу, которая обходится дешевле и более разнообразна. Как  же сохранить узор?  Как мы видим прикладное значение нашего исследования?  В современных условиях расписывать прялки, коромысла и телеги нет необходимости, так как эти вещи редко используются. А вот расписать разделочную доску несложно и подарок идеальный, ведь эти предметы быта в хозяйстве использовались всегда, а расписанные на основах традиции данной местности, может прекрасно украсить интерьер кухни и привести к лучшему пониманию национальной культуры.  Да и украшения из природного материала всегда были в моде.
Для реализации поставленных задач  необходимо:

· создать обобщающий узор для росписи по дереву

· подыскать для работы природный материал, для изготовления досок и украшений

· расписать разделочные доски и украшения,

· организовать выставку Кезской прялки, которая позволит большому количеству людей ознакомиться этим культурным наследием своего народа. Молодежь на мастер-классах увидит и вспомнит уходящее в прошлое мастерство. Научатся воспроизводить узор на различных материалах. На этой же выставке будут продемонстрированы наши изделия с Кезской росписью.

3.2.Деятельность в рамках основного и презентационного этапов 
проекта
Сначала был нарисован узор, который характерен для этой росписи (Приложение 6).  Краски на прялках использованы масляные, но не все умеют работать с масляной краской ещё,  и высыхают такие краски  долго, поэтому использовали акриловые краски, а для мелких деталей цветные маркеры. Для одинаковых изделий можно использовать трафареты. 

Доски изготовили в школьной мастерской из натуральной древесины лиственных пород (береза, липа, осина).  Для украшений использованы  поперечные срезы деревьев, березовый кап, маньчжурский орех, персиковые, сливовые и вишневые косточки. Фурнитуру готовили из латунной проволоки.
Важной частью проекта стала  организация выставки, посвященной прялке, на которой  были представлены предметы, связанные с прядением   льна, шерсти (рис. 1). Местом проведения выставки стал Кезский краеведческий музей им. О. Поскребышева. Выставка была открыта 3 ноября 2018 года и работала до 15 января 2019 года. Изначально планировалось, что выставка будет работать в течение одного месяца, но посещаемость выставки была очень хорошая, и работники музея попросили продлить выставку до середины января. За период работы выставку посетили более 1000 человек, большинство из посетителей -  учащиеся образовательных организаций Кезского района. Хочется отметить, что порядка 40 % посетителей выставки – это взрослые.
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На выставке были представлены  более  20 прялок, но основная экспозиция   посвящена прялке с Кезским узором.  Так же можно увидеть старообрядческую прялку без узора, сделанного из одного куска дерева,  веретена различного назначения, ручной токарный станок для изготовления веретен. В ходе экскурсии  было представлено большое количество  информации о прядении и прялках.  Было интересно не только молодежи, но и пожилым людям. Были организованы мастер-классы:

· «Так точили веретено»

· «Мастерство прядения»
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 Самые маленькие посетители наматывали пряжу на веретено и в клубочек.  Мальчики пробовали себя в точении веретен. Учащиеся старших классов учились прясть. Конечно, звучали старые песни, которые пели на посиделках. 
Заключение 
Изучив собранный материал, мы сделали следующие выводы:

1. Литература  и  Интернет-источники содержат малое количество информации по теме проекта.
2. Самые распространенные прялки в Кезском районе -  это разъемные прялки, состоящие из двух частей – донце и стойка с лопастью.

3. Основой рисунка прялок в Кезском районе Удмуртской Республики является восьмиконечная звезда, посвященная Богородице, покровительнице пряхи.

4. Выставка на базе Кезского краеведческого музея им. О. Поскребышева показала, что людям интересны предметы старины и декоративное творчество.
Но для нас осталось очень много загадок:

· Почему именно такой рисунок украшал прялки Кезского района?

· Что означают отдельные элементы этого рисунка?

· Что из себя представлял токарный станок, на котором точили эти прялки, ведь электрических станков ещё не было? 

· Какую роль играли монеты на прялках? 

Вопросов много и   нужен специалист, кто поможет раскрыть секреты Кезской прялки. У проекта должно быть продолжение. Мы его видим через организацию экспедиций по району с участие работников музея и дома ремесел. На автомобиле  или на автобусе, в зависимости от количества участников, планируем проехать по Кезскому району  в поисках не только прялок, но и интересной информации по данной тематике. Новые экспедиции могут дать ответы на наши вопросы.
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Приложение 5

Карта Кезского района с обозначением мест, где были обнаружены 

интересующие нас прялки. 
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Приложение 7
Выставка в краеведческом музее


Мастер-класс «Так точили веретено»


Самые юные посетители музея

Чепецкая удмуртка с прялкой.


Рисунок  Мессершмидт Д. Г.








Прялка  из   д. Старый Пажман                                                  








Прялка  из Дома ремесел поселка Кез








Прялка  из   д. Ворончихино: до и после очистки








Прялки из коллекции  гостиного двора «Живица»


Обвинская роспись (роза) на прялке


Прялка  из   д. Старый Пажман                                                  








Обвинская роспись (роза) на прялке


Прялка  из   д. Старый Пажман                                                  








Современная  работа Обвинских мастеров








Икона Казанской божьей 


матери   








Прялка  из д. Сюрзи








Икона Владимирской


божьей матери





Икона   «Неопалимая купина»








Прялки в экспозиции Ильинского краеведческого музея � Пермский край                     








Из коллекции Лекомцевой Е. С. Гостиный двор «Живица»,  


Кезский район                                                                                                                                                  








Прялки южных удмуртов








Статья в районной газете «Звезда»








Рисунок 1. Экскурсию  проводит А. И. Иванов








Рисунок 2.  Мастер-класс по прядению 








Украшение из природного материала с Кезской росписью








Так   выглядит готовое изделие








Обобщенный рисунок, который может служить основой для росписи на современных поделках.





Старообрядческая прялка. 


Из коллекции      Лекомцевой Е. С.� Гостиный двор «Живица»       








Русские прялки. 


Интернет-источники





Корка пус (родовой знак)                               





На переднем плане участок прялки, на котором были забиты монеты                               





Икона божьей матери 


«Утоли моя печали»





Богородская церковь в селе Тортым 
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