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Введение.
    Сегодня иткульская культура известна многим специалистам, как металлоносная, т.е. обладающая технологиями выплавки и обработки цветного металла. По определению Г.В. Бельтиковой [3] иткульское население, владея богатыми месторождениями медных окисленных руд, являлась главным поставщиком цветного металла и изделий из него воинствующим номадам Евразии в I тысячелетии до нашей эры. Соседство с кочевым миром повлияло, в том числе на мировоззрение иткульцев. На памятниках исследуемой культуры фиксируются медные бляшки, с изображением свернувшихся хищников из меди, выполненные в скифо – сибирском зверином стиле. Самая известная – бляшка в виде свернувшегося волка с клада Азов – горы (окрестности г. Полевского) [2], бляшка в виде свернувшегося кошачьего хищника с озера Травакуль (близ города Озёрск) [11]. Г.В. Бельтиковой на Иткульском городище на севере Челябинской области был зафиксирован фрагмент глиняной формы для отливки бляхи с зооморфным орнаментом, детальному исследованию артефакт не подвергался [3].    
Цель: определение функционального назначения артефакта, реконструкция первоначального изображения.

 Задачи:

1. Выявить аналогии в иткульской и сопредельных культурах.
2. Изучить методы реконструкции зооморфных изображений.
3. Провести реконструкцию изображения и определить функциональное назначение артефакта
Гипотеза: если мы обнаружим аналогии исследуемого артефакта, то сможем реконструировать изображение на оттиске фрагмента керамики в виде кошачьего хищника и определить функциональное назначение.
 Объектная область: Эпоха раннего железного века
Объект исследования: Скифо-сибирский звериный стиль в эпоху раннего железного века.
Предмет исследования – реконструкция изображения по фрагменту керамики.
Глава 1. Особенности скифского звериного стиля.
Звериный стиль (более широкое понятие – зооморфные мотивы) – это условное общее название широко распространенных в искусстве древности стилизованных изображений отдельных животных, частей их тела или композиций из нескольких животных.

Звериный стиль возник в бронзовом веке, получил развитие в железном веке и в раннеклассических государствах; традиции его сохранились в средневековом искусстве и народном творчестве. Наибольшее развитие получил в искусстве скифов.
Вопросы изображения свернувшихся животных на артефактах раннего железного века исследователи касались часто, анализируя находки с одного или нескольких памятников. Ю.Б. Полидович [10], рассматривая темы свернувшегося хищника в культурах «скифского мира» составил типологическую таблицу изображений на пересечении временного и территориального контекстов и описал стилистические особенности свернувшихся изображений.
Истоки этого стиля исследователи ищут в первобытном тотемизме (обожествлении животных как предков людей) и в «натуральном стиле» искусства первобытных охотников. Древнейшие образцы звериного стиля известны в Египте, Месопотамии в (в 3-м тыс. до н.э.), в Передней Азии, Индии и Китае — (во 2-м тыс. до н.э.). На территории бывшего СССР древнейшие образцы звериного стиля зафиксированы на Кавказе (в 3-м тыс. до н.э.). Во 2-м тыс. до н.э., звериный стиль появляется в Поволжье, Приуралье, Средней Азии и Южной Сибири. Два наиболее крупных направления в зверином стиле - это пермский звериный стиль и скифо-сибирский. Эти два направления отличаются друг от друга, хотя имеют ряд общих черт. Звериные мотивы играли большую роль в искусстве народов с уже сложившимся классовым обществом, но сохранивших пережитки древних первобытных верований, например, у скифов. Стиль сложился под влиянием искусства Ирана и Передней Азии, а в Причерноморье он испытал значительное влияние древнегреческого искусства. Наиболее распространены изображения травоядных животных, хищных зверей и птиц, а также фантастических существ (грифонов). 
Подробно рассмотрел и обобщил скифский звериный стиль в своей работе «Образ хищника в пластичном искусстве» Е. С. Богданов [6].

Приёмы изображений различны: гравировка по металлу и литьё, резьба по дереву и кости, аппликации из кожи и войлока; Реалистичность изображений сочеталась с определённой условностью: фигуры зверей располагались применительно к форме вещи, которую они украшали; животные изображались в канонических позах (скачущие, борющиеся; копытные с подогнутыми ногами; хищники — иногда свернувшимися в клубок). Прослеживаются условные приёмы и в передаче отдельных частей тела животного глаза в виде кружков, рога — завитков, пасть — полукруга и т.д. Зооморфные сюжеты наблюдается и в творчестве соседей иткульцев – сарматов.

Изображение хищника, свернувшегося в кольцо — один из ключевых сюжетов искусства скифо-сибирского звериного стиля. На основе морфологической классификации изображений и хронологии соответствующих погребальных комплексов А. Р. Канторович [9]  выявляет и описывает 9 типов, объединяющих все известные изображения свернувшегося хищника VII–IV вв. до н.э. В числе проанализированных изображений хищника - 66 свернувшиеся в кольцо, 11,3% от общего количества изображений хищника и 3,04% от общего массива оригинальных изображений восточноевропейского скифского звериного стиля.
А. Р. Канторович выделяет следующие позиции: видовая атрибуция, моделировка и композиция, трактовка анатомических деталей, иконографическая динамика, хронология [9, 70]. 

     Исследователь делает вывод, что изображения животных скифского звериного стиля моделированы в высоком, порой почти скульптурном рельефе — одностороннем или двустороннем. Фигура строго профильная (при односторонне-рельефном исполнении) или как бы сложенная из двух строгих профилей (при двустороннем исполнении), вписана в круг, овал, полукруг или полуовал. Вся фигура компактная, композиция центростремительная, поскольку хищник показан с укороченными и утолщенными предплечьем и стопой, либо близко подведенными к шее и туловищу (почти без свободного пространства), либо примыкающими к шее и туловищу, либо заходящими на шею и туловище, частично перекрывая их. Соотношение передних и задних ног в их нижней части может быть различно. В зависимости от композиции туловища ноги могут идти последовательно (по дуге), параллельно и против направленно друг другу в рамках контура (при том, что и та, и другая идут вперед вдоль туловища) или же перпендикулярно друг другу. Зверь показан с закрытой, или приоткрытой пастью, без зубов, с широким ухом, находящимся на одной прямой линии с глазом и ноздрей. Морда изображена с помощью кружков и овалов, формирующих глаз, ноздрю, пасть, щеку (скулу), а также ухо. Ноздря, глаз и ухо хищника, как правило, примыкают или почти примыкают друг к другу. Глаз округлый. Ухо округлое, овальное или овально-подтреугольное, лишь в двух случаях треугольное оно часто оформляется в виде подошвы копыта. Ноздря чаще большая, соразмерная глазу, уподобленная глазу или уху, чаще округло-овальная, редко овально-подтреугольная.  Пасть в тех случаях, когда она не слита с ноздрей, уподоблена и симметрична ноздре, т.е. подковообразная или овальная. При этом пасть и ноздря в тех случаях, когда они подтреугольные, могут сливаться в сердцевидную фигуру, напоминающую раздвоенное копыто. Щека округлая или овальная, уподоблена глазу. При этом налицо тенденция экономии места и реализации компактной схемы за счет эти деталей. Это достигается заменой пасти и щеки другими анатомическими деталями: пасть часто замещается овальным или округлым окончанием хвоста, заходящего под ноздрю, а щека окончанием передней лапы. В отдельных же случаях пасть сведена к минимуму или вовсе не обозначена, т.е. слита воедино с ноздрей. Шея, лопатка, туловище, бедро и ноги достаточно мощные, как правило, имеют гладкую поверхность. Лопатка и бедро чаще акцентированы полуовалом, но могут и не выделяться рельефно, а только контурно, а в одном случае обозначены рельефными кружками с впадиной. Лапы (т.е. окончания ног), как правило, оформлены кружком или петлей (чаще с округлой впадиной посередине).  

Итак, скифский звериный стиль самобытен для культур евроазиатской степи первого тысячелетия для нашей эры, имеет определённые особенности, которым уделяют внимание исследователи.
Глава 2. Характеристика иткульской культуры.

Иткульская культура - археологическая культура раннего железного века (VII-III в. до н.э.) восточного склона Зауралья. 
В Среднем Зауралье известно свыше 100 памятников (городищ, селищ, святилищ) иткульской археологической культуры. Городища располагались на возвышенных труднодоступных местах (нередко на обрывах скал), огороженные валом со стенами, где можно было сохранить тайну изготовления металлических изделий.

Основными формами производственной деятельности были: металлургия меди, горное дело, углежжение. На базе иткульской культуры функционировал очаг медной металлургии. Главным занятием иткульцев был горное дело, выплавка и обработка металла

Материальная культура представлена медными, редко железными вещами, а также матрицами для отливки медных изделий. Орудия труда – пластинчатые ножи, плоские и втульчатые долота, стамески, иглы, шилья, топоры-кельты. Оружие имеет скифо-савроматский облик - втульчатые и черешковые двух-трехлопастные медные наконечники стрел; наконечники копий со сплошным и прорезным пером; железные мечи-акинаки. На памятниках иткульской культуры фиксируют украшения, предметы туалета и культа, круглые бляхи и зеркала с ушком на обороте, перстни с плоским щитком, проволочные серьги, подвески, браслеты, плоское литье: антропоморфные, зооморфные, птицевидные фигурки, железные булавки, бляшки в виде свернувшихся зверей в стиле скифо – сибирского мира.
Г.В. Бельтикова, проведя сравнительный анализ химических и рецептурных групп  металла и аналогий, сделала вывод, что иткульский очаг был источником сырья и готовых изделий, металлоизделий  для кочевников Южного Урала, тасмолинцев  Северного Казахстана, скифов, савромато – сарматов [4], Торговые отношения связывали иткульский очаг с удалёнными – тагарскими, большереченскими, сакским – центрами в Казахстане, Средней Азии, верховьях Оби, Енисея. 
Памятники иткульской культуры, на которых были найдены бляшки с изображением свернувшегося хищника, имеет следующие характеристики:

1. Памятник археологии Иткульское I городище (север Челябинской области) – один из основных памятников иткульской культуры, на котором зафиксировано металлургическое производство, изделия и орудия труда характерные для населения данной культуры.
2. Иртяшские городища (север Челябинской области) – памятники археологии иткульской культуры на озере Иртяш. Бляшка была найдена на городище иткульской культуры в начале ХХ века, но подробного описания местонахождения не сохранилось.
3. Гора Азов (юг Свердловской области) - культовое место, где в 1940 году школьниками случайно были найден клад медных вещей (более 40 экземпляров). Среди изделий орнитоморфные и антропоморфные изображения, зеркало, бляшка, наконечник копья.
4.Озеро Травакуль (Челябинская область)  - местонахождения клада конской сбруи и бляшки, вероятно, иткульской культуры.
Влияние на мировоззрение и духовный мир населения иткульской культуры не могли не оказать взаимоотношения с племенами степняков. Этим объясняется появление на памятниках иткульской культуры изделий, характерных для соседних кочевых племён. 
Глава 3 Способ реконструкции изображения с фрагмента керамики.
Исследуемый артефакт - это фрагмент керамики из глины без примеси талька, обожжён, округлой формы, размерами от 5 до 6 см в диаметре, толщина 3,3-4 мм. На лицевой стороне угадывается изображение части свернувшегося зверя (прил. рис.1). Отчетливо видно подтреугольной формы ухо и затылочная часть головы, нечётко фиксируется морда и передняя лапа. На фрагменте отсутствуют задние лапы, часть туловища, хвост.    

 Особенностью оттиска является то, что он изготовлен с матрицы.  По нашему мнению, оттиск на глине сделан с двусторонней   рельефной бляшки с вогнутой, тыльной стороны.  Тыльная сторона фрагмента керамики неровная, с выщерблинами. 
Рассмотрев аналогии существующих бляшек с озера Травакуль (прил. рис. 2) и Азов горы (прил. рис.  3) мы не нашли общих черт, которые дали возможность реконструировать её, поэтому поиск аналогий был расширен.   Для реконструкции оттиска прорисована сохранившаяся часть изображения.
Подобные изделия имеют общий признак - зверь должен быть свернувшимся в кольцо, морда и хвост соприкасаются, лапы находятся внутри кольца, но расположение их варьируется. 
Опираясь на исследование Ю. Б. Полидовича [10] «О мотиве свернувшегося хищника в скифском «зверином стиле», который даёт анализ изображений по расположению конечностей и других частей тела, мы выделили вариант №1 (обратно симметричное или параллельное расположение лап, в нашем варианте приемлемо, но с корректировкой - локоть и колено соприкасаются.) 
Расположение хвоста чётко установить на сегодняшний день затруднительно.

Для того, чтобы изобразить свернувшегося хищника заданным образом, придерживаясь принципов стилистического изображения, древним мастерам часто приходилось искажать реальные пропорции животного.  

По форме изображение могло быть округлым или треугольным.
Хвост мог соприкасаться с мордой, поджат к задней лапе или вовсе отсутствовать.   
Сочетание расположения лап и хвоста составляют основу изображения свернувшегося хищника. Ю. Б. Полидовичем выделено 22 варианта возможных сочетания (прил. рис.4). Автор определяет соответствие типа изображения с территориально-временными рамками, но отмечает, что возможны исключения, тем не менее, по нашему мнению, данный анализ не актуален для иткульской культуры, ввиду единичности изделий. Вероятно, все артефакты были изготовлены под влиянием степных культур, общие их черты не прослеживаются. 
Все три изображения иткульской культуры построены на основе замкнутой окружности, по нашему мнению, изображения артефактов с оз. Травакуль и с оз. Иртяш (прил. рис. 4) идентичны,   за исключением незначительных деталей. Конечности изображены параллельно, однако, имеют различное положение внутри окружности. По Ю. Б. Полидовичу, изображения лап травакульского и иртяшского артефактов относятся к типу 1 «предплечье передней лапы расположено параллельно голени задней» в частности «кисть передней лапы «лежит» на коленном суставе, а кисть задней – на локте»( прил.рис.6) Изображение на бляшке с Азов-горы – тип 3 аналогично типу 1, но «кисти загнуты во внутрь изображения и соприкасаются кончиками, положение хвоста относительно морды также различно (травакульское и иртяшское изображение – тип 4 (хвост расположен над мордой), с Азов-горы – тип 1а («хвост вытянут по периметру изображения и находиться перед мордой у носа животного»). Проведя анализ изображения и аналогий, появилась возможность прорисовть изображения свернувшегося хищника с Иткульского I городища. 

Мы считаем, что определить видовую принадлежность животного, изображенного на фрагменте керамики с Иткульского городища, не представляется возможным, ввиду явной упрощенности и схематичности изображения, что выражается: в отсутствии глаза, пасти и кисти лапы, нарушения пропорций животного и отсутствием хвоста на сохранившемся фрагменте керамики. Однако исследователи считают, что понимание того, какое конкретно животное изображено на изделии не так важно, как понимание практического значения изделия, на котором имеется изображение [6].
С целью проверки версии о том, что данный артефакт являться фрагментом литейной формы, был проведен ренгено-флоуренсентый анализ рабочий поверхности центральной криминалистической лабораторией Главного управления Внутренних дел по Свердловской области. Результат показал, что на поверхности изделия зафиксировано большое количество металла свинца.(прил. рис.5 )
Таким образом, по сохранившемся деталям изображения мы можем с высокой вероятностью классифицировать изображение как свернувшегося хищника. Применив методику Ю.Б. Полидовича (прил. рис.) 6, предлагаем несколько вариантов изображения свернувшегося хищника (прил. рис.7)
Заключение.
Таким образом, опираясь на исследования учёных и анализ изображений, относящихся к иткульской культуре, можно сделать следующие выводы:
· Принадлежность фрагмента керамики к иткульской культуре несомненна, однако отсутствует характерная черта технической керамики – примесь талька. 
· По нашему мнению, артефакт вряд ли использовался в качестве литейной формы, т.к. отсутствует литниковая воронка, сам фрагмент имеет неровную поверхность со стороны оттиска, вследствие чего не мог использоваться в качестве двустворчатой литейной формы.

· Восстановить изображение полностью на данный момент затруднительно, так как отсутствуют обе вариативные части - нижняя лапа и хвост, но в процессе исследования нами сделана попытка реконструкции утраченной части изделия в нескольких вариантах. 
· Обнаружение археологами оригинала изделия позволит нам судить о правильности выдвигаемых реконструкций.   
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Рис.1 Фрагмент  керамики с Иткульского I городища
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Рис. 2 Изображения свернувшегося  животного, оз. Травакуль
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Рис. 3 Изображения свернувшегося  животного, г. Азов
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Рис. 4  Изображения свернувшегося  животного, оз. Иртяш
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Рис 5. Спектры сравнения  фрагмента керамики.
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Рис. 6 Взаиморасположение лап на изображениях свернувшихся хищников
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Рис. 7. Реконструкция изображения 
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