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Занимаясь в фотообъединении «Светопись», при изучении темы «Натюрморт» я фотографировал изделия из лозы и заинтересовался этим промыслом.

Приступив к работе, я обратился к Лоскутовой Ирине Ивановне - мастеру лозоплетения нашего города (фото 1). Она мне рассказала много интересного. 
Лозоплетение - ремесло изготовления плетеных изделий: домашней утвари и емкостей различного назначения, мебели (фото 2).
Плетение из лозы как промысел появилось в России сравнительно недавно, лишь в конце XIX  века [2]. Наиболее крупные центры плетения были сосредоточены в Московской, Владимирской, Тверской, Ярославской, Нижегородской, Казанской, Вятской губерниях. Развитию плетения способствовала организация школ, в которых обучали плетению. О временах возникновения этого промысла в Вятке, как и об обстоятельствах, предшествовавших его появлению и первоначальном развитии, достоверных свидетельств не сохранилось, но, однако, есть основания считать существование корзиноплетения не ранее половины XVII века. В первой половине XIX века появилась в Вятском уезде новая отрасль плетения  – кузова и плетюшки  для тарантасов и саней, корзины для перевозки угля и снега [7]. С 1892 года в Вятской кустарной мастерской первыми в России начали плести мебель из белого ивового прута: диваны, кресла, столы, детские стулья, детские плетёные коляски, пять видов корзин для бумаг (фото 3, 4, 5). Прочность, легкость и дешевизна создали значительный спрос на плетюшки и кузова и упрочили существование этого промысла в Вятском уезде [6,8]. В 1889 году насчитывалось 402 человека, занимающихся плетением, в 1909 году зарегистрировано 688 человек и осуществлялся промысел в 114 деревнях пятнадцати волостей уезда. Лучшими мастерами в Вятском уезде считались Бабинцев (с. Бобино), Андрей Васильевич Исупов (Ильинский починок Слободской уезд). В Вятке была открыта корзиночная мастерская, в которой работали известные мастера Фёдоров, Бабинцев и Василий Петухов [6].
В свободное от полевых работ время крестьяне занимались плетением изделий из лозы, ивы, черемухи, березы, вяза, рябины в виде мелкой поросли, которые применялись на обручи для простых корзин. В семьях этому ремеслу обучали детей с 8 лет и к 12 годам деревенские дети могли работать самостоятельно [7].

На планете Земля  насчитывается более 600 видов ивы, в России - 160 видов. Для изготовления плетеных изделий наиболее пригодны 10-12 видов кустарников, растущих, по берегам рек, где много солнца и ветра.

Ива - обобщенное название целого рода семейства ивовых, в которое входят ива, верба, тальник, осокорь, ракита, шелюга, белотал, плакучая ива [3].

Для работы с лозой нужно иметь специальные инструменты: нож, бокорезы, шило, груз, прищепки, ножницы, колунки, ванну с водой и разные шаблоны [1]. 

У нас в городе при центре занятости населения были организованы курсы для безработных по лозоплетению, обучали мастера - Вяткина Нина Ивановна (фото 6), Лоскутова Ирина Ивановна, Земцова Татьяна Ивановна (фото 7). Полученные умения и навыки давали возможность человеку своим трудом заработать и, самое важное, что материал для работы - в легкой доступности. В г. Котельниче известна династия мастеров лозоплетения: Земцова Татьяна Ивановна и её дочь Анна, они участвуют в выставках различного уровня (фото 8).
Работая над этой темой, я узнал много интересного не только из истории лозоплетения, но и о современном состоянии этого промысла [2]. Мастер лозоплетения Лоскутова Ирина Ивановна предложила мне своими руками сплести корзинку. Под её руководством я начал осваивать азы плетюшечного дела. В будущем планирую овладеть данным промыслом и на практике познакомить моих сверстников с изготовлением различных  изделий из лозы, ведь это так увлекательно сделать своими руками корзинку и подарить близким…
Промысел жив и будет жить ещё очень долго, а мы, дети 21 века, будем продолжать дело наших прадедов.
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