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«Мусор не к лицу»
В самом конце августа наша семья, как и многие другие семьи России, была озабочена подготовкой к началу учебного года. На семейном совете решили в выходные дни отправиться за покупками. 
Путь был неблизкий, но мы всегда возвращались довольные, в хорошем настроении, а главное - с нужными покупками. Да и предстоящее путешествие обещало мне и младшему брату много приятного. Мы представляли, как поедем по дороге, идущей по таинственному сосновому бору, изрезанному извилистыми загадочными тропинками. Будем с интересом наблюдать из окна папиной машины за быстро сменяющими друг друга картинками. Потом с нетерпением ждать встречи с  «Самолетом», памятником погибшим курсантам военного училища. Однажды мы с папой останавливались около него и с интересом рассматривали удивительную машину, напоминающую о сложных учебных буднях и трагедии молодых лётчиков… Но сегодня всех ожидало иное потрясение.
Мы поехали по какой - то другой дороге: с обеих сторон нас окружали густые лесные полосы, они еще не были тронуты дуновением осени. Зелень деревьев была свежей и сочной. Ощущалась повсюду прохлада. Воздух чист и прозрачен… Но неожиданно для всехоткрылась иная картина: на фоне поля с уже коричневыми шляпками подсолнухов - груды бытового мусора. Ветер недовольно передвигал бумажные коробки, полиэтиленовые пакеты, как летающие над землей парашюты, сверкали на солнце, консервные банки, распластанные на земле, косили повсюду алюминиевыми глазами. А сколько здесь было бутылок, стеклянных и пластмассовых, больших и маленьких. И в самом центре этого безобразия - сожженное, «мертвое» дерево причудливой формы, оно напомнило мне страшную острую косу из сказки. Этот символ смерти зловеще возвышался над свалкой. Видеть это было очень неприятно, даже страшно. Почему это всё находится именно здесь и в таком угрожающем состоянии? Может быть, сама природа предупреждает нас, людей, об ужасных последствиях экологической катастрофы, грядущей на планету.
Да, человек, ты наделен огромной властью, в твоих силах внести изменения в структуру земной поверхности, состав биосферы, любой ландшафт, формы водоемов, климат планеты. Ты в течение столетий безжалостно истреблял многие виды животных и растений, создавал новые породы животных и сорта растений! Способен превратить планету в цветущий сад, но пока сделал из неё сплошную свалку мусора!
«В настоящее время на каждого из жителей нашей планеты приходится в среднем около 1 тонны мусора в год! - сообщает пресса. - Если весь накапливающийся за год мусор не уничтожать и не перерабатывать, а ссыпать в одну кучу, то образуется гора высотой с Эльбрус – высочайшая горная вершина Европы».  Но ведь в современном мире уже известны уникальные способы уничтожения бытового мусора, не представляющие угрозы для окружающей среды. Наиболее распространеныуже сегодня специально оборудованные свалки, компостирование мусора, утилизация мусора на мусороперерабатывающих заводах, но этих мер недостаточно. Чтобы рационально решить проблему отходов, нужно привлекать специалистов разных направлений: геологов, гидрологов, экологов. А где можно найти этих специалистов и нужные средства?! Задача сложная. Вот и сваливают мусор, несмотря на запреты, в совершенно не предназначенных для этого местах. Никто серьёзно не наблюдает за правильным размещением мусора! Легкий мусор разлетается на десятки километров и напоминает о людской безответственности и бесхозяйственности.
Мой брат, который будет учиться в 5 классе, стал торопить родителей поскорее уехать от этого неприятного, страшного места. Я рассказала ему по дороге о том, что для естественного разложения разнообразных материалов требуется много времени, например: для полного уничтожения бумаги необходимо от 2 до 10 лет, консервные банки ржавчина съедает за 90 лет, фильтры от сигарет утилизируются около 100 лет, полиэтиленового пакета – 200 лет, пластмасса - 500 лет, стекла – 1000 лет. Он мне, конечно, не поверил, но задумался…
Надеюсь, читатель, и ты не остался равнодушен к затронутой экологической проблеме и поверил в мою историю.
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