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Наша Родина велика. Но у каждого человека есть своя малая Родина. Малая родина ​ это место, где человек родился, вырос, учился, где живут
его родные и близкие, это место, любовь к которому поселяется в сердце
человека. И неважно, чем является малая родина: большим процветающим
городом или маленькой вымирающей деревенькой с уникальной историей, она тебе дорога.   Из этих историй складывается великая история нашей Родины.

В старину говорили: «Глупа та птица, которой своё гнездо не мило». А для  того, чтобы любить «свое гнездо», нужно его, прежде всего, хорошо знать. 
Деревня Косоево - это моя «малая родина», потому что это «царство» моих предков по папиной линии. Здесь родился и вырос мой папа, здесь жил мой дедушка, прадедушка, прапрадедушка…   

Если встать на самый высокий холм в округе – «Карпаты», вся деревня видна как на ладони. Деревню окружают и другие холмы, распространившие на себе вековые сосны и ели. Там сохранились и сакральные молитвенные деревья, которым ещё молилась моя бабушка. В лесах обитают самые разные животные: птицы, пресмыкающиеся, звери, насекомые. С весны  до осени окружена наша деревенька цветущими растениями: благоухает гречиха, черёмуха распускает белоснежные цветы, липа дарит нам свои ароматные  и скромные соцветия, и вокруг этой красоты жужжат труженицы-пчёлы - наши незаменимые помощники.

Символы – это условные знаки и изображения, имеющие для человека или целого народа важное значение,  это образ  края, где ты живёшь. 
По моему мнению, медоносную пчелу можно считать   живым символом нашего Косоево. Пчела – символ трудолюбия и семьи, а  пчелиная семья - пример для подражания. Я решила не только нарисовать пчелу, но и создать герб моей деревни. На моём гербе изображены пчёлы над ульем, устремлённые в высь к солнцу, на фоне родовой тамги моих предков.

Пчелы олицетворяют трудолюбие и бережливость; улей - общий дом на зелёном фоне, означающем единение с природой.  Белый фон характеризует природную чистоту, честность, верность.

Особое место на гербе занимает родовая тамга.     В старину удмурты обозначали особым родовым знаком (тамгой) принадлежность того или иного объекта (пчелиные улья, деревья помеченные для сруба, участок изгороди общинного поля и т.п.). На своем гербе я решила изобразить тамгу в форме двух пересекающихся кос, чёрным цветом. Чёрный цвет  – символ скромности, мудрости,  спокойствия. 

У удмуртов тамга имела большое значение. Она изображена на деревянном могильном кресте Аркова Кондратия - брата моего прадедушки. Это показал и рассказал нам двоюродной брат деда Николай (Микол агай).
Одним из основателей деревни Косоево был  Арча (Арков). Об этом Микол агаю передал Байков Кузьма, ему рассказал папа Михаил, который ещё мальчишкой помнил,  как в деревню приезжали за советом бурановские и кечёвские мужики перед строительством церкви в Бураново. Об этом же, в одной из своих статей, писал Валерий Баймурзин,  краевед из Аксакшура.
Много общего есть между жизнью моих земляков и пчёл. Люди в нашей деревне трудолюбивые, отзывчивые, добрые. Этому их научили предки.Часто моя бабушка говорит о том, что пчёлы водятся только у добрых людей, а злых они не любят. Пчёлы сплачивают людей, связывают их духовным родством.  Взаимовыручка, доброта – основные качества пчеловода. Они трудятся как пчёлы. В семьях царит мир, достаток, здоровье. На пасеках, а это сады и огороды, даже воздух лечебный. Семьи пчеловодов проводят там много времени, следят за роением и в это время ухаживают за садом и овощами на грядках. Дети приучены к труду и наблюдательности.

 Пчёлы не бывают без дела, они в течение жизни, согласно их возрасту меняют несколько «профессий». Для пчелиной семьи характерно не только четкое распределение труда между пчелами, но и коллективное выполнение работ. Пчела умирает в полете. До последних мгновений она работает, трудится на благо семьи. Жизнь всех членов семьи зависит друг от друга. 

Пчела – работница, усталости не зная,

Свой кропотливый труд с охотою несёт,

На благо общее все силы, отдавая,

Примером для других и служит, и живёт.

Медоносная пчела - уникальное насекомое-опылитель. Это благодаря пчелам  мы получаем богатый урожай плодов и ягод.  Пчелиная семья – это мир большого труда, дисциплины и взаимопомощи, если так будет в семьях у людей, то в деревне и в стране, в целом, будет всё хорошо!
Для меня она - «живой символ» моей малой родины, которую я люблю. И в будущем, где бы я ни была, её луга и поля, зелёные леса и трудолюбивые пчёлы  всегда будут в моём сердце!
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Приложение 1

Приложение 2
Пчела  медоносная на рисунке





 Герб деревни Косоево








