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   Введение 
Цель: узнать о своём селе, его истории и традициях.
Течёт река времени, меняется облик села, всё меньше остаётся коренных жителей, которые бережно хранят в своей памяти события минувших лет. 
Задачи: 
- выявить сущность и происхождение названия села и его частей;

- побеседовать с членами семьи и жителями села по теме;
- узнать, как и чем жили люди, почему были даны определения частям села Кулагина, старинным блюдам села, бережно сохранить их воспоминания для потомков.
Объект исследования: село Кулагино Новосергиевского района Оренбургской области, его прошлое и настоящее.
Актуальность  темы состоит в том, что без прошлого нет настоящего и будущего.  Мы российские дети должны знать историю своей страны, своей малой родины.

Я работал над этой темой, потому что мне интересна история, культура и традиции моего села.

Материал для своей работы я взял из семейных документов, семейных фотографий, из школьного музея, а так же из рассказов моих родных (мамы, папы, бабушки) и старожилов села. 
Указание места:

Сроки исследования и методы исследования: исследование проводилось в течение сентября-октября 2019г.  и имело два этапа.
 На первом этапе мы и побеседовали с членами семьи и жителями села Кулагина, побывали в школьном музее, изучили литературу, просмотрели фотографии в семейных альбомах. Для этого использовались методы исследования: беседы, интервью, респондирование, анализ документальных источников.
На втором  этапе материал оформлялся в работу с презентацией.
Основная часть
          Россия…По-женски чуткая и любящая меня моя малая родина –  Кулагино, по ней я давно мечтала попутешествовать в лабиринтах своей памяти и памяти моего народа. Что  я?  Кто  я?  Я  только  лишь  частица  Вселенной,  хаотически устремляющаяся  в  историю, в  её  истоки. Лёгкой  плавной  поступью я иду по родному  селу,  которое  родило  и  вскормило   меня жизненными  соками.  Я  хочу подняться на Святикову гору, которая стоит вечным стражем и охраняет село от степных суховеев. Этот седовласый старец хранит в своих недрах историю моих предков,  моего  народа.  Раскрыв  свои  пунцово – алые  губы,  старец лёгким дуновением ветерка подтолкнул меня на подножие горы. Ах, как захватывает у меня  дух  от  жгуче - зелёной  зелени, нежного запаха Чилиги,  дерзко    жгучего белоголовника, снежной  ковыли -  всё  это сливается  в милые сердцу просторы. 
        Мой попутчик седоволосый старец-страж развивает мои волосы. Не даёт 
покоя моим мыслям.
   - Вспомни, моя ненаглядная, Лизонька,  зачем  ты ко мне пришла?  – просит  меня  старец Святиковой горы.- Да ты и не говори! Я сам знаю. Храню я тайны   этого села уже 235 год со дня его образования. Много я знаю историй, легенд и смогу о многом  рассказать.
        Мои губы, сохшие от степного суховея, что - то стали  сбивчиво  шептать.  Господи,  что  это со мной? Почему  я разговариваю сама с  собой?

        -Да, нет, Лизонька, ты разговариваешь не с собой,- не унимался  голос старца.- Ты  разговариваешь   со   своими   предками.   Они    благословляют   тебя   на  путешествие.  Ты  должна  узнать  и  донести  до  людей  их  историю, но  это  будет не сразу, потихонечку ты узнаешь и легенду образования села, и названия частей его, и об обитателях рек, озёр, и прозвищах жителей и их мастерстве, да и  о   многом другом.
          Мой  взгляд,  как  полёт  моих мыслей, стремительно обволакивает  речку  Киндельку, несущаяся  свои воды в великий Урал. 

      -Да. Да, - вторю я своему попутчику старцу.  – Я должна начать с истории, с легенды села Кулагина. Эх,  вот  где есть  разгуляться  вольной русской  душе!
            Мой попутчик лишь ласково накрыл мои плечи своим лёгким объятьем, и я оказалось  в  воздушной   мягкой   колыбели.   Что  это?  Над  селом струились     красивые   женские   голоса,  певшие   старинную   кулагинскую  песню   «Катя-  пастушка»  о  несчастной   и   безответной  любви  девушки - пастушки,   влюбившейся   в    укротителя зверей:
                                               По деревне со стадом овец

                                               Ходила Катя-пастушка.

                                               И понравился ей укротитель зверей

                                               Чернобровый кудрявый Андрюшка.
              Затем могучий старец  ласково опустился на землю и промолвил:

    - Вот, теперь моя ненаглядная, Лизонька,  живительные соки кулагинской земли  наполнят тебя недрами своей истории, и слегка подтолкнул меня на вьющуюся тропинку   к  селу,   к   раскопкам    истории   моего   народа.   Я,  как   весенняя  бабочка,   полетела     на     крыльям    своей     юности    к    источнику своего вдохновения и  удовлетворения.  Мои  крылышки   приземлились   возле   дома старожила  и краеведа села Насакиной Марии Осиповны. Я знала, что именно этот человек ответит на все мои вопросы.

           У порога  деревянного   дома с расписными ставнями  меня  встретила  волевая,  седовласая,  по - матерински ласковая женщина.  Дом  был  наполнен нежным  запахом  печеного хлеба, а  на  столе в  перламутровой  вазочке сверкало клубничное  варенье.  Я  знаю, что  это  милая  женщина,  когда-то  учившая   моих родителей, бабушку  и  дедушку,   любила  выращивать на  своём причудливом   огороде  эту  загадочную пурпурно-красную ягоду. Полной грудью, вздохнув, дурманящие  запахи, я  скромно села за стол. Наша беседа полилась мелодично, плавно, под звуки медленно  опускающейся  ложки  с  клубничным  вареньем  и шуршанием конфетных золотинок. 
                 Вот оно моё первое путешествие и обернулось радостью: я узнала, почему моё село называется Кулагино, а не иначе. Оказывается, в 1782 году два человека из Рязанской губернии по фамилиям  Леденёв и Кулагин приехали на паре лошадей, запряжённых в телегу на деревянном ходу. Ехали они маршрутом из Рязани  в  город Самару, Бузулук, Сорочинск, село Сергиевка (Новосергиевка). Это село тогда насчитывало 20 – 25 дворов, а теперь это районный центр. Из Новосергиевки они ехали маршрутом на село Черепаново, которого в то время не было.  Кругом были заросли кустарника, травы, дороги не было, они вернулись обратно в Новосергиевку. Здесь они узнали  маршрут на село Покровку, в  ней насчитывалось дворов 40. От Покровки была тропа на юго-запад. Она  была проложена всадниками башкирского населения, которые изредка проживали по реке Кинделя. Ходоки-переселенцы доехали до своего поселения по этой тропе. Здесь они осмотрели расположенные земли, угодья, водные источники. Кругом были пустующие земли. Лишь кое-где попадались башкирские селения, которые немного занимались земледелием. Почвы они взрыхляли лопатой и сеяли просо, разводили коней и овец.
                Обследовав местность, ходоки  возвратились домой в Рязанскую губернию. Рассказали о хороших угодьях в местах, облюбленных  для поселения. На это переселение согласились до 42-х семей. Из сёл Телятино и Бычкова Сапожковской волости, Рязанской губернии в мае месяце 1784 году под руководством ходоков  Леденёва  и  Кулагина рязанцы тронулись на переселение в Оренбургские степи.    Переселенцы взяли с собой пшеницу, рожь, фураж (овёс), продовольствие - муку, соль и другие продукты. Они гнали скот - коров, овец. В то время такое переселение поощряли со стороны царского правительства (выделяли от государства средства на переселение).

               Прибыли  переселенцы в оренбургские степи на своё поселение в конце августа. Прибыв на место, они начали рыть землянки, в которых должны были зимовать. Заготовляли корм скоту серпами и мотыгами. Лес заготовляли рядом в Яруге. Землянки строили у подножия горы, которая зовётся сейчас «Светякова». Эта самая высокая гора села. Легенда гласит, что жил в селе когда-то простой русский мужик, выходец из Рязанской губернии по фамилии Свирин. Он у подножия Святиковой горы, как и другие жители села, облюбовал себе место и построил землянку. Это было в 1782 году. Расположена гора на расстоянии 400 м вдоль юго-западной части села.  Дом Свирина находился над возвышенностью родника, а сам родник находился в яру. Свирин решил привести родник в порядок. Думал, думал и натаскал камни, благо над родником возвышалась гора с твёрдыми камнями. Он обложил внутри родник  камнями. Это было около 200 лет назад. Сейчас ни дома, ни усадьбы не осталось, а родник живет. За родником ухаживаем мы, школьники села. Срубили вместе сродителями деревянный сруб. Жители села любят отдыхать возле этого родника. Вдруг слышу мелодично-шуршащий голос ветра-старца. Прислушиваюсь. Слышу распевные строки стихотворения:
В яру села Кулагина,

Что у Святиковой горы,

Есть Свирин родник,

Вода в нём манит меня,

Прохладу ревниво храня,

Чиста и прозрачна,

Как воздух она,

И ветер травинки колышет,

Сплошной их ковёр шевеля,

Живи, родник, живи!

Он дышит!

А значит, дышу с ним я!

И родная моя сторона!
- Откуда такое красивое стихотворение?- спросила я.

- Да я случайно услышал от голубоглазой девчонки, которая недавно чистила этот родник со своими друзьями,- ответил,  слегка улыбаясь,  ветер-старец.
-Понятно,- молча кивнув ему головой, я себя поймала на мысли, что мне интересно и приятно вспоминать интересные факты, связанные с местными традициями и жизнью населения.
        Иногда отсюда и жители села брали камни для нужд в хозяйстве: обкладывали погреба, ставили фундаменты для домов, обкладывали карды для скотины.
             Жить было очень трудно. Не хватало огня, соли, муки и другого продовольствия. Зерно «обталкивали» (местное диалектное слово) в ступах, вручную, варили кутью. К тому же они имели связи с другими сёлами: Рассыпная, Покровка, Сорочинск. Весной 1791 года начали распределять усадьбы. Самые лучшие усадьбы были под оврагом Яруга.  Место это назвали «Яругой», потому что яр, овраг был большой. А какая кругом была первозданная, девственная красота: лес, озеро, луг! И тут возник вопрос: как назвать село? Первыми ходоками были Леденёв и Кулагин. При сходке бросили жребий, и он выпал на фамилию Кулагин. С тех пор поселение и стало называться  село Кулагино. 
           Далее, моё путешествие не закончилось. Я решила узнать, как же давались фамилии на Руси? Что означает эта фамилия? По старинным древним писаниям я узнала, что фамилия крестьянам давалась в церкви. Все эти фамилии что-то означали, например, Сапогов, Верёвкин и т.д. Что же означает слово Кулагино? Точных утверждений нет, но старожилы нашего села считают, что это слово означает блюдо «Кулага». Блюдо это готовилось в старину в каждом доме ко всем большим христианским праздникам. Оно было большим лакомством в бедных семьях. Рецепт этого блюда переносится из поколения к поколению. Дошёл он и до наших времён. Рецепт этого блюда рассказала мне моя бабушка, Добрынина Вера Михайловна. Готовится это блюдо так: «В чугун засыпалась ржаная мука. Разводилась водой до консистенции густой сметаны и ставилась на печь на 10 дней. За это время тесто кисло и  становилось слащавым. Затем это оно ставилось в печь и томилось ещё несколько дней.  Тесто  становилось тёмно-коричневым и сладким. Затем в это тесто добавлялась дубовая кора и оно стояло ещё 10 дней, потом томилось в печи 3 дня. Кулага готова! Вкус получался сладко-кислый, очень сильно напоминающий протёртые яблоки. В него макали хлеб и ели». В Кулагине хлеб называли Канышом. Почему Каныш? Я узнала, что канышами в селе называли индюков. Когда хлеб доставали из печи, то его начинали резать. Под ножом хлеб распускался как хвост индюка - вот так и дали название кулагинскому хлебу Каныш, который готовился по двум рецептам. Первый  рецепт: катали лепёшки из дрожжевого теста и посыпали их сахаром или пережаренным луком. Лепёшки накладывали друг на друга. Их количество зависело от желания хозяйки. Второй рецепт: лепешки жарили в масле и посыпали сахаром, и друг на дружку их укладывали.
                  Я также узнала, что, как и все деревни, наше село делится на несколько частей по своим названиям.  Мне стало интересным узнать, почему жители называют части села определённым названием. Попутешествовать по памяти старожилов села, я выяснила вот что.
    Яруга. Самая старая часть села, где впервые заселялись переселенцы.
    Оторвановка. Постепенно переселенцы стали заселять южную часть реки от Яруги. Дома стояли как бы на отшибе, «оторваны»- вот поэтому часть села и назвали Оторвановкой.
   Чилига. На юге за Оторвановкой росло очень много чилиги, земля была там очень плодородная. Люди стали строить там дома. Отсюда и название Чилига. Из чилиги жители села до сих пор вяжут веники для уборки домов и хозяйственных построек.
   Серединовка. Так как на север от Яруги на краю реки стоял лес, людям пришлось строить дома под Святиковой горой. Эта часть села находилась в середине. Дома стояли очень близко друг к другу, из-за того, что площадь под постройки была мала.
«Дунькин хутор» - по имени одной женщины, которая первоначально поселилась в этом месте (это место сейчас от яра, где живёт  семья Кубляковы и вплоть до старого клуба).
            Что-то мне как-то неспокойно стало на душе. Что-то ело меня внутри. Было такое ощущение, что-то надо ещё сделать. Что? Вдруг откуда-то налетел ветер суховей, периодически степными песчинками покалывал то ступни моих ног, то веером сухой листвы мелькал перед моим тёплым взором, то мягким тополиным пухом въедался в копну моих волос. Ну да? Как же я сразу могла не догадаться, что это мой друг – старец со Святиковой горы напоминал о себе, шепча мне со своим собратом суховеем, что я должна ещё сделать. Но что? 

- Не злись, мой друг-путешественник! – шепчу ему я, чтобы не спугнуть его, а чувствовать его связь с предками.
           Словно угадав мои мысли, он обволок меня своим теплом, окутал мои мысли своим ласковым,  заботливым   взглядом, посыпав их седовласым  пеплом жемчужин. 

- Лизонька, - так мелодично протяжно меня никогда никто не называл, только прабабушка Анна, которая ушла в мир предков. 

          Я от удовольствия прикрыла глаза, а мой старец всё нашёптывал и нашёптывал о моём путешествии, об обереге родной земли. Вдруг я встрепенулась. Что это? Я увидела картину с краснощёким солнцем, в его красно-оранжевых лучах были изображены причудливые рисунки. Своим пристальным взглядом я старалась разглядеть эти причудливые картинки.

- Смотри, Лизонька, это наши сельские урочища. Ты знаешь, что у них немудрённые названия? - спросил меня мой вечный путник из Святиковой горы. 
- Нет, - ответила ему я.

- Так сходи и узнай,- таким ненавязчивым голосом молвил мне мой седовласый вековой старец, подтолкнув слегка меня на тропинку, которая привела меня к Шипиловой Надежде Петровне. Ей сейчас 87 лет, но она помнит об истории и культуре села. Вот что она мне поведала. Моё  путешествие  продолжилось с географических названий, имена которых окружают меня с самого рождения. 
                Названия рек, озёр, родников, да и любые географические имена создаются 
народами сотнями, а то и тысячами лет. Названия возникают и живут по своим 
законам.  Это  – память  народная  о  событиях  давнего  и  недавнего  прошлого. 
Путешествуя  по  названиям  географических  объектов, я  поняла,  что  многие 
исследования   позволяют   получить  ответы  на   многие   вопросы,  издревле 
мучающие   людей: «Кто,   какой   народ  присвоил  название?  Когда  это было? 

            Почему именно это название?» От Шипиловой Надежды Петровны я узнала, что «Грачихой» жители села называют    небольшую лощину в степи, в 7 км на восток от села. Весной, когда начинается миграция птиц, это место служит пристанищем для грачей. А вот Дёмина гора или Комарова гора называлась потому, что под этой горой построили свой дом Дёмины, и поэтому гора стала называться Дёминой. Лисьи горы - очень много было лисьих нор, а значит и много лис в этой местности. Чигонаки - в переводе с казахского означает «луга». Именно на этих лугах любили пасти своих верблюдов казахи-кочевники. Они и дали этому месту это название, а наши предки подхватили его, и это слово стало в обиходе моих предков. Сапог-урочище в виде сапога. Красный яр - много красной глины в этом яру. Речушка - в этом месте протекала небольшая речка, которая впадала в Кинделю. До сих пор жители села приезжают к Речушке и собирают огненно-фиолетовую ежевику и  шиповник, отличающийся тонким ароматом. 

                В  50-60 годы в селе Кулагина был яблоневый сад. От него лишь остались яблони - дикушки, разбросанные редко вдоль Речушки. Из мелких яблок - дикушек варили в старину «Дулькин квас». Мелкие яблоки называли «дульками». 
                Поповы луга, Попова канава - был в Кулагине помещик по фамилии Попов и не дай бог, если на его луга зайдёт чужая скотина, перейдя через его прорытую канаву. В народе до сих пор и остались эти названия.
                 Своё путешествие я решила продолжить по речке Киндельке... Как я люблю тихий водяной шелест речки летом и буйное её свечение весной!  Как она прекрасна весной, когда после половодья начинают распускать свои клейкие листочки ивы, когда по берегам над рекой раздаются трели соловья. В её зарослях водится множество пернатых. Весной прилетают утки, лебеди. По берегам растёт хмель, который низко склоняет свои кружевные головки к речке и медленно покачиваются на ветках талов. Мне очень стало интересно, почему её так назвали? Расспросив местных жителей, я поняла, что здесь всё просто. Кинделька  является притоком реки Кинделя. Название Кинделя имеет тюркское происхождение: кин- «широкий» и нарицательное ел, ёл, юл, имеющие значение «река, речной путь, дорога». Кинделя – «широкая река».   Кинделька берёт своё начало на окраине села Дедова Новосергиевского района, 3 км от села Кулагина. Раньше, как  говорят  старожилы села, она  была  широкая  и глубокая,  из  неё  брали  воду, чтобы  пить,  готовить  еду, стирали  в  ней бельё, поливали огороды, поили скотину.
              Теперь наша речка  стала мелководной, но детский смех  детей весёлой трелью раздаётся летом вдоль реки, взвизгивая от речной  прохлады и фейерверка  речных  брызг. В зарослях её водится множество пернатых. А сейчас в большом количестве растут: ивы, ветлы, местами ольхи, тополя, осокорь, тальник. Зимой и летом на реке можно увидеть рыболовов-любителей. Ведь в реке водится много рыбы: и окунь, и щука, и сазан, и даже сом.  Весной,  когда  река  выходит из  берегов, вода  заливает луга, которые расположены прямо посередине  села. Когда  вода  уходит,  начинает зеленеть травка. И какое разнообразие трав тут можно увидеть! Сначала расцветает мать-и-мачеха, прострел, затем за силу берётся подорожник. И всё начинает буйно цвести и расти.  Есть  и  ядовитые  растения: белена,  дурман - трава,  лютики, молочай,  чистотел.  Но  если  их  вовремя  собрать,  то  можно  получить  лечебные настои.   Всё  лето  по   берегам   цветут   лютики,  а  осень зацветают  сентябрята, чертополох. А ещё по берегам растут камыши, где любят прятаться прилетевшие с юга утки и лебеди. 
             Киндельку  питают  речушки –  Грязнушка  и  Гусиха.  Очень интересно, откуда взялись названия этих рек? Оказывается, Гусиха берёт своё начало в 7 км на северо-западе  от  села  Кулагина.  Раньше  по   её  берегам  и окружающим  её  урочищам находили  своё  пристанище  и  вили  гнёзда  гуси.  Это  и  послужило  поводом  для наименования. И  сейчас  по  её  берегам  вьют  гнёзда, но только не  гуси, а  утки, залетают сюда и тетерева.  А какая  буйная  растительность  украшает её  берега! В  основном, по  краю  растут камыши, но уже чуть подальше можно найти мать-и- мачеху, чистотел,  лопух, луговой лук, молочай. Из рыбы в Гусихе остался только один окушок. А ещё очень много лягушек, которыми, наверное, и питаются утки. 
                 Грязнушка  или,  как её называют по-другому, Ольшанка, находится южнее Гусихи, её протяжённость около 5 км. Находится она в низине, оттого течение в ней очень медленное. Вокруг образуется грязь, которая не высыхает всё лето. Отсюда и название – Грязнушка. Вода  в  ней  тоже  мутная, а  летом  её  затягивает  ряской. А Ольшанкой назвали,  потому что по её берегам растёт большое количество ольхи.
                На востоке  от села  находится   Кулагинский   пруд,  который был  создан   в семидесятые годы прошлого столетия председателем колхоза Рагулиным Виктором Ефимовичем. Строили его   почти  все  жители  села всё  лето  до  глубокой осени. В искусственный   водоём   были   выпущены   мальки   сазана   и   карася. Позже  этой неприхотливой рыбы стало много. До сих пор пруд  привлекает  большое количество рыбаков не только летом, но и зимой. Раньше  на  его берегу располагался поливной участок, где сажали траву на сено. На лето сюда прилетают утки, а иногда лебеди. Также можно увидеть речных чаек, которые поминутно бросаются с высоты в упругую воду и, схватив рыбёшку на лету, улетают к своему гнезду,  где,  видимо, их  ждут  проголодавшиеся  птенцы. Наверное, оттого, что они принесли на лапках семена, растут по краю пруда тополи, ракиты. Ещё на пруду много сусликов. Интересно наблюдать за ними, как они  выползают  из  своих  корявых  нор,  становятся  на  задние  лапы  и свистят, вытянув бантиком свои губы. Вот тут-то и начинается пение сусликов, то немного торжественное, то немного нежное, то и вовсе перерождается в свист довольствия.  От этого свиста, начинают трещать кузнечики, перепрыгивая по верхушкам, греясь на солнышке, перекликаясь, пересвистываясь между собой.        
                  А как красивы склоны у пруда! Они  покрыты разноцветным ковром из цветов. Король цветов в этом разнообразии - горец. Его так много, что затмевает в ярком  отблеске  солнца  шалфей,   ромашку,   адонис,   цикорий,    толокнянку, спорыш.
                 Ниже пруда тянется овраг, который тоже заполнился водой. Видно, как по 
 нему пробегает  тёмно - зелёная тень  от  солнца, скрывшегося  за  лёгкими  и 
 прозрачными  облаками.  Крутой  его  склон  зарос  густым  тальником. Под 
 корягами  тальника  гнездится  множество  уток,  чирков  и  другой птицы. Всё
 это многообразие  я видела и  слышала  своим ухом - это был мир   насекомых, 
птиц  и    животных, который  наполнялся треском,  свистом,  стрекотанием. 
            Мои    мысли    закончили    своё   роскошное  плавание   по   лабиринтам человеческой памяти  брызгали  мыслей  о  путешествии  по  родной  земле,  её 
первозданной красоте и истории, которая переплеталась в её названиях.
            Не будь нашего села с  его названиями,  нашей маленькой Киндельки с её  Гусихой  и  Ольшанкой  –  не  быть  и большой  Киндели. Малое питает большое. 
           Как  малая Родина питает большое Отечество. Да, есть такие уголки на земле, где  всё  удивительно, сказочно, волшебно, где можно путешествовать с седовласым старцем, повествующим об истории старины зеркальной,  выражающей личное понимание взаимоотношения этноса с природной моего края.
           Как ты хороша моя малая Родина - моя Россия!

        Заключение
    Многое связывает человека с местом, где он родился и вырос. Родной край, его люди, природа, пройдя через сознание, стано​вятся частью человеческой судьбы. 

Где бы мы ни жили, на ка​ком бы языке ни говорили, но у каждого из нас есть еще и свой, милый сердцу уголок земли, где он увидел свет солнца, сделал первые шаги, получил путевку в жизнь. Это наш порог жизни, Ма​лая Родина.

В результате своей работы я узнала историю образования села Кулагина, моей малой Родины, его расположение и название мест: Яруга, Оторвановка, Чилига, Серединовка. Дунькин хутор, Грачиха, Дёмина гора или Комарова гора, Гусихи, Ольшанки, Кулагинского пруда.

          Дала и толкование Святиковой, Лисьей, Дёминой, Лисьей  горам, Чигонакам, Сапогу-урочищу, Красному яру, Речушке, Поповым лугам, речки Киндели, роднику Свирина, Поповым лугам, Красному яру.
         Также выяснила, почему жители села называют части села определённым названием. Исследовала названия Яруги, Оторвановки, Чилиги,  Серединовки, Дунькина хутора. 

         В ходе исследования узнала рецепт Кулаги и кулагинского хлеба Каныша.
        Для себя я сделала такой вывод: жизнь не стоит на месте. Люди продвигаются вперед своими открытиями, поступками, общением. Появились новые телевизоры, автоматические стиральные машины, компьютеры,   аудио и видео техника и многое другое. Но если человек уважает традиции и обычаи своего народа, своей семьи, то они останутся без изменений. И они нужны нам, как воздух и солнце. Чтобы оставаться Человеком, знать о истории своего села и его жителях, гордиться своими предками и оставлять накопленные знания своим потомкам. 

В процессе  нашей работы задачи, поставленные в исследовании, были полностью решены. 
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       По-женски чуткая и любящая меня моя малая родина – село Кулагино
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                                                Вид со Святиковой горы
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Сама Святиковая гора
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Родник Свирин
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Потомки семьи Кулагиных, одни из тех, кто основал село Кулагино
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              Один из потомков-основателей села Кулагина, участник Великой  Отечественной войны Н.К.Кулагин (справа в первом ряду)
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                                     Старейший краевед села Кулагина Насакина М.О.
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Мой  взгляд,  как  полёт  моих мыслей, стремительно обволакивает  речку   Киндельку
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Кинделька  является притоком реки Кинделя. Кинделька берёт своё начало  на окраине села Дедова Новосергиевского района
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По    берегам Киндельки  вьют  гнёзда  утки, залетают сюда и тетерева
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На востоке  от села  находится   Кулагинский   пруд,  который был  создан  в 70-е годы XX  столетия председателем колхоза Рагулиным В.Е.
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           Ниже пруда тянется овраг, который тоже заполнился водой.         

                                Крутой  его  склон  зарос  густым  тальником
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Закат на Кулагинском пруду
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«Чигонаки» – в переводе с казахского означает «луга». Именно на этих лугах  любили пасти своих верблюдов казахи-кочевники
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Поповы луга, Попова канава – был в Кулагине помещик по фамилии Попов и не дай бог, если на его луга зайдёт чужая скотина, перейдя через его прорытую канаву
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Перекидной мост через Киндельку, который соединяет одну частьсела с                     другой
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                               Новый мост, соединяющий село через речку Кинделька
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                                              Редкий улов в речке Кинделька                  
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Кулагинский Каныш-кулагинский хлеб
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Национальные блюда села. Фестиваль этнографии «Мозаика»
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Инсценирование о истории создания села «Село моё родное».

 Фестиваль «Край благославенный»
2
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