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Данная работа является одной частью коллективного проекта "Школьный музей под открытым небом "Нерым ях". В работе над проектом участвуют обучающиеся 6А,Б, Г , 7А, 8Е классов. 

Авторы проекта живут в поселке Солнечный. Этот поселок был организован как вахтовый в 1979 году в месте, где находилось болото, но всегда было солнце, которого так не хватает на севере. Здесь жили рабочие, которые приезжали сюда на определенное время на работу. Как только вахта заканчивалась все уезжали домой. Спустя не так уж много лет многие остались здесь навсегда. Здесь родились и живем мы, ученики Солнечной СОШ №1. 

Поселок Солнечный— это часть Сургутского района, Сургутский район — это часть Ханты - Мансийского округа. Коренными жителями территории округа являются ханты и манси. Ближайшая национальная деревня — это Русскинская в 300 километрах от нас. 

Культура и образ жизни народа ханты за последние годы подвергались сильнейшим деформациям, в результате которых многое было утрачено. В поселке солнечный представителей ханты очень мало. В школе, из 1600 учащихся, ханты всего 19 человек.

 В связи с этим, по мнению авторов, существует необходимость участия всех жителей поселка, не зависимо от их возраста, вероисповедания или национальности в сохранении и развитии интереса к культуре коренного населения. 
Данная теория сподвигла на идею создания музея под открытым небом под названием Нерым ях – народ, живущий на болоте.

В ходе работы над проектом авторы собрали информационный материал и на его основе сочинили сказку о Нюсе, сотворили её образ в кукле – перевёртыше. И эта маленькая постановка уже стала интересной многим односельчанам.
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ВВЕДЕНИЕ.
Каждый народ заявляет о себе через свою культуру. Традиционная культура народов Севера (ханты, манси) складывалась на протяжении веков. Она была приспособлена к природным условиям их обитания, была подчинена определенным законам, передающимся от одного поколения к другому. Она складывалась через отношения между человеком и природой. Эти отношения и связи, оберегаются в обычаях, религиозных верованиях и праздниках. Бережное сохранение традиций - один из главных принципов жизни современных ханты.

В результате промышленного освоения региона произошел спад традиционных форм деятельности в повседневной культуре ханты. Этнокультурный облик ханты сегодня не однороден. Часть этого малого народа заняты в традиционных отраслях хозяйства и отчасти сохраняют традиционное расселение, образ жизни и культуру. Другая часть - не занятые в традиционных отраслях и постоянно живущие в поселках и городах. Отношение представителей этих групп к сохранению и возрождению традиционной культуры не одинаково. 

С целью ее сохранения проводятся обрядовые праздники, восстанавливаются места поклонения духам-покровителям, поддерживается декоративно-прикладное искусство. Сохранение традиций в промысловой деятельности возможно только при условии сохранения традиционного образа жизни и культуры в целом. Именно этим обусловлена актуальность темы проекта. Наша работа – это попытка внести свою лепту в сохранение традиционной культуры малого народа ханты.

Цель проекта: развить интерес одноклассников и односельчан к изучению традиционной культуры коренного народа ханты.

В ходе работы над проектом необходимо решить следующие задачи:

1. Собрать и проанализировать информацию, раскрывающую сведения о традиционном укладе жизни ханты.

2. Сочинить сказку на основе полученной информации.

3. Изготовить куклу – перевертыш.

4. Распространить полученный опыт через проведение малых театральных выступлений и мастер-классов для сверстников, их родителей и других желающих слушателей.

Объект исследования: Традиционная культура КМН ханты

Предмет исследования: Традиционный уклад жизни КНМ ханты в быту

Методы исследования: работа с различными источниками информации; анализ результатов; обобщение. 

I. ТРАДИЦИОННЫЕ ПРЕДМЕТЫ БЫТА ХАНТЫЙСКОЙ ЖЕНЩИНЫ 

Уклад семейной жизни ханты в целом был патриархальным. Главой считался мужчина, женщина во многих отношениях подчинялась ему, при этом каждый имел свои строго определенные обязанности. Мужчина кормил семью: летом промышляя рыбалкой, зимой — охотой. Женщина с утра до вечера занималась домашним хозяйством: носила воду, рубила и доставляла к жилищу дрова, готовила еду, шила одежду для всей семьи, плела из камыша ковры, в случае надобности переносила с места на место чум. Женщины обско-угорских народов, а именно ханты, с большим интересом занимались рукоделием — шитьем, вышиванием, бисероплетением, обработкой бересты. Большинство этих работ выполнялось в зимнее время. На вышивание одного платья или рубахи уходило иногда один или два года. Орнаментированную женскую шубу мастерица могла изготавливать в течение 5—б лет. 

Традиционная одежда

Традиционная одежда ханты по покрою и используемым материалам близка к одеяниям прочих северных народов, в частности ненцев. Материал, используемый для пошива одежды и обуви, — рыбья кожа (налима, стерляди, осетра) шкуры животных и птиц, конопля, крапива, сукно. Вся одежда богато орнаментировалась и расшивалась бисером. 

Верхняя женская одежда сах, сак представляла собой двустороннюю шубу и отличалась от мужской более богатым декором и распашным покроем. Запахивается она правой полой на левую, соединяется тремя парами завязок и подпоясывается. Женщины тщательно следили, чтобы полы шубы не распахивались. Воротник раньше украшали бляшками, теперь - бисером, пуговицами и подвесками. Подкладки, обращенные ворсом к телу, обычно делались из шкур оленя, зайца, птиц. К подкладке пришивали воротник из шкурок с лап и голов пушных зверей или из цельных шкурок, хотя иногда встречаются воротники и из шкурок птицы. 

Традиционной летней одеждой женщины-ханты было платье с длинными рукавами из однотонной или цветной ткани. Нагрудный разрез окаймлялся полосками однотонной ткани с нашитым на них бисером или пуговицами. Так же оформляются и запястья рукавов. Под влиянием русских появились новые вид одежды — юбки и кофты. Летом поверх платья нередко надевался распашной халат. Он шился из ярких однотонных тканей. Подол и запашная сторона обшивались полоской меха и были украшены плетеной бисерной полосой. Полы халата либо запахиваются и подпоясываются поясом из цветного сукна, либо соединяются завязками. В последние десятилетия халаты украшаются покупной тесьмой. В комплект женской одежды непременно входили пояса, богато расшитые бисером, с большим количеством металлических подвесок. 

Традиционная обувь.

Женская обувь по покрою не отличалась от мужской. Летом носили нырики, нерики — обувь, состоящую из кожаной подошвы, кожаной головки со слабо выраженным подъемом и голенищем-чулком из ровдуги, брезента или грубого сукна. Вверху к голенищам пришивали кожаные ремешки для привязывания к поясу или верхней части голени. Нырики украшались мозаикой — как правило, традиционными орнаментами (узор наносился красками из оленьей крови и отвара лиственничной коры или составлялся из окрашенной рыбьей кожи и светлой оленьей замши). В отличие от мужчин женщины не пользовались подвязками под коленями и верхний край ныриков подвязывали непосредственно к нательному поясу. Сегодня летняя и демисезонная традиционная обувь практически вытеснена фабричной, широко распространены резиновые сапоги и калоши, которые носят как мужчины, так и женщины. 

Зимней обувью служили кисы — теплая меховая обувь из камусов оленей и лосей иногда с использованием собачьего меха, украшенная аппликациями из замши и цветного сукна. Высота голенища была выше колен, вверху оно обшивалось полоской сукна, также к нему пришивались бечевки для привязывания кисов к поясу. Отдельными подвязками, украшенными кистями, закрепляли обувь под коленом. 

Головной убор.

Универсальным головным убором ханты был и остается платок. Летом женщины носили легкие хлопчатобумажные или шелковые платки небольших размеров. Их покупали или шили из цветастых тканей, украшая кромки основной части полосами другой ткани и самодельной бахромой. Зимой носили большие кашемировые платки. Мужчины носили небольшой головной платок только летом и повязывали его под  подбородком, иногда в роспуск, а чаще - складывая на угол вдвое. Зимой при распашной одежде они надевали шейный платок. Ребенку повязывали голову платком, когда он еще находился в колыбели. Девочки носили платок с ранних лет, складывая его на угол и завязывая под подбородком либо перекрещивая и завязывая сзади на шее. С течением времени традиция носить платки остается. 

Женские традиционные принадлежности.

Каждая женщина-ханты имела мешочек для рукоделия - тучан. Обычно его шили из лоскутков оленьего меха или сукна. Основные его детали имели овальную форму. По периметру они соединялись полосой ровдуги и меха. Горловина затягивалась шнурком. Украшением такой сумочки служили аппликации, подвески, бахрома. Рукодельный мешочек был очень дорогим для женщины предметом. Он переходил от матери к дочери, либо мать шила ей новый к свадьбе. Аналогичные сумочки были у ненцев, манси, коми. В такой мешочек складывали игольник, нитки, ножницы, бисер, разные цветные ткани. В большие вмещали все рукоделие: шитье, вязанье, вышивку. 

Необходимым предметом рукоделия был игольник. Чаще всего им служил прямоугольный кусочек ткани с закругленными углами. Обычно правая сторона оставалась без иголок. По поверьям ханты, воткнутая в эту часть игольника игла якобы может привести к слепоте. В качестве украшений игольник расшивали пуговицами, кусочками лебяжьих шкур, различными подвесками. К игольнику обязательно прикрепляли держатель наперстков. Это костяная либо деревянная пластинка на бечевке с бусами. В качестве крепилки для нитей пришивали кость лося или оленя. Нити, которые иногда бывали не толще машинных ниток, но прочнее, женщина выделывала из оленьих сухожилий, размачивая последние слюной и пропуская их через зубы. 

Куклы ханты.

К традиционным куклам коренных народов Севера внимание исследователей было обращено только в начале двадцатого столетия, в связи с изучением вопроса о происхождении игры и игрушки. Этот вопрос сложно поддавался изучению, поскольку недостаточно было источников для того, чтобы дать полный и достоверный ответ на этот вопрос, не было достоверных источников, а вся информация представляла собой путевые заметки и наблюдения по итогам этнографических экспедиций. Немаловажную роль играл тот факт, что приемы и способы изготовления кукол не разглашались. 
В этнографической литературе описаны два традиционных типа кукол: 

первый, архаический тип - кукла с головкой из утиного клювика. Образ утки, водоплавающей птицы лег в основу обской куклы. Этот образ связан с продолжением рода, охранительной функцией. У самой древней хантыйской куколки голова сделана из клюва водоплавающей птицы, с прилегающей к ней шкуркой. На нее нашивались вертикальные цветные полоски из сукна, сверху надевалась меховая одежда, такая же, как и у взрослых. Может быть, голова из клюва связана с образом женской богини Калтащ - «Земной матери», «Нижнего мира (земли) матери». 

Существует много вариантов таких кукол. Так, голова в форме клюва лебедя изображает шамана; гуся большого - мужчину; гуся маленького со светлым клювом - «главную», т.е. почитаемую женщину. Характерно, что кукла с головкой из клювика бытовала и бытует ныне, наряду со вторым типом кукол, кукол из ткани - учитывая, что ткань является поздним материалом 

Главным конструктивным элементом куклы этого типа является вертикальный стержень «тулова» из свернутой в несколько слоев полосы ткани, согнутой посредине. Верхняя часть свернутой ткани, на сгибе, является «головкой» и, по сути, заменяет клюв утки. У «старых» кукол, в отличие от современных, верхняя часть вертикали, «лицо», укрывалась горизонтальными цветными полосками. Собственно, эти полосы и выполняли функцию запрета изображать лицо, выполняли охранительную, а не только декоративную роль. Одежда является главной составляющей кукол. Покрой одежды для традиционных кукол очень прост - обычно это кусочки сукна или ситца, украшенные бисером, разноцветными бусами, пуговицами различной формы и размера, монетами, кусочками меха. Мужская и женская одежда различаются по цвету, способу завязывания пояса и головным убором. Верхняя часть головки прикрывается лишь платком или остается открытой, а цветные полоски моделируют нагрудную часть с ярко выраженным декоративным началом. Горизонтали чередуются с полосками «науголок»; накладываясь друг на друга, они создают дополнительный объем верхней части тулова и представляют своеобразную мозаику. Во всем облике куклы проявляется принцип «многослойности». 

Традиционная кукла ханты шьется вручную, своими руками. По началу, куклу шила бабушка, мама или старшая сестра. В данном случае кукла выступала как детская игровая игрушка. Но кукла у ханты выступает не только как детская игрушка, но и как оберег. 

 Мировоззрение ханты таково - кроме кукол людей, существуют и куклы богов. В них вселяются духи, которые защищают людей от болезней, зла, неудачного промысла. Такие куклы священны. Взрослые за ними ухаживают, приносят им подарки, шьют одежду по сезонам и даже делают для них малень​кую посуду. Для взрослых это не игра, а священный обряд почитания духов и предков, кото​рые уходят в Нижний мир. Давным-давно взрослые решили, что у детей тоже должна быть кукла, но для игры. Она должна выглядеть так же, как и сами люди. Хантыйские куклы - женщины не имеют ни рук, ни ног, ни лица. Это связано с тем, что покрой женского платья имеет форму трапеции, и за этим широким покроем скрываются руки, а за длиной платья - ноги. Лиц у кукол не было. Это объясняется религиозным запретом: куклы как бы становятся священными, культовыми, в них вселяется дух. Во-вторых, по народным обычаям женщина ханты прикрывала лицо от родственников мужа, от чужих людей, этих поведенческих качеств должны придерживаться и «куклы-женщины». 

 Ханты считают, что игрушку нельзя делать полностью похожей на живое существо, чтобы в нее не вселились злые духи. Такая кукла может навредить ребенку.

Первая кукла-игрушка у девочек появляется примерно  в  3 – 4 года. У каждой девочки ханты есть собственный рукодельный и кукольный мешочки. В первом хранятся принадлежности для шитья, а во втором – куклы с их нарядами. Уже с 5 и до 7 лет девочка сама может сделать куколку. Размеры куклы не должны превышать размера детской ладони, таким образом куклы растут вместе с девочкой. Минимальный размер куклы – не меньше мизинца.

По традиции ханты считается, что кукла больших размеров уже похожа на человека, а маленькая применяется в поминальной практике. Среди кукол-малюток есть изображение младенца в люльке.

 Создание кукол и кукольного хозяйства контролируется старшими родственницами. Нельзя повторять образ чужих кукол, нельзя  создавать персонажи, копирующие конкретных живых людей. Кукла не должна содержать личностных характеристик какого-либо  человека во избежание принятия его души.

 По окончании игры куклу необходимо разобрать, чтобы она не ожила. Лоскутки ткани, образовавшие голову и туловище, расправляются и хранятся самостоятельно. Главная особенность куклы-игрушки – ее временный характер. Постоянными являются только ее одежда.

Время общения с куклами возможно только в светлое время суток. В самом периоде детства имеются ограничения на игру: к  10 -11 годам она уже практически прекращается. 

 Куклы изготавливаются из  различных материалов, в зависимости от задуманного мастером персонажа, они изображают людей и растения. При этом растения наделены какими-либо элементами человеческой одежды, как правило, платком. Глядя на куклу, можно сказать, какой женщиной вырастет сделавшая ее девочка.

 В игровом мире могут присутствовать элементы дерева. Это касается сосновых и кедровых шишек, которые используются для изготовления кукол - шишек. Они представляются духами-покравителями кукольной семьи. В фольклоре ханты существует метафора, где шишки обозначают смену человеческих поколений: «Когда настанет время, посыпятся кедровые шишки, сосновые шишки…» Такая форма является иллюстрацией представлений о рождении нового поколения людей.

II. СКАЗКА О НЮСЕ. Кукла перевертыш.

Используя полученную информацию, мы сочинили сказку. Название ей дали по имени главной героини – «Сказка О Нюсе». Для наглядного представления сказки подготовили куклу, поворачивая которую, меняем образ с девочки на девушку, с девушки на женщину и далее на бабушку. 
Имена ханты чаще всего заимствованы у русских. Меняя образ, героиня меняет, то есть разворачивает свое имя: Нюся – Аннушка – Анна - бабушка Нюра. 

Представлять сказку лучше вдвоем. Главный чтец – сказочница и чтец, который дает информационную справку о некоторых традиционных предметах, которые вошли в сюжет сказки. (В тексте этот материал выделен курсивом).

Для эпиграфа выбрали слова поэта Ивана Шесталова, которые, на наш взгляд наиболее точно раскрывают замысел содержания сказки.

Птицы строят гнёзда посреди ветвей,

Люди ищут счастья на земле своей.

Иван Шесталов

СКАЗКА О НЮСЕ

В одной деревеньке, далеко далеко, где - то среди болот, жил большой род ханты. Старшей дочерью в семье была Нюся. Помощницей и матери и отцу была. За младшими ребятишками приглядывала. В куклы играла. 

- Кукла Нёрым-ях. "Нёрым - ях" - народ, живущий на болоте. Куклы Нёрым- ях могут быть куклы- растения, чудовища и куклы люди. Играть с такими куклами можно только в светлое время суток, поэтому главная особенность куклы Нёрым - ях - её временный характер. По окончании игры куклу разбирали, чтобы она не ожила, материалы из которых сделана была голова и туловище расправляли и откладывали до следующей игры. В процессе игры запрещено создавать персонажи, копирующие конкретных людей, качать кукол в настоящей детской люльке Создание кукольного хозяйства Нёрым-ях   контролируется старшими сёстрами или мамой и бабушкой.  

Шло время. Стала Нюся невестой. Красивую и трудолюбивую её заприметили рано, Аннушкой называть стали. 

Стали сватать. Желания её, как полагается, не спрашивали. Сватали у родителей. Приданое, по обычаю, готовили всей семьёй дооолго: – может год, может два, а то и больше. Отец мастерил свадебные нарты, сёстры помогали шить зимнюю и летнюю одежду. помогали расшивать платья. Выдавая дочку замуж, мама дарила ей игольницу.

- Игольница или игольник — это основная вещь для девочки, девушки, женщины ханты. «Ты берёшь от неё как бы память, будешь, как мама мастерить, шить и всю жизнь с такой мыслью жить". Выходя замуж, девушка берёт с собой рукодельный мешочек и игольник. Эти предметы она забирает с собой и в случае самовольного ухода из родного дома в дом жениха. По отсутствию или наличию этих предметов родители узнают: девушка ушла по собственному желанию или с ней что-то случилось. Игольница сопровождает женщину всю её жизнь и уходит с ней в нижний мир. 

Прошли годы. Вот уж величают нашу Аннушку Семёновной. И деток у неё мал мала меньше. И мастерица она знатная и хозяйка хорошая. Сама и с оленями справится, и хлеба в печи испечёт.

Дом в чистоте и порядке помогает ей содержать кукла из лебяжьего пера 

- Обереговая кукла из лебяжьего пера в настоящее время встречается только у ханты, проживающих в бассейнах реки Лямин. традиционно хозяйка делает таких кукол из белой и красной ткани. белый цвет - чистота, красный - домашний очаг. кукла имеет форму веничка, ею очищают дом, выметая плохих духов.  

Время идёт. Дети выросли. Жизнь к закату. Но наша Нюся не унывает. Только зовут её теперь бабушка Нюра. Помогает баба Нюра по хозяйству невесткам. Ну, а внучёк на свет народится, бабушка тут же берётся за работу, и через час будет готова временная люлька. А внучка на свет придёт, баба Нюра будет шить для неё куклу Акань.

- Первой игрушкой для хантыйской девочки была кукла Акань или Паки, которую шила для неё бабушка или мама. Кукла очень простая - туловище из свёрнутого жгута, к нему пришита юбка с полосками. С таким куклами девочки проводили долгие зимние вечера, ведь по обычаю, с наступлением сумерек дети не должны оставаться на улице.

Вот и прожили мы с Аннушкой всю её нелёгкую жизнь. И куклы с нами от рождения до самой старости живут!

 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.
В ходе решения поставленных задач мы узнали, что все группы ханты отличаются друг от друга по языку, хозяйству, культуре и быту. Различаются они и по степени сохранения традиционной культуры. Но жизнь всех северных народов неотделима от окружающей природы. 

Формирование этнографических групп, в большей степени определялось процессами этнокультурного взаимодействия с соседними народами. 

Культура народа, его язык и духовный мир не однородны. Это объясняется тем, что ханты расселились довольно широко, и в разных климатических условиях сформировались различные культуры.
Черты традиционной культуры сохранили восточные и особенно северные ханты (жилище, одежда, средства передвижения, искусство)

Данная работа является одной частью коллективного проекта "Школьный музей под открытым небом "Нерым ях". В работе над проектом участвуют обучающиеся 6А,Б, Г , 7А, 8Е классов. 

В этом году у нас появилась идея создать музей под открытым небом, а назвать его Нерым ях – народ, живущий на болоте.

Мы живем в поселке Солнечный. Этот поселок был организован как вахтовый в 1979 году в месте где находилось болото, но всегда было солнце, которого так не хватает на севере. Здесь жили рабочие, которые приезжали сюда на определенное время на работу. Как только вахта заканчивалась все уезжали домой. Спустя не так уж много лет многие остались здесь навсегда. Здесь родились и живем мы, ученики Солнечной СОШ №1. 

Наш поселок — это часть Сургутского района, Сургутский район — это часть Ханты - Мансийского округа. Коренными жителями нашей территории являются ханты и манси. Ближайшая национальная деревня — это Русскинская в 300 километрах от нас. 

Культура и образ жизни народа ханты за последние годы подвергались сильнейшим деформациям, в результате которых многое было утрачено.В нашем поселке представителей ханты очень мало. В школе, из 1600 учащихся, ханты всего 19 человек.

 В связи с этим существует необходимость сохранения и развития интереса к культуре коренного населения округа всех жителей, не зависимо от их возраста, вероисповедания или национальности. 
С этой целью мы сочинили сказку о Нюсе и сотворили её образ в кукле – перевёртыше. И эта маленькая постановка уже стала интересной многим односельчанам.
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Электронные ресурсы: 

· http://skmuseum.ru/index.php?option=com_content&task=view&id=72&Itemid=217
· http://etnic.ru/ 

· http://identity2010.ru/ 

· http://hmao.kaisa.ru/object/1809296864?lc=ru 

· http://www.raipon.info
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