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«Нет ничего более неблагодарного, чем предсказывать погоду»,- сказал английский писатель Джером Джером. И все же…, мы шагу из дома не делаем, не взглянув на термометр за окном и не ознакомившись с прогнозом погоды. А откуда он берется на страницах газет и в телевизионных сообщениях? Из центра гидрометеорологии.

Кировский центр гидрометеорологии - один из крупнейших в Российской Федерации. В его составе насчитывается около 70 различных подразделений по области: гидрологических, агрометеорологических и других постов и метеостанций. В их числе метеопост и водомерный пост, расположенные в п. Сухоборка.
Поселок Сухоборка расположен вдоль левого берега реки Летки-правого притока реки Вятки. Он находится в северной части Слободского района на невысокой холмистой равнине. Расстояние до районного центра г. Слободского составляет 55 километров

В нашу местность, расположенную на северо-востоке Европейской территории России, циклоны и антициклоны приносят с севера арктический воздух, с запада и востока - умеренный морской и континентальный воздух, а с юга - тропический воздух. Наряду с другими климатообразующими факторами (солнечной радиацией и характером подстилающей поверхности), это создает в нашей местности умеренно- континентальный климат с продолжительной, многоснежной, холодной зимой и умеренно- теплым летом. Средняя месячная температура воздуха изменяется от -14,9 0  в январе до 17,5 0  в июле. Среднегодовое количество осадков составляет 720 мм.

С 1931 года  началось систематическое наблюдение за погодой в нашей местности. Первоначально этой работой занимался житель села Казань Карелин Демид Платонович. На берегу реки Летки был оборудован метеопост- самый северный в Слободском районе. 
Место было выбрано неслучайно. Село находится на высоком берегу реки, лесные массивы  не мешают свободному движению воздушных масс, территория расположена на севере Слободского  района,  где раньше проходила граница с республикой Коми. Демид Платонович вел наблюдения за температурой воды и воздуха, измерял выпавшие осадки, наблюдал горизонт, вел снегомерную съемку, занимался изучением  особенностей реки Летки. Все сведения заносил в специальные  журналы, которые затем отправлял в г. Киров.
 С 1954 года работу на метеопосту продолжили дочь Демида Платоновича Мария Демидовна и ее муж Иван Андреевич Агеевы.  Они отдали этой работе более полувека. Сейчас третье поколение династии Агеевых  ведет наблюдения за погодой в нашей местности.  Это Агеева Любовь Сергеевна и Владимир Иванович.

Один из старейших подразделений Кировского гидрометеоцентра – отдел гидрологии, который существует уже 175 лет, с момента зарождения в Вятской губернии наблюдений за речной сетью. В настоящее время в области действует 38 гидрологических постов, в том числе водомерный пост в п. Сухоборка. Д о 2001 года он был расположен на р. Летка у с. Казань. Этот пост считается одним из лучших в Верхне–Волжском управлении. Недавно ему исполнилось 80 лет, с 1954 года здесь работает семейная династия Агеевых. Мария Демидовна и Иван Андреевич, которые  более 50 лет вели наблюдение за р. Леткой.
 Каждое утро без выходных и праздничных дней Иван Андреевич, проходил расстояние 500 м и оказывался на своем месте работы – на метеопосте у р. Летки. В зимнее время первая процедура – измерение толщины льда. Для этого используется алюминиевая тросточка с делениями. Еще нужно замерить уровень воды в реке, толщину снежного покрова, скорость течения во время половодья. Посредством лебедки на ручном приводе по тросам над рекой перемещаются специальные приборы, которые и определяют скорость течения.

Дома все эти сведения заносили в специальный дневник. Раз в неделю сведения по телефону передавали в Слободской, а оттуда в г. Киров, информацию о состоянии воды – в Нижний Новгород.

Работа на метеопосту специфическая, трудоемкая. Не всегда просто найти надежного человека, и не каждый работающий на посту наблюдатель выдерживает проверку погодными условиями. С 2001 г метеопост располагается на северо-западной окраине п. Сухоборка.  Здесь же находится водомерный пост, где работают Агеевы Владимир Иванович и Любовь Сергеевна.
Скорость течения воды в реке определяют с помощью гидрометрической вертушки. Все данные собираются в г. Кирове в отделе гидрологии. Конечная цель специалистов – подсчитать водный сток: годовой, месячный, декадный. Этими данными обеспечиваются для непосредственного использования народнохозяйственные организации, связанные с потреблением воды,- проектные, строительные, промышленные объекты, сельхозпредприятия, электростанции. Сколько воды можно взять летом на орошение полей? Сколько нужно, чтобы напоить город? Все рекомендации придут именно из гидрометеоцентра.

Поэтому сведения о состоянии воды в нашей небольшой р. Летке имеют немаловажное значение.

На основе имеющихся данных прогнозируется динамика поведения наших водоемов: сроки их замерзания и вскрытия, высота паводковых вод, цифры, характеризующие летнюю межень. От этого «взгляда в будущее» зависит принятие управленческих решений, имеющих долговременный характер, на уровне не только субъекта федерации, но и округа и даже всей России. От нашей р. Летки и р. Вятки,  а в  конечном счете через р. Каму и р. Волгу зависит состояние водности самого Каспия.

Более 30 лет ведутся наблюдения за погодой в школе п. Сухоборка. Ребята 6 класса ведут общешкольный календарь погоды, где ежедневно в 8:00 отмечают температуру воздуха, направление ветра, облачность, осадки, атмосферные явления. Возглавляет эту работу руководитель кабинета географии Владимирова Ираида Леонидовна.
Данные наблюдений за погодой  обобщены в виде различных климатограмм.  Вычислена среднемесячная температура воздуха каждого месяца для местности п. Сухоборка.  Построена роза ветров нашей местности, где хорошо видно, что преобладающие направления ветров: северо-западный, западный, юго-западный. За время наблюдений за погодой -  самыми теплым и слякотным был январь 1993, 2007 г., декабрь 2006 г., когда на деревьях набухали почки. Под дождем мы встречали новый1995 год.
В прошлом  дождливыми и прохладными были летние месяцы 1982, 1993, 2007,2017, 2019 годов.

Самым жарким месяцем и без заморозков считается июль. Таким он и бывает обычно в нашей местности. Но в июльскую пору 1986 г. 2-го числа было всего +10.       Лето 2010 года было необычайно знойным . 1 августа 2010 года в п. Сухоборка была зарегистрирована температура +390С
Много бед населению приносят ураганы – грозные природные явления. Надолго запомнят жители п. Сухоборка 22 июля 2002 года. Около 18.00  часов вечера,  с территории Юрьянского района неожиданно пришла беда. Смерч  хозяйничал около 30 секунд в южной части поселка, в основном по улице Лесной. Сильнейший дождь, пришедший вслед за смерчем в поселок разрушил дома, у которых сильно пострадали и были разрушены кровли, натворил много бед. Люди как могли, ликвидировали последствия стихии.

В общей сложности пострадало более 30 домов и строений. Сила смерча была такой, что сломала железобетонные пасынки опор линий электропередачи.

Летом 2007 года в окрестностях д. Перекоп выпал град, размером с грецкий орех. Он причинил значительный ущерб  и огородам местных жителей, повредив растения картофеля,  овощей, порвал пленку теплиц и парников.
Вот как об этом явлении рассказывает Урванцев С.Р. «4 июля около 15  часов дня из-за горизонта показалась туча почти черного цвета. В один миг поднялся сильный ветер, начался ливень с крупным градом.  Величина градин достигала размера грецкого ореха.  Град сильно повредил овощные культуры, поранил листья картофеля, ягоды, провал парниковую пленку»
В ходе поиска неожиданно для себя, я открыла интереснейшую страницу в истории п. Сухоборка, связанную с тем, что некоторые жители занимаются погодоведением, организуя наблюдения за отдельными элементами погоды. Вели наблюдения Симонов Н.В., Распопов С.Т.Кошкин В.Е.. В настоящее время фиксирует сведения о погоде Чупракова А.П.

Мне в руки попал дневник наблюдений за погодой Кошкина Василия Егоровича, бывшего участника Великой Отечественной войны, человека очень наблюдательного, любящего природу, тонко подмечающего ее особенности. Он вел записи о температуре воздуха в утренние, дневные и вечерние часы, с января 1983 по май 1989 г., об осадках, ветре, атм. явлениях. Интересно, что в январе 1987 г  была зарегистрирована температура -460, а в июне 1987 г – в дневные часы +340 
Все летописцы погоды поселка не только наблюдали погоду, но подмечали, как действуют те или иные приметы. Их мнения единодушны в том, что в погоде происходят значительные перемены.

Народное погодоведение не только самобытный источник знаний, это элемент нашего культурного наследия, поистине кладезь национального фольклора – одного из звеньев, соединяющих прошлое с настоящим. Этим направлением изучения особенностей природы нашей местности я буду продолжать заниматься в дальнейшем. Считаю эту тему очень актуальной и интересной.

Не зря сказано: у природы нет плохой погоды. Для меня природа своей местности хороша во все сезоны года . Я люблю свою малую Родину , горжусь ею и  считаю свою местность маленькой  прекрасной капелькой великой России.
У нас зимой сугробы серебра,

А осенью по золоту мы ходим,

Не потому ль в природе мы находим

 


Такой запас душевного тепла.

Увидев раз, навеки не забыть,

Места, где на увалах дремлют совы,

Где начинали братья Васнецовы

И рисовать, и Родину любить!
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Фото  Метеопост п. Сухоборка
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