Моя малая Родина.

Прекрасных мест в России нам не счесть:
Леса, поля и горы до небес,
Красоты древних городов,
Шум мегаполисов и свет неона.

Люблю я путешествовать, смотреть;
Люблю гул самолетов и пейзажи из вагона,
Но место есть одно, где мне тепло,
Куда вернувшись, говорю: «Я дома…».

Название простое: Горки-2 -
Поселок Одинцовского района.
В путеводителях найти его нельзя,
Но мне здесь мило все и все знакомо.

Вот детский сад, качели во дворе,
Скамейка, что хранит секреты,
И школа наша, где всегда
На все вопросы мы найдем ответы.

Дом молодежи, школьный стадион…
Вы рады встречи с нами, как и прежде.
И мы, конечно, снова к вам придем,
Чуть повзрослевшие и полные надежды.

Поселок наш, ты молодой в душе!
Ты разный, как изменчивая мода.
Пусть 95 тебе уже,
Но ты красивей только год от года!
На нашей планете есть тысячи городов, стран, 6 материков  и 2 полушария, но у каждого человека есть свое, родное место. Это место – малая Родина. Трудно представить, но именно там мы родились, сделали первые шаги, переступили порог школы, встретили первую любовь.  Моя малая Родина- маленький поселок «Горки 2».  Всем сердцем я ценю это чудесное место. Здесь всегда свежий воздух, большое количество растений  и дом, в который  приятно вернуться. Можно долго гулять по улицам, слушать пение птиц, с волнением и трепетом вспоминать школу. 
Поселок небольшой, но взрослый… ему 95 лет. Хорошо развита инфраструктура - есть «Дом Молодежи», несколько гипермаркетов, амбулатория, детские площадки, школа и стадион. Но ничто не заменит общение местных жителей, разве в центре Москвы , вы увидите в 7 утра прогуливающихся по парку и беседующих людей? Практически каждый знает тебя в лицо и, проходя мимо, улыбается.
Гордость поселка - памятник погибшим воинам, который расположен напротив школы. Каждую весну все: и стар и млад выходят на памятные митинги, чтобы почтить память героям нашей великой страны. Невозможно описать эту атмосферу словами, когда маленькая четырехлетняя девочка подносит цветы 90-ему ветерану. Происходит связь поколений, которую просто надо прочувствовать.  В эти мгновения я испытываю сильное чувство гордости за то, что это происходит здесь, на моей малой Родине.
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