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«Любимая родная сторона! Как же я люблю тебя, как же я скучаю по тебе, и никогда не смогу забыть тебя» - так может сказать каждый из нас. 21 век дал возможность людям жить в разных концах земного шара, путешествовать по городам и странам, учиться и работать в самых разных точках мира. Но, когда встретишь такого путешественника с чемоданом в аэропорту или на вокзале и задашь ему вопрос: «Куда направляетесь?»- он с улыбкой ответит: «К себе на Родину, навестить родные места, подышать родным воздухом». Вот, что такое – место, в котором родился и вырос, место, куда всегда хочется вернуться. 

   Моя малая Родина - с. Иннокентьевка, Архаринского района, Амурской области. Символом своей Родины могу смело назвать японского журавля. 
Журавли! Услышав это завораживающее слово, русский человек начинает искать в высоком небе летящий птичий клин. Журавли – любимый поэтический образ осени, грусти, расставания. Вместе с тем, громкий трубный клич журавлей весной радует сердце, предвещая приход весны и обновления. Эта птица почитаема в культурах многих народов. В христианстве с журавлем связывают терпение, бдительность, доброту. В китайской мифологии журавли часто является спутниками небожителей, бессмертных существ, они сопровождают и мудрецов-даосов. В Японии образ журавля символизирует долголетие и процветание. Таким образом, журавль является символом мудрости и долгой жизни в мире и гармонии. 

Журавль почитался птицей, на которую нельзя было охотиться, чьи гнезда нельзя разорять, разбивать яйца, уносить птенцов, иначе это грозило проклятием журавлей. Эти дивные птицы рождают чувства, которые трудно передать словами.

Мне захотелось запечатлеть красками японского журавля, как  его  называют, самым красивым из журавлей. Пытаясь передать  окрас его оперения снежно - белого, с бархатно - черной головой, шеей и черными второстепенными и удлиненными третьестепенными маховыми перьями. От глаза к затылку и далее на шею спускается широкая белая полоса, а лоб и темя украшены ярко-красной «шапочкой», образуемой неоперенной кожей.      

Японский журавль занесен в Красную Книгу России и классифицируется как вид, находящийся под угрозой уничтожения, численность особей которого уменьшилась до критического уровня таким образом, что в ближайшее время он может исчезнуть, и отнесен к 1 категории.

У нас, в Архаринском районе в шести километрах от села Иннокентьевка расположен Хинганский заповедник. Деятельность Хинганского заповедника, как и в других заповедниках, ведется по следующим направлениям: охрана территории, научные исследования, эколого-просветительская деятельность. И вот уже более 20 лет в заповеднике функционирует станция реинтродукции редких видов птиц – уникальное подразделение, которое своей деятельностью поддерживает природные популяции редких птиц. Станция реинтродукции редких видов птиц - это подразделение заповедника, основной задачей которого является выращивание и выпуск в природу японского и даурского журавлей, а началось всё со спасения из огня первых двух птенцов японского журавля в 1985 году. С этого года началась плановая работа, которая включала тесное сотрудничество с центрами разведения редких птиц, таких как Окский питомник редких журавлей и Московский зоопарк.  Тогда и сформировали пару японских журавлей Дара - Кицуки, на примере которой была   показана возможность реализации идеи мирного сосуществования журавлей и человека. Работа по изучению японских и даурских журавлей, проводимая в заповеднике и, в частности, на Станции, привлекла внимание российских и зарубежных учёных. В 2004 году к участию в проекте по сохранению популяций японского и даурского журавлей на Архаринской низменности присоединился и французский зоопарк Doue la Fontane. Станция реинтродукции редких видов птиц – это не питомник в привычном для нас понимании, где основная работа связана с содержанием и разведением птиц в вольерах. Журавли выращиваются  не только в вольерах, но и в условиях своего естественного обитания. Жители села Иннокентьевка любят и почитают журавля, ведь это наше достояние. 
Полюбоваться японским журавлём приезжают не только из других областей, но и из других стран, туристы из Японии, Канады, Китая, Швейцарии. Летом открываются палаточные лагеря для школьников, где учащиеся школ района не только отдыхают, но и помогают сотрудникам заповедника ухаживать за птенцами журавлей.

 Японский журавль как символ расположен на гербе Архаринского района. Танцующие журавли символизируют расположенный здесь Хинганский заповедник, привлекающий внимание не только отечественных, но и зарубежных исследователей. Важнейшей задачей заповедника стало поддержание гнездовых популяций японского и даурского журавлей.
Вам захотелось взглянуть на эту дивную птицу?

Хинганский заповедник приглашает вас в путешествие по неповторимым и удивительным заповедным местам. Возможно, спася эту реликтоватую птицу от вымирания, мы спасаем себя…
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