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Родная Русь, ты колыбель моя,
Живи в веках, цвети и не старей.
В душе своей я сохраню  всегда,
Пейзажи русские и красоту полей!

Цель путеводителя – познакомить  гостей  с  историей, необыкновенной природой Урочища Мурзинская горка. 
Практическая значимость -  в  настоящее время ускоряющиеся темпы использования природных ресурсов, привели к тому, что  стал остро вопрос об охране особо незащищенных территорий с уникальными историей и природой.
Я живу в Шатровском районе и таких особо охраняемых природных территорий у нас  12: государственный зоологический заказник площадью 42 тыс. и 11 государственных памятников природы ( об этом я узнала, когда делала исследовательскую работу об ООПТ своего края).
В качестве объекта, заслуживающего присвоения статуса особо охраняемой территории, исходя из ценности этого природного комплекса, встречаемости редких и исчезающих видов и необходимости сохранения природной территории является урочище Мурзинская горка,  которое находится в  пяти километрах от нашей школы.  С целью пропаганды  неповторимости и уникальности этого природного места я и решила создать экологого-краеведческий маршрут «Урочище Мурзинская горка Каргапольского района Курганской области». Итак, я приглашаю Вас совершить удивительное путешествие. Не будем гнаться за красотами дальнего Зарубежья. У нас есть на что посмотреть и есть  чем гордиться.
Какие удивительные тайны хранит Мурзинская горка расскажут страницы моего путеводителя. 

1. Википедия информирует.

Наша Курганская область представляет собой плоскую равнину с незначительным общим уклоном с юго-запада на северо-восток.  Область лежит на территории доисторического эпиплатформенного моря, поэтому в земной коре содержится большое количество морских и лагунных осадочных пород ( разнообразные по составу глины и пески, трепелы, опоки с многочисленными остатками ископаемых морских организмов). 

На равнине встречаются  озерные котловины и многочисленные гривные повышения  высотой от  1-2 до 10 м,  разделенные плоскими межгривными понижениями. Таким гривным рельефом и  является Мурзинская горка,  сформировавшаяся  древними  стоками ныне пересохших рек.

    


2. «Мурза» в татарском языке

Мурзинская гора всегда привлекала внимание краеведов и археологов своей историей.  Название Мурзинской горы происходит от  названия деревни, которая располагается  у ее подножья.  А доисторически деревня сформировалась из потомков  татаро-монгольских и венгерских племен : «Мурза» в татарском языке - это князь, старшина племени. Название этого поселения  имеет значение «караван-сарай» Мурзы: такое название носило огромное стойбище -  это род пристанища, постоялого двора для путников и караванов.
Первая  археологическая экспедиция на природный объект была совершена в 1846 году под руководством  шадринского краеведа А.Н.Зырянова. 

          

3. Гора Мудрости в судьбах человеческих - семья Мурзиных

Первое упоминание о Мурзиных, которые жили в нашей  Мехонской слободе,  обнаружены в переписных книгах Льва Поскочина 1681 года. В документах  Мурзины записаны как «служилые люди литовских украин». 
Первый крепкий двор семьи основал  драгун Елесей Данилов Мурзин. И именно от него пошло большое родословное древо рода Мурзиных.
В настоящее время у подножия горы расположилась приветливая деревня Мурзина , в которой и по сей день живут люди с исторической фамилией Мурзины.

4. А был ли здесь Колчак?!

Война само по себе очень страшное событие. В ней переплетается все: человеческие судьбы,  облик деревень, меняются природные ландшафты. Именно они и остаются  немыми свидетелями исторических событий. 
И наша Мурзинская горка -  участница событий Гражданской войны в августе-сентябре 1919 года. 
Белогвардейские войска адмирала Колчака отступали под натиском Красной Армии и основательно укрепились на гривах горы. Эта вершина долгое время оставалась неприступной, все атаки красноармейцев заканчивались поражениями. 
          


В этом жестоком противостоянии Красной армии помогли дальнобойные орудия, установленные в 7 км от поля сражений. И сейчас мы имеем возможность прикоснуться к этим событиям. Немыми свидетелями кровопролитных боев являются огромные, глубокие  окопы, сохранившиеся до настоящего времени.   
                                                                              

                                                         

Хранят историю этих событий и экспонаты нашего школьного музея.

   




5. Раз кирпичик, два кирпичик будет…..

Много утекло воды и событий с момента формирования Мурзинской горы. Я хочу остановиться еще на одном историческом факте. Как вы думаете, что может быть общего между красивой стопкой строительных кирпичей и нашей горой.
А это - построенный у основания горы кирпичный завод, обеспечивающий качественным  строительным материалом наш регион. Материал для производства  кирпича – глину,  предоставила опять Мурзинская горка.

           



6.  Венерин башмачок, да и настоящий

Уникальна наша Мурзинская гора не только своей историей, но и разнообразным растительным и животным миром. Климат Курганской области- континентальный , что обуславливает контрастность температур: +25С - -30С. В ходе наших ботанических исследований, проведенных совместно с учителями биологии мы  выявили виды растений, находящиеся под  охраной:  башмачок крупноцветковый, башмачок настоящий и ятрышник шлемоносный ( растения  Красной книги РФ). 



Многочисленны представители и животного мира Мурзинской горы, которые, кстати, и сейчас охотно идут на контакт с гостями:  это и пушистая белка; санитар деревьев дятел; хитрющая красавица лисица;  свои владения обходит и контролирует величественная рысь. 
Деятельность человека и здесь оставила свой след. Наши ученые экологи давно уже бьют тревогу и внесли в особый разряд охраняемых видов: 5 видов млекопитающих; 10 видов птиц; 5 видов земноводных; 4 вида насекомых, также обитателей красавицы Горы. 

7. Релакс на Мурзинке

Любители природы и туристы найдут для себя здесь уникальный уголок отдыха , общения  и релаксации. Только здесь мы начинаем понимать, что Мы -  мелкие частицы в этом огромном мире Биосферы. Как величественна и красива природа Мурзинской горы. 





                                              
  
   
                                                              

 

                                                     
4. Навигатор маршрута.

Урочище Мурзинская горка   расположено в Каргапольском районе Курганской области. Добраться из областного центра г. Кургана до Мурзинской горы можно  по трассе Р-354 (Курган - Шадринск). 
После р.п. Каргаполье повернуть направо-  на село Усть-Миасское, далее автомобильной дорогой Каргаполье- Усть- Миасское-Малышева- Мурзина. И перед вами место нашей эколого-краеведческой экскурсии.



Расстояние от города Кургана до места дислокации экотуристов 111 км, время в пути 1ч42мин.
Лучшее время года для посещения природного объекта – лето. Тогда вашему взору предстанут: цветущий венерин башмачок; многообразие лесных трав; замысловатые узоры паутины паука-крестовика; вездесущие прыткие ящерицы; причудливые формы домиков лесных муравьев.



Неслучайно ежегодно, традиционно туристический слет обучающихся нашей школы проходит на Мурзинской горе. И каждый год мы имеем возможность еще раз соприкоснуться с историческим прошлым и реальным настоящим.

Р.S.
Для человека, как и для любого другого биологического вида, природа, окружающий мир  – среда жизни и источник существования. Но не надо забывать, что история это тоже часть жизни человека. Я думаю будут уместны слова гениального поэта: «Народ, не знающий своего прошлого, не имеет право на будущее».(А.С.Пушкин)
Популяризация данного путеводителя прошла на общешкольном родительском собрании, на празднике «День Села». Интересные факты со страниц путеводителя можно найти на сайте моих учителей биологии.
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