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Пояснительная записка
     Экскурсия - сильное средство воздействия, формирующее у учащихся критическое мышление и способности к исследованию. Экскурсия дает хороший материал для воспитания эстетических чувств, любви к природе, духовного становления личности школьника в рамках изучения ОПК.

     Перед автобусной экскурсией проводится инструктаж о правилах поведения учащихся на экскурсии: отмечать, запоминать (но не рвать, не собирать), наблюдать, не шуметь, не бегать, не лазать по деревьям, не причинять вреда природе, соблюдать правила для пешеходов на дороге и правила поведения в транспорте.
     Класс делится на 5 групп, каждая из которых получает инструктивную карточку с заданиями.

1. До экскурсии собрать историческую справку об одном святом источнике и во время остановки рассказать экскурсантам о роднике.

2. Во время остановки сфотографировать родник и описать антропогенное воздействие на него (положительное и отрицательное).
3. С помощью термометра измерить температуру воды в роднике.

4. С помощью секундомера и ведра ёмкостью 10 л определить дебит родника.
Актуальность. В настоящее время в мире остро стоит проблема питьевой воды. Проблема пресной воды, сохранение природных вод от загрязнения и истощения приобретают все большие и большие масштабы. Основными источниками загрязнения водной среды являются промышленные и коммунально-бытовые канализационные стоки, ливневые стоки с городских территорий, полигонов для хранения отходов, стоки животноводческих ферм, смыв с полей почвы, содержащей различные ядохимикаты. Уже сейчас во многих районах земного шара ощущается острый дефицит пресной воды, особенно в засушливые годы. Возрастает также объем водопотребления в  промышленном производстве. Пресная вода – один из главных факторов, обеспечивающих благоприятные экологические условия для развития почвенно-растительного покрова и животного мира, сохранения биоразнообразия, создания оптимальных условий жизнедеятельности людей.

Источником питьевой воды может служить очищенная вода открытых водоёмов, которую мы получаем из водопроводных кранов, а также вода из прудов, колодцев и родников. Подземным водам, т. е. водам, которые залегают в свободном состоянии в горных породах земной коры ниже поверхности Земли, принадлежит особое место среди природных геологических ресурсов.   Изучению естественных выходов подземных вод на исследуемой территории посвящены работы ряда авторов (Вусович, Меленчук, Семенов, Логвинов), однако состояние родников ежегодно меняется. В городах и пригородах ведётся активное строительство, которое нередко приводит к исчезновению родников или нарушению их режима и качества воды. В туристических зонах и районах добычи полезных ископаемых происходит трансформация природных ландшафтов в местах расположения родников. [1,2]
Объекты экскурсии: Святые источники - естественные выходы подземных вод на территории г. Калуги и пригорода.

Цель и задачи

Цель экскурсии: исследовать родники историко-культурного ландшафта, добиться прочных, осознанных знаний, установить связь теории с практикой в процессе обучения ОПК.
Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи.
1. Изучить исторические данные о родниках – святых источниках.

2. Выявить роль антропогенного воздействия на изменения родников.
3. Произвести исследование дебита и температуры родников.

Оборудование: термометр, секундомер, ведро ёмкостью 10 л, планшеты, листы писчей бумаги, карандаши, фотоаппарат, карты с обозначением мест расположения родников.
Маршрут экскурсии
Остановка 1. Источник «Здоровец»

Остановка 2. Святой источник в честь Калужской иконы Божией Матери

Остановка 3. Источник в честь Святого Лаврентия Калужского

Остановка 4. Святой источник в селе Колюпаново

Остановка 5. Источник Святого Тихона Калужского
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Рис. 1. Карта маршрута экскурсии

Содержание экскурсии
Рассказ в автобусе перед остановкой 1
Из истории города Калуга известно, что исстари жители пользовались в качестве питьевой воды водой из родников (крупцов), колодцев и прудов. Предприимчивые калужские дельцы-водовозы в середине XIX века черпали воду из мелких прудов и продавали её горожанам за деньги, как родниковую. Такой была чистой вода в прудах. По историческим данным, в Калуге в XIX – начале XX вв. было достаточно много прудов, и они имели большое практическое или эстетическое значение. Вследствие высокого стояния грунтовых вод (местами до одного метра) в районе Калуги было много небольших прудов. Пруды, в свою очередь, поднимают и сберегают грунтовую воду. Особенно большое значение имеют небольшие высоко расположенные, но многочисленные прудики: они удерживают весенние и дождливые воды и являются опорой местных грунтовых вод. Почти все пруды в городе Калуга за исключением нескольких прудов по ручьям, были выкопанные. Часть прудов были с проточной водой (ручьи, ключи), а пруды у Оки заполнялись водой во время весенних разливов.  

Пруды на усадьбах старинных домов Золотарёва, Чернова, вероятно, были устроены ранее других. Почти все пруды были очень небольших размеров. Самые большие – это пруды у кирпичного завода и на бывшей усадьбе И. Л. Толстого по улице Малая Садовая. Воды небольших прудов отличались плохим качеством. Они легко загрязнялись сточными водами, и при малых размерах вода плохо очищалась. Вода прудов нередко загнивала, и их засыпали. К началу XX века часть прудов высохла, часть была засыпана или спущена. По данным из описания и планов Калуги и по сведениям горожан в Калуге к 1929 году насчитывалось до 40 прудов. К настоящему времени 40 прудов на территории города уже не найти. По данным экологических служб нашего города в городской черте и пригороде насчитывается около 20 прудов. Это с учётом того, что территория города, разумеется, за более чем 100 лет значительно увеличилась. Старых прудов, сохранившихся с XIX века, практически не осталось. 
Остановка 1. Источник «Здоровец» [9]
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 Рис. 2. Карта маршрута экскурсии
Учащийся группы №1 проводит экскурсию
     29 апреля 1891 года в городе Отсу (Япония) было совершено покушение на будущего царя, Государя Наследника Цесаревича Николая Александровича Романова. В 1892 году в память об избавлении Его Высочества от угрожавшей смертельной опасности в городе Калуга в Березуевском овраге была устроена часовня святителя Николая. Часовня была каменная одноглавая с шатровой крышей и находилась вблизи источника «Здоровец». Она относилась к храму Преображения Господня (Спаса «за верхом») на улице Смоленской. 





Рис.3. Старинная открытка с изображением часовни «Здоровец» (http://kalugafoto.net/)
В настоящее время часовня не сохранилась, остались только фрагменты её фундамента. Часовня окончательно была разрушена в 70-х годах прошлого века, и на её месте была установлена мемориальная доска. 
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Рис.4. Мемориальная доска около источника «Здоровец» (http://kalugafoto.net/)
Этот источник, как тогда называли ключ, был известен ещё в XVII столетии. Он располагался у самой стены старой Калужской крепости, стоявшей на вершине высокого холма, Воеводиной горы. Вода „Ключа Здоровец", по словам академика Зуева, в конце XVIII столетия «едва целительной не почитается». 
Этот источник пользовался большой популярностью у калужан и в XIX веке, и в первой половине XX века. Вода была прозрачной и холодной, местные жители называли её «здоровец», хотя в ней отсутствовали полезные минералы. В 20-30 годах XX века Калужская окружная санитарно-бактериологическая лаборатория (зав. лабораторией Ю.А. Вусович) проводила исследования качества воды и отметила жёсткость, наличие хлора, нитратов в воде «Здоровца». По мере развития нашего города вода источника загрязнялась всё больше и больше верховыми водами и городскими нечистотами. Сегодня она не пригодна для питья.  Согласно исследованиям, проведённым в последние годы, вода «Здоровца» не соответствует Сан Пин 2.1.4.1175-02: жёсткая, высокое содержание нитратов, микроорганизмов и кишечной палочки. Увы, это удел всех современных источников, расположенных в черте города Калуга и других городов и прилегающих к ним окрестностях.
Рассказ в автобусе между остановками 1 и 2

Долгое время слова “родник”, “ключ”, “источник” были синонимами и очень часто объединялись понятием “колодезь”. Под этим же понятием речь часто шла и о копаных колодцах. Издавна в Калужской губернии родники называли ещё “крупцами”, а в Тульской губернии родниковые ручьи в районах карста называли “прожорами”. Единичные и разрозненные сведения о естественных выходах подземных вод встречаются ещё в писцовых книгах XV-XVII веков: Каменском ключе (территория современного Малоярославецкого района), Баеве (Басове) колодце (ныне территория Жуковского района) и ряде других. В журнале “Урания” встречается рассказ о том, как Пётр I в 1722 году посещал железоделательные заводы Марселиса, а заодно и находящиеся недалеко источники на р. Истья, которые император использовал для лечения и даже сравнивал с марциальными водами. В XVIII веке академик Зуев, участник так называемых “академических” экспедиций описал ряд родников Калужского наместничества: “Гнилой ключ”, “Здоровец” в Калуге и некоторые другие.

Традиционно родниковая вода использовалась для питьевых целей, хозяйственно-бытовых нужд (портомойки), при строительстве рыбных и пожарных прудов, прудов-холодильников и для водоснабжения бань. В населённых пунктах Калужской области использование родниковых вод тоже всегда было очень разнообразно. Калугу всегда считали городом, богатым водой. Ещё в конце XVIII века в описаниях к Атласу калужского наместничества было сказано: «Водами тот город изобилен, и вода здоровая». Большинство данных о родниках приводится как информация второстепенного значения, изредка появляющаяся в работах по геологии территории . Роль их как источников водоснабжения воспринималась как сама собой разумеющаяся. Начало изыскательских работ в городе Калуга и окрестностях было приурочено к постройке городского водопровода. Перед строительством водопровода были проведены исследования воды из реки Ока и ближайших родников. В 1885 году был проведён первый основательный анализ калужской воды из родников. Преподаватель реального училища Яков Владимирцев взял пробы из некоторых близлежащих родников и рек. Комиссия врачебной управы после изучения проб воды подтвердила, что вода в Оке непригодна для питья, а вот вода родников «Киёвские ключи» и «Зелёный крупец» – самая чистая, и пить её можно даже без кипячения.  Первая вода потекла по трубам из Зелёного крупца, так как он находился ближе к центру города. В 1908 году водокачка из-за сильного наводнения была затоплена, и водопровод долгое время не работал. Город на неделю остался без чистой воды. Это послужило причиной постройки в 1914 году второй водокачки на Киёвских ключах. Санитарные службы города проявляли внимательное отношение к состоянию воды в этих источниках. С 1925 года в лаборатории ГЗО производилось систематическое исследование воды источников водопровода и водопроводной сети. Такие исследования давали возможность своевременно заметить загрязнения воды. 

Остановка 2. Святой источник в честь Калужской иконы Божией Матери [9]
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 Рис. 5. Карта маршрута экскурсии
Учащийся группы №2 проводит экскурсию
     Этот источник находится на берегу речки Калужка, под горой, на которой стоит храм в честь Рождества Пресвятой Богородицы. Первый деревянный храм в селе Калужка находился «на старом городище», около 1600 – 1630 гг., затем в 1760 г. был построен новый каменный храм в честь явления чудотворной иконы Божией Матери Калужской в селе Тиньково.
Икона Божией Матери Калужской была обретена в 1748 г., в 7 верстах от Калуги, в Тиньково, в доме помещика Василия Кондратьевича Хитрово. Две служанки, разбирая на чердаке дома старые вещи, вдруг обнаружили холст с изображением монахини, читающей книгу.

Одна из девушек, Евдокия, во время работы ругалась бранными словами, а вторая, пыталась усовестить разбушевавшуюся Евдокию, пригрозила ей гневом «Игуменьи», изображенной на найденном холсте. Но Евдокия, плюнув на лик, произнесла: «Тако боюсь, тако чествую игуменью твою». Тотчас лишилась она дара речи и зрения. Испугавшуюся и еле живую девушку уложили в постель.
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Рис.6. Деревня Ждамирово, Святой источник в честь Калужской иконы Божией Матери (фото автора)
Родители были очень опечалены этим событием. Но милосердная Пресвятая Царица Небесная явилась во сне родителям грешной Евдокии и сказала им: «Не инокиню обидела дочь ваша, но Владычицу и Богородицу, на плате парусиновом изображенную, которая предопределена ходатайствовать у Сына Своего за град сей и люди». Утром пред Чудотворной иконой был отслужен молебен, и Евдокия выздоровела, переменившись в делах своих и помыслах. Помещик взял икону к себе в дом, украсил ее рамою и дозволил приходить к ней всем желающим. А после того, как построил приходской храм Рождества Богородицы, икона была перенесена туда, и завещал он никогда не брать ее из храма. Церковь была закрыта в 1938 г. Практически все иконы и богослужебная утварь были уничтожены, колокольню разрушили, а купола были сняты. Возрождаться святое место началось только в 1991 г. На святом источнике ежегодно совершаются водосвятия во время празднеств в честь обретения Калужской чудотворной иконы (первое  воскресение Петрова поста). Также во спасение Калуги от холеры в 1892 г. (18/31 июля), в память избавления от чумы в 1771 г. (2/15 сентября) и в память изгнания французов в 1812 г. (12/25 октября).
Рассказ в автобусе между остановками 2 и 3
Места расположения выходов подземных вод всегда имели стратегическое значение. Военные картографы, проводя топографическую съёмку и описание городов Калужской губернии, упоминали и о родниках. После 1917 года начинаются наблюдения за Резванским минеральным источником, расположенным в 9 км от города Калуги. В 1930-е годы выходит статья  “Ещё раз о Резванском источнике” научного сотрудника краеведческого музея Н. Маслова. В 1930-х гг. появилась публикация краеведа Н.И. Ильина, посвящённая Турынинским родникам, расположенным в бассейне р. Калужка. В 30-х годах XX века заведующий санитарно-бактериологической лабораторией г. Калуги В.А. Вусович проводил исследования пригородных родников и нашёл, что некоторые из них по составу близки к минеральным водам, и их можно использовать в лечебных целях. Он планировал постройку санитарно-курортных  учреждений в местах расположения этих родников. В период с 1950 по 1998 год вся территория Калужской области была охвачена гидрогеологические съёмки для участков Калужской области. В атласе Калужской области издания 1971 г. представлены карты со схематическим показом родников (в том числе источников минеральных вод). В 1983-1988 годах Обнинским отрядом на территории Московской и Калужских областей проводилась групповая геолого-гидрологическая и инженерно-геологическая съёмка. Был собран значительный материал в бассейне р. Угра в пределах территории НП «Угра». Дальнейший сбор информации об естественных выходах подземных вод на территории Калужской области продолжается на кафедре географии КГПУ (КГУ) им. К.Э. Циолковского.  В материалах научных конференций различного уровня имеются публикации, касающиеся вопросов изученности естественных выходов подземных вод города Калуга и районов Калужской области.

Остановка 3. Источник в честь Святого Лаврентия Калужского [9]
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Рис. 7. Карта маршрута экскурсии

Учащийся группы №3 проводит экскурсию
     Лаврентий Калужский жил в XV веке. Он происходил из знатного рода бояр Хитрово. По особой любви к ближним Лаврентий избрал подвиг юродства ради Христа и поселился неподалеку от Калуги в хижине. По ночам, тайком, совершал усердные молитвы в храме. За свою святую жизнь он сподобился дара чудотворения. Когда в 1512 году на Калугу напали крымские татары, Лаврентий, по свидетельству летописи, спас город от разорения, явившись перед сражавшимися в самый разгар битвы на Оке. «Не бойтеся!» — услышали воины клич юродивого, и в тот же час князь со своим войском начал одолевать врагов. После кончины блаженного Лаврентия Калужского в 1515 году возле его гроба стали происходить удивительные исцеления. Так, согласно преданиям, в 1621 году к мощам святого поднесли парализованного боярина Кологривова. Он не владел ни руками, ни ногами, но, пока лежал у гроба и слушал слова молебна, вдруг начал обретать способность к движению. Его приложили к раке, и в тот же миг боярин получил полное исцеление.

На том месте, где нашел упокоение святой Лаврентий, в XVI веке возник монастырь. В богоборческие годы обитель разрушили, но люди почитали это место. Ныне монастырь возрождается, верующие еще почитают и приходят в Лаврентьеву рощу к источнику блаженного. Когда-то Комсомольская (Лаврентьевская) роща находилась в двух верстах от Калуги, но теперь, в результате новой застройки, оказалась в черте города. Почитаемый верующими города и окрестных деревень святой родник с целительной водой считается в народе чудотворным. Собрать сведения о чудесных исцелениях на этом источнике автору пока не удалось.
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Рис.8. Источник Святого Лаврентия (http://svyato.info/965-rodnik-svjatojj-istochnik-lavrentija-kaluzhskogo.html)
Рассказ в автобусе между остановками 3 и 4

Можно констатировать, что на территории Калужской области изучено более 600 родников. Размещение их неравномерно, а сведения пока разрознены и требуют детального повторного изучения и уточнения. Лишь незначительная часть родников имеет имена собственные (Киевские ключи). Многие из них повторяются неоднократно: Святой источник или колодец, Гремучий или Гремячий, Портомойка (Полоскалка), но встречаются порой и уникальные названия: Зык (Подзык), Зелёный крупец, Здоровец, Яндовище, Синий колодезь, Белый колодец. Большая группа родников называется по названию населённых пунктов: Сельцовский, Поповский, Ольговский и т. д. Единичные родники поменяли названия или имеют двойные имена: Цветной колодец (до 1917 года Святой колодец), Басов (встречается как Баев и Боев) и т.д. Некоторые естественные выходы подземных вод в названии имеют мужские имена: Пудов колодец, Якушкин колодец. Родники при монастырях чаще всего называются источниками с добавлением имени особо почитаемых в их стенах святых (Тихоновский, Амвросиевский, Оптинский источники и т. д.). 

Некоторые из родников Калуги издавна служили объектами религиозного поклонения. Особенным почитанием издавна пользуются целебные источники, которым приписывалось благотворное действие. В народном сознании родники были символом нравственной чистоты, животворящей силы, добра и красоты. Недаром некоторые из них становились объектом паломничества. В народе верили, что родниковая вода излечивает от недугов и помогает в горе.

Остановка 4. Святой источник в с. Колюпаново [9]
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Рис. 9. Карта маршрута экскурсии

Учащийся группы №4 проводит экскурсию
     Родник всегда был почитаем и посещаем местными жителями и приезжими. Но количество людей увеличилось после того, как источник освятили. Вода из него также стала использоваться в культовых целях (на Крещение). Хорошо обустроен. Есть закрытая деревянная купальня с купелью. Имеется часовня. в 1991 г., построена кирпичная часовня в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость», старанием бывшего директора совхоза-техникума "Калужский" Г. В. Акимова на совхозные средства и частично на собранные деньги. По свидетельству старожилов на этом месте прежде также находилась часовня, разрушенная до 1941.
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 Рис.10. Купальня и часовня. Святой источник в Колюпаново (фото автора)
Наиболее благодатным для паломников местом в Калужской области стал Козельский район, многочисленные целебные святые источники которого неоднократно доказали свой чудодейственный потенциал. Родники Оптиной Пустыни, Шамордино, сел Ольховка и Ильинское известны далеко за пределами России. Вода из святого источника  помогала верующим исцелиться от проблем с опорно-двигательным аппаратом, вылечиться от болезней глаз. К роднику  приезжают с молитвами в самых сложных случаях, когда речь идет о неизлечимых болезнях, бесплодии, хронических заболеваниях, не поддающихся лечению.
Барятинский район Калужской области особенно богат древними родниками. Известный Поющий родник в деревне Барятино известен еще со времен язычества. Вода из источника способствует быстрому заживлению ран и ускоряет восстановление после тяжелых операционных вмешательств. В небольшом селе Кирсаново-Пятница находится почитаемый сероводородный родник св. Параскевы Пятницы. К нему приходят за исцелением эндокринных нарушений и желудочных проблем.
Рассказ в автобусе между остановками 4 и 5

В Дзержинском районе в селе Льва Толстого на берегу реки Вепрейки расположена Свято-Успенская Тихонова пустынь. Она была основана в конце XV века преподобным Тихоном Медынским (Калужским) и ко времени правления Ивана Грозного приобрела большую известность. Разорённая во время Смуты, Тихонова Пустынь была восстановлена при царях Михаиле Федоровиче и Алексее Михайловиче. Живописный архитектурный ансамбль монастыря сформировался в XVIII-XIX вв. 
Преподобный Тихон Калужский, Медынский — один из небесных покровителей Калуги. Этот угодник жил в XV веке, во времена Ивана III. Святой жил в уединении на берегу реки Вепрейки, был пустынником. Жилищем ему служило дупло большого дуба. Постепенно вокруг старца собрались люди, искавшие молитв и уединения. 

В 1485 году возник монастырь Тихонова пустынь. Только семь лет отпустил Господь святому Тихону на устройство обители. Старец своими руками выкопал колодец, который и ныне почитается священным. Преподобный Тихон Калужский почил сном праведника в 1492 году.

«В нескольких шагах от монастыря находится шестигранная, наподобие столбов, часовня, построенная в 1838 году над остатками дуба, в дупле которого, по преданию, подвизался в молитве и безмолвии преподобный Тихон. В трех верстах от монастыря находится священный колодец, вырытый преподобным Тихоном; в 1887 году здесь построена деревянная, в византийском стиле, церковь в честь иконы Божией Матери, именуемой "Живоносный источник"», — писал С. В. Булгаков в 1913 году.
Остановка 5. Источник Святого Тихона Калужского[9]
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Рис. 11. Карта маршрута экскурсии

Учащийся группы №5 проводит экскурсию
В 1887 г. с благословения Калужского епископа Григория над колодцем, вырытым преподобным Тихоном, был построен деревянный храм на каменном фундаменте и с кирпичным цоколем в честь иконы Божией Матери "Живоносный источник". Храм был пятиглавый и имел форму креста. К северной стене храма примыкали две купальни: мужская и женская. 

С юго-восточной стороны храма находилось одноэтажное деревянное на каменном фундаменте здание братских келий. С северо-западной стороны храма находилось здание для приезжающих богомольцев женского пола, соединенное внутренним коридором с женской купальней. Все здания и постройки, прилегающие к храму, были обнесены деревянной оградой. 
Колодец преподобного Тихона как место его подвижнических трудов и уединенной молитвы, освящаемое его постоянным духовным присутствием, издавна привлекал к себе многочисленных паломников. После закрытия монастыря (1918) храм на источнике преподобного Тихона и все постройки в конце 20-х гг. были полностью уничтожены, а место огорожено забором и обнесено колючей проволокой, чтобы не допустить паломников к святому источнику. 
Его замуровывали бетоном, но тщетно: источник находил выход в других местах. Купальню накрыли бетонными плитами. Но даже в таких условиях, по архивным данным, в 1952 г. Свято-Тихонов источник посетило 10000 человек из Калужской, Брянской, Смоленской, Московской, Орловской, Тульской областей. В настоящее время это тихое уединённое место. Скамейки под сенью деревьев, мостики, цветы... Всё располагает к неспешности, всё здесь умиротворяет. Рядом с храмом источник преподобного Тихона построены две небольшие купальни с купелями. 
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Рис.12. Источник Св. Тихона Калужского (https://yandex.ru/images/search?text=Источник+Св.+Тихона+Калужск.+калуга)
Установилась традиция в ночь под 19 января, на праздник Крещения Господня, на святом источнике архиерейским чином совершать Великое освящение воды. Также ежегодно в день памяти преподобного Тихона Калужского (Медынского), 29 июня, после Божественной Литургии в обители совершается Крестный ход на святой источник, где при большом стечении духовенства и верующих архиерейским чином служится водосвятный молебен. 
Заключение

     Итак, люди всегда с бережностью относились к родникам. Воду многих родников считали особенной, даже святой. Одним из самых первых религиозных представлений человечества была вера в благодетельных духов ключей и источников. Обряды и обычаи, связанные с водой, уходят своими корнями в глубокую древность и известны у всех народов земного шара. Культ воды знали и славяне. Нестор прямо говорит, что русские "кладезем и озерам жертву приношают", а в слове Кирилла сказано: "Не нарицайте себе бога ни в реках, ни в студенцах". В России источники часто считались святыми, на местах их выхода ставили срубы, кресты, а то и часовни. С приходом христианства меняются обычаи и обряды, но уважительно-почтительное отношение к водным источникам остается. Обычаи, связанные с водой в XIX-XX вв., дошли и до нас.
Обработка материалов экскурсии
1. Оформление презентации экскурсии с демонстрацией карт и фотографий.

2. Составление диаграмм дебита и температуры воды родников.

3. Составление полного текста описания экскурсии на основе собранного материала.

4. Конкурс эссе на тему «Моя экскурсия «Святые источники Калужской земли»
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