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Описание фоторепортажа «Сохраним природное наследие»
Фоторепортаж выполнен учащейся муниципального бюджетного учреждение дополнительного образования «Дом детского творчества» Болотовой Ириной Романовной (15 лет) под руководством педагогов дополнительного образования Комлышовой Дарьи Евгеньевны и Гудковой Ольги Юрьевны. Фотографии имеют исключительно авторский характер и сделаны в Камчатском крае. 
Камчатка — далекая, суровая и манящая путешественников со всего мира. Она представляет собой огромный естественный "музей" вулканологии. В роли "экспонатов" здесь выступают действующие и потухшие вулканы и разного рода сопутствующие образования: гейзеры, фумаролы, горячие источники, грязевые котлы. Она объект Всемирного наследия. Безгранична и красива, с замиранием дыхания, мы любуемся каждым уголком ее необъятной красоты! Эта наша гордость - НАШЕ ПРИРОДНОЕ НАСЛЕДИЕ, СОХРАНИМ ЕГО ВМЕСТЕ!!! 
Цель фоторепортажа: распространение знаний о необходимости сохранения природы Камчатского края среди обучающихся и их родителей. 
Актуальность: в связи с постоянной антропогенной нагрузкой на окружающую среду возникает необходимость формирования у людей ответственного отношения к природе. В связи с этим на занятиях, на выставках и родительских собраниях в Доме детского творчества регулярно демонстрируются фотографии, презентации и видеосюжеты первозданных уголков природы.
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