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            Моя малая родина – прекрасный Воронежский край. Он расположен в зонах лесостепи и степи.  Главная река - Дон.
На территории Воронежской области существует два заповедника. Один из них – Хопёрский, который был основан, чтобы сохранить популяцию русской выхухоли, занесённую в Красную книгу. 
Выхухоль живёт на планете миллионы лет, но многое в её жизни остаётся загадкой. Русскую выхухоль ласково в  народе прозвали хохуля. Из покон веков она селилась в самых непроходимых уголках. На суше зверёк выглядит неуклюже, но стоит  ей оказаться в воде, как она преображается. За миллионы лет жизни она хорошо приспособилась к водной среде.
Мех её плотный, густой и шелковистый. Каждый день она его расчёсывает передними и задними лапами, насыщая  воздухом. Задние лапы помогают ей развить скорость, а хвост служит для крутых поворотов. Под водой хохуля может плавать не более пяти минут. А когда  запасы воздуха на исходе, она выставляет наружу нос-хоботок. Это уникальная конструкция природы: ноздри расположены так, чтобы дышать, не высовываясь наверх. Нырнёт хохуля, они закроются, и зверёк может продолжить свой путь под водой. На зрение полуслепому зверьку рассчитывать не приходиться. Зато хоботок без труда распознает лакомую добычу.
В поисках еды хохуля плавает по проторенным дорожкам. Чтобы не сбиться с пути она оставляет пахучие метки, их  выделяет мускусная железа, расположенная в основании хвоста.
В меню зверька больше сотни растительных и животных блюд. Хохуля не прочь отведать рыбки, не брезгует личинками насекомых и пиявками. Свою трапезу хохуля не желает делить ни с кем. Не званный гость может получить увечья. Когда не хочется затевать потасовку, в ход идёт угрожающая поза и боевой клич. Если же противник окажется сильнее, зверёк спешит укрыться в норке.
По нраву хохуля – домоседка, поэтому на постройку жилищ она сил не жалеет. Иногда оно тянется на десятки метров в длину. Домов у зверька несколько: есть и постоянные квартиры, и запасные убежища. Чаще всего хохуля коротает время в гнездовой норке. Здесь она прячется от врагов и непогоды. Эта же норка становится и родильным домом. В квартире предусмотрительная хозяйка делает несколько комнат и на всякий случай два-три выхода.
Иногда для своих убежищ хохуля приспосабливает постройки бобра. Для хозяина такое соседство тоже выгодно. Квартирантка помогает бобру бороться с паразитами.
Сухопутное путешествие для косолапого зверька - дело не из лёгких. Здесь хохуля легко может стать добычей хищника. Но если бы только животные преследовали её. Из покон веков  люди смотрели на выхухоль, как на объект продажи. В прошлом веке их шкурки «уходили с молотка», а мускусную железу поставляли во Францию для изготовления дорогих духов. Человек опомнился лишь тогда, когда добыча выхухолей резко упала. 
Люди стали создавать заповедники, в которых запрещена охота и другие виды деятельности человека. Особую роль в жизни хохули играет экология и окружающая среда. Выхухоль очень восприимчива:  любое изменение  в природе вызывает у неё сильный стресс. Она может получить разрыв сердца.
[bookmark: _GoBack]В нашем Хопёрском заповеднике созданы все условия для сохранения и прибавления популяции этого милого зверька. Сотрудники бдительно следят и охраняют вверенную им территорию от непрошенных  гостей, желающих порыбачить сетями. Результаты дают о себе знать. По последним данным в нашей области  численность выхухоли ежегодно увеличивается. Успели. Сохранили. Жизнь продолжается,  а это- главное!  Не зря были предприняты усилия по созданию заповедника. И в то же время, благодаря этому зверьку наш Воронежский край приобрёл  такую чудесную заповедную зону, где сохранилась природа в её первозданном виде. Именно поэтому, мы заслуженно можем считать выхухоль  эко-символом Воронежского края. 
