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Смотрю на глобус – шар земной-

И вдруг вздохнул он, как живой.

И шепчут мне Материки: 

«Ты береги нас, береги!»

Е. Шкловский 

Мы живем на планете Земля – это единственная, по мнению многих ученых, планета, на которой есть жизнь. Все мы дети Земли, поэтому  в ответе за то, что нас окружает, что дает нам кров, пищу, -  мы в ответе за нашу природу. Но, к сожалению, люди часто забывают об этом.  Человечество  растет,  развивается, осваивает новые технологии, покоряет космос, возможно,  поэтому многим захотелось вдруг стать «владычицей морскою», как героине сказки  Пушкина, стать повелителем природы. В связи с этим хотелось бы понять, что таит в себе финал «Сказки о рыбаке и рыбке» А.С. Пушкина, когда старуха осталась у разбитого корыта? Не предупреждение ли это последующим поколениям, которые решили бездумно покорить природу? Не останемся ли и мы у разбитого корыта, «щедро» и неразумно используя природное богатство? И  потому хочется спросить каждого: «А действительно ли Земля – это наш дом?  Или  мы просто маленькие существа, временно обитающие на планете, бесцельно и неосмысленно использующие законы природы?»  Ответ , по-моему, однозначен, но почему же все чаще  говорим об экологической катастрофе? 

Такие слова, как экология, загрязнение окружающей среды – часто употребляют в своей речи наши современники. Но не все задумываются о реальной угрозе, считая, что, если живешь за сотни километров от беды, она тебя не настигнет. Беды же не возникают сами по себе, а создаются так называемым царем природы – человеком. Под понятием «человек» подразумеваем «все люди». Любой человек когда-нибудь сорил, то есть, загрязнял природу. Отличия лишь в количестве: или это – маленькая бумажка, или это – нефтяное пятно. И беда, на мой взгляд, подошла слишком близко, затронув дорогие моему сердцу места.

Беглица… Беглицкая Коса… Азовское море…  Таганрогский залив… Это красивейшие места нашей планеты. Это все моя  малая, моя любимая  родина.   Богатейшая природа на побережье Таганрогского залива всегда радовала глаз окружающих. Я думаю, все обратили внимание на заголовок моего эссе «Азовскому морю быть?!»? Почему два знака в конце? Да потому что, к сожалению, Азовское море стало одной из жертв человека.   Оно самое  мелководное  на Земле, но является одним  из продуктивных бассейнов в России, так как вследствие его мелководности, летом вода хорошо прогревается, а впадающие в него реки приносят большое количество органических и минеральных веществ. Все это благоприятствует интенсивному развитию ихтиофауны. Но почему же все чаще  на берегу Таганрогского залива  можно увидеть огромное количество мертвой рыбы?  

Рыбы Азовского моря представлены 80-ю видами, из них 20 видов имеют  промысловое значение.  Это такие рыбы , как   кефаль, камбала,  анчоусы,  судак,   лещ,  карп,  тарань,  рыбец,  осетр, сельдь и  другие.  Сейчас рыбное стадо, к несчастью,  значительно  поредело (особенно это касается осетровых рыб), следствием этого явилось сокращение и рыбного промысла.  Борьба с браконьерами не дает желательных результатов : море теряет свой рыбный запас с катастрофической быстротой.  Я считаю, что над проблемой сохранения Азовского моря  стоит задуматься не только экологам, но и тем, кто занимается рыбным промыслом.  

Но, к  сожалению, не только браконьеры являются причиной гибели рыбы в море. Другая, не менее важная проблема - загрязнение. Сбрасываемый в воду и  на побережье людьми мусор, безответственность отдыхающих – все это губительно отражается на экологическом состоянии Азовского моря.  

Я думаю, что никто из нас не должен  спокойно пройти мимо этих проблем, так как  мир вокруг нас слишком сильно поражает воображение любого, кто задумывается о его сложности.  И, несомненно, современная молодежь  не может оставаться в стороне и не принимать участия    в их решении, ведь мы в этом мире живем!

Опасность гибели природы выросла в глобальную проблему, в связи с этим возникли международные организации и проекты, такие как: МСОП, ЮНЭП, «Человек и биосфера» и др. Создано огромное количество заповедников, национальных парков, памятников природы, заказников. Среди заповедных мест – Беглицкая Коса. 

Наша школа находится у самого побережья Таганрогского залива.  Мы  можем любоваться прекрасным видом Беглицкой Косы, моря, цветущим лугом из окон школы. Именно поэтому экологическое движение у нас занимает огромное место  в воспитательной работе. Волонтерами школы, активистами РДШ, членами Экологического клуба проводится целый комплекс мероприятий по охране природы, по ее рациональному использованию и восстановлению: экологические уроки , викторины и конкурсы, экологические десанты по уборке территории, прилегающей к школе, акции: «День древонасаждения», «Зеленый дом», «В гостях у Чистодвора» и другие. Неоднократно проводились экологические акции по очистке побережья Таганрогского залива от мусора. На занятиях Экологического клуба  ребята определяют  проблемы, связанные с влиянием прогресса и самого человека  на окружающую среду. Собранные ими факты  подтверждают  катастрофические последствия недобросовестности, халатности человека по отношению к природе: уменьшение численности рыбы, загрязнение и осолонение вод Азовского моря. B ходе таких экологических исследований нашими ребятами были предложены виды охранной деятельности по спасению Азовского моря.

 Во-первых, это проведение волонтерских акций  c целью улучшения экологического состояния побережья  Таганрогского  залива, как советует в своём произведении «Маленький принц» Антуан де Сент-Экзюпери: «Встал поутру, умылся, привел себя в порядок - и сразу же приведи в порядок свою планету».

 Во-вторых, усиление борьбы c незаконным ловом рыбы, повышение административной ответственности за браконьерство. 

В-третьих,  воспитание ответственного поведения каждого по отношению  к  себе и окружающей среде, ведь только человек умеющий управлять собой, может управлять другими. 

Возможно, предложенные нашими экологами меры помогут восстановить былую славу Азовского моря как «жемчужины» мира, сохранить в естественных условиях уникальность водоема и его рыбных запасов. 

От имени молодого поколения двадцать первого века, от имени всех  защитников природы  я хочу  обратиться к жителям нашего края, к жителям всей планеты Земля c просьбой задуматься над наболевшей проблемой охраны земных богатств. Только совместными усилиями мы сможем восстановить угасающее Азовское море, главное не сидеть на месте, тем самым  делая хуже. Я понимаю, что невозможно  за год-два исправить то, что портили столетие, но мы должны постараться, чтобы оставить своим потомкам чистый воздух, голубую и прозрачную воду в море, зеленый лес. Если мы этого не сделаем, планета погибнет,  a она должна жить! 

 «Человек! Жизнь планеты Земля в твоих руках!», «Земляки! Давайте сохраним наше Азовское море как жемчужину всех вод России и мира!» -  с таким призывом обращается наше поколение ко всем, кто живет на планете.

 Я надеюсь, что наш голос будет услышан, потому что мы хотим жить на своей самой прекрасной планете Галактики – на планете Земля!.  А вопрос из темы моего эссе исчезнет, и останется торжественное восклицание: «Азовскому морю быть!»

